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A vita vége felé.
Hat napon át folyt már a vita. Még 

eltart két vagy három napig. Évek óta, 
sőt az országgyűlés kezdete óta kevés 
tárgy merült fel a törvényhozás terén, 
mely fölött ily hosszan és alaposan töre­
kedtek volna a pártok eszmét cserélni. A 
felirat, a bosnyák törvény, három költ­
ségvetés, a 140 milliós kölcsön : körülbe­
lül ezek idézték elő akkora vagy nagyobb 
vitát, mint a mostani. De e tárgy megér­
demlő azt. A fogyasztási adó behozatala 
nem egyéb, mint az adóemelésnek egyik 
súlyosabb neme. De adóemelést most, 
épen most, az elszegényedésnek borongós 
napjaiban hozni a nemzetre, valóban lel­
ketlen merénylet a nemzet ellen. Nem azért 
beszéllek a képviselő urak, mert vége felé 
jár az országgyűlés. Nem a haza beszélés 
viszketege csiklandozta a szónoklás idegeit. 
Hanem egy nagy kötelességérzet, melynek 
ez egyszer kellő magaslatára emelkedett az 
ellenzéknek mindkét árnyalata. Megmenteni 
a nemzetet az újabb merénylettől: ez ve­
zérli az ellenzéket.

A kormánypárt szintén részt vett a 
vitában. Ez nagy szó, nagy dolog. Eddig 
évek óta nem történt ez. A törvények, 
melyek hatása romboló a nép jólétére 
vagy romboló a nép szabadságára, rend­
szerint a nélkül szavaztattak meg, hogy a 
kormánypárt kötelességének tartotta volna 
részt venni a vitában Sőt hallgatásával né­
ha elérte azt, hogy az ellenzék támadási 
kedvét megcsökkenté. A várat, melynek 
legénysége kihalt vagy olyannak látszik, 
nem szokás ostromolni. Ez volt Tisza 
Kálmánnak és pártjának taktikája sok kér­
désben. Most ez egy kérdésnél szakítottak 
e taktikával. És jól tették ezt. Igaz, hogy 
az egész kötelességet most sem teljesítet­
ték. A közgazdasági miniszter például mé­
lyen hallgatott, pedig e kérdés lényegileg 
közgazdasági kérdés. Gondosan hallgattak 
a kormánypártnak tekintélyesebb férfiai is. 
Mig az ellenzék a legjobb, legtekintélye­
sebb erőket sorakoztatá: addig a kormány­
párt megelégedett süldőpolitikusainak sze­
repeltetésével.

Ép e politikusok megkisérték hamis 
irányba terelni a vitát. A fogyasztási adók 
kérdésének olyatén felfogását szinlették, 
mintha e kérdésben a városi polgárság 
állana szemközt a földbirtokos osztálylyal. 
Azt mondák : a földbirtokos osztályt nem 
lehet többé sajtolni, tehát sajtolni kell a 
kereskedőt, az iparost, a hivatalnokot, az 
ügyvédet, a mérnököt, az orvost, a taní­
tót, a papot, a munkásosztályt, szóval 
mindazokat, a kik az élelmi czikkeknél 
csak fogyasztók vagy legalább főképen 
fogyasztók. E felfogásban nincs igaz­
ság egyetlen szemernyi sem, de konokság- 
gal ürügygyé lehet felfújni ezt. És Ba- 
kovszky és György és Jókai és Szontágh 
sőt maga a pénzügyminiszter se késleked­
tek ezt az ürügyet jól kihasználni. Pedig 
haszontalan volt fáradozásuk. Az ellenzék 
hatalmas érvek hatalmával utasitá őket 
rendre, S aztán feledé a kormánypárt azt, 
hogy ha még igaza lett volna is: vájjon
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mi vigasztalása lehet az agyoncsigázott 
földbirtokosnak abban, hogy most már az 
iparos és kereskedő lett agyoncsigázva.

Az eddigi vitának jelentékeny epizód­
ját képezé báró Sennyey Pál felszólalása. 
Nem épen beszédének programmszerüsége 
miatt. E beszéd összes politikai feladataink­
nak csak szűk körére, csak egy kis ré­
szére terjedt ki. Csakis a közgazdasági és 
pénzügyi s részben a belkormányzati részre. 
Teljesen érintetlenül hagyá összes állam­
jogi, alkotmányi és közmivelődési felada­
tainkat. Ezek nélkül pedig olyan pro- 
grammot, mely egész, életképes párt­
nak működési alapul szolgálhatna, al­
kotni nem lehet. Legalább most még 
nem lehet. Tehát nem ebben volt 
a beszéd fontossága. Hanem abban, 
hogy e beszéd kitüntető, hogy az állam­
jogi és közjogi alapok érintése nélkül is 
van férfiú, ki tisztességesebb s a nem­
zetre nézve némileg jótékonyabb módon 
kész és képes kormányozni. S ha elismer­
jük, hogy Sennyey legalább is annyira 
komoly államférfin, mint Tisza bármikor 
volt vagy lehetett : az esetben a kormány­
pártnak Tisza Kálmán pótolhatatlanságáról 
vallott tana is hamis tudománynyá válto­
zott át.

Eddig a kormánypárt mind bent a 
képviselőházban, mind künt az országban 
azzal hitegeté a nagy közönséget: hogy ha 
Tisza Kálmán elmegy: vájjon ki jön utána ? 
Sennyey kimondá: jön ő. Bánk nézve, a 
függetlenségi pártra nézve, ha állam jogi 
és közjogi törekvéseinket tartjuk szem előtt, 
körülbelül teljesen mindegy, akár Tisza, 
akár Sennyey. Bosszabbá nem válik, jobbá 
könnyebben válhatik helyzetünk. De azért 
mi a változást jó szívvel fogadnék. Bárki 
jöjjön a Tisza-kabinet után, az másodrangu 
kérdés a mellett, hogy e kabinetnek buk­
nia kell. A politikai becsület s a történeti 
igazságszolgáltatás hozza ezt magával, 
mint egykor Simonyi Ernő oly igazán for- 
mulázta ezt az eszmét. Nincs Magyarorszá­
gon olyan államférfi, kinek kezén a köz­
erkölcsök oly rohamosan hanyatlanának s 
oly szándékosan romboltatnának, mint épen 
a Tisza-kabinet kezén. Első sorban csak 
ezért is buknia kell ennek.

És mégis semmi jelenség nem merült 
fel arra nézve, hogy Sennyey kijelentése 
komoly és közelfekvő politikai eredményt 
szülhetne. A parlamentarizmus terén a po­
litikai elhatározás mérlegében ma se a tár­
gyilagos érvek, se a közvetlenül előttünk 
álló szükségesség követelményei nem nyom­
nak akkora sulylyal mint azok a magánér­
dekek, melyeket a Tisza-kabinetnek hatévi 
kormányzat alatt önmagához sikerült lán- 
czolnia. Nehezebb kérdés alig lehet már, 
mint most az adóemelés kérdése. Világo­
sabban, meggyőzőbban alig lehet igazságot 
felderíteni, mint most az ellenzék igazsága. 
És mit csinál a kormánypárt ? Tömegesen 
tódul be a szavazásra a kormány mellett 
és a nemzet ellen. Még azon városi képvise­
lők is, kiknek kerületeit uj terhekkel súj­
tani a kormány világos törekvése. Még ők 
is jönnek, még ők is készen állanak a sza­

vazásra mindaddig, mig helyzetét a kor­
mány meg nem unja. No pedig a Tisza 
kormány ugyan soha m eg nem unja.

Budapest, jan, 36
Az országgyűlési f ü g g ellen s ég i kör 

január hó 27-én d. u. 5 órakor értekezletet tart.

A fogyasztási adók feletti vita, 
ha valami véletlen közbe nem jön, még két napig 
eltart. A mai szónokok után még szólásra fel van­
nak írva: D egró Alajos S á r k ö z y Aurél 
V i d 1 i c z k a y József, N o v á k Gusztáv, Bes­
senyei Ernő, Verhovay Gyula, Ugrón 
Gábor, Geisz László, Németh Albert és B e- 
r e ezky Sándor képviselek, a kormánypártról nines 
felírva senki, de arról az oldalról előre feliratkozni nem 
is szoktak. De néhányan, s köztük P r i 1 e s z k y 
Tádé esetleg még fel fognak szólalni. Mára vár­
ták Széli Kálmán felszólalását, ki bizalmas kör­
ben barátai előtt kijelenté, hogy ő is indokolni 
fogja nézetét a törvényjavaslat ellen. Felszólalása 
valószínűleg újabb anyagot adna további vitára. 
Szólani fognak még Hegedűs Sándor, Lukács 
Béla és Helfy Ignácz, mint a határozati javasla­
tok előadói. A szavazás e szerint pénteken e hó 
28-án, sőt valószínűleg 29-én fog megtörténni.

a közadók kezeléséről szóló tör­
vényjavaslatot a kormány valószínűleg visz- 
s z a v o n j a. Kormánypárti körökben — mint érte­
sülünk — sokan annak visszavonására törekednek 
bírni a kormányt s különösen gr. Szapáry pénzügy­
minisztert. A javaslatot — mondják — változatla­
nul elfogadni lehetetlen, gyökeres átdolgozása a 
pénzügyi bizottságban igen nehéz, uj javaslatot 
készíteni pedig most már ez országgyűlés tarta­
máig alig lehetséges, üj kérdést tegnapi felszóla­
lása alkalmával érintő Szilágyi Dezső s erre 
gr. Szapáry Gyula p. ti. miniszter zárbeszéde 
alka'mával nyilatkozni fog.

A közjegyzői törvény módosítása tár­
gyában egybehívott enquet, tárgyalásait az igaz- 
ságiigyminiszteriumban holnapután folyó hó 28-án 
d. u. 5 órakor folytatja. A javaslat már előző értekez­
leteken letárgyaltatott. A jövő tanácskozásoknak 
tárgyát, nehány függőben hagyott, nagyobb jelen­
tésű kérdés fegja képezni. Ilyen póld. a köz­
jegyzői hatáskör kérdése, a javaslat legemi- 
nensebb rósz. Arról lesz t. i. szó, vájjon a mos­
tani közjegyzői hatáskör legyen-e érvényben, avagy 
az újabb közjegyzői teendők felvételével tágittas- 
sók. Az enquet 2—8 ülésben tárgyalásait valószí­
nűleg vógkóp befejezi.

kívánságuknak azonban — Írja az 0. É. — nem 
fog elég tétetni, a magyar küldöttség a javaslatában 
foglalt számhoz ragaszkodik.

Az Agramer Zeitung budapesti táv­
irata szerint a magyar regnikolaris küldöttség azt 
követeli a horváttól, hogy ismerje el, miszerint 
az 1868-ik évi kiegyezési törvény ellenmondást 
foglal magában, a midőn a magyar országgyűlés 
horvát tagjai számának szaporítását Horvátország 
megnagyobbodásától teszi függővé, de a tartomány- 
gyűlés által való választást meghagyja.

Az uj fogyasztási adókról szóló 
törvényjavaslat ellen az 0. Értesítő szerint négy 
horvát képviselő is fog szavazni és pedig az 
eszéki, a vukovári, a belovári és a zágrábi egyik 
képviselő. Lapunk zágrábi tudósítójának egy múlt­
kori távirata szerint az összes ellenzéki horvát kép­
viselők a javaslat ellen fognak szavazni, ezek 
pedig heten vannak. A zágrábi „Ustav“ szerint 
a Budapesten lévő horvát képviselők tanácskozást 
tartottak azon kérdés fölött, hogy nem állna-e 
Horvátország érdekében az, hogy a horvát képvi­
selők, habár otthon két táborra is vannak osztva, 
Budapesten csak egy klubot s egy pártot képez­
nének. Megegyezés nem jött köztük létre, mert a 
„független nemzet párt" tagjai kijelentették, hogy 
klub-határozat által kötelezve vannak Budapesten 
is külön klubbot alkotni.

A horvát ügyben kiküldött r e g n i k o 1 á- 
ris deputáeziók tárgyalásainál az „Orsz. 
Ért.“ szerint a differenezia, mely a magyar és hor­
vát küldöttség kiegyezésének akadályát képezi, a 
képviselők száma körül forog. A horvát tartomány- 
gyűlés jelenleg 86 képviselőt küld a magyar or­
szággyűlésre u. m. 84-et a képviselőházba és 2 
tagot a főrendiházba. E szerint a magyar 
küldöttség 40-re javasolja felemeltetni és pe­
dig hármat a képviselő- s egyet a főrendi­
házba. A horvát küldöttség ellenben elébb 45 ta­
got kért, később 43-ra s utóbb 41 tagra szállott és 
pedig úgy, hogy csak a képviselők száma szaporit- 
tassék és a főrendiek száma maradjon mint volt 
kettő. Egyszersmind kívánják, hogy a delegáczió- 
ban szintén megszaporodjék egy rendes taggal. E

A képviselőhaz kórvónyi bizott­
sága ma d. u. 5 órakor Viz s o ly i Gusztáv el­
nöklete alatt tartott ülésében dr. V ó e s e y Tamás 
előadó a következő kérvényeket terjeszti elő: 
Kluková ez Adám , Konstantinápolyban élő 
hazánkfia panaszkodik az ottani magyar-osz­
trák eonsulatus bíráskodása ellen, melynek bot­
rányos justieziája már a lapokból ismeretes.

A kórvónyi bizottság e tekintetben utasit- 
tatni kéri a kormányt, hogy consulátusainknál 
a magyar honpolgárok a magyar anyagi és alaki 
jog szerint nyerjenek igazságot, a jelen konkrét 
esetben pedig fegyelmi eljárás indittassók a vétke­
sek ellen.

Marós-Torda megye a sajtótörvényre vi- 
sióját kérelmezi. A bizottság az igazságügyi minisz­
tert a sajtótörvény revisiójára felhivandónak java­
solja.

Szeged városa egy igen fontos kérvényt 
adott be az ottani választó kerületek ujabbi szabá­
lyozása tárgyában, s egyúttal több ottani polgár 
elégedetlenségét fejezi ki a város tervével szem­
ben. A bizottság utasitandónak tartja a kormányt, 
hogy még a jelen országgyűlés befejezése előtt ad­
jon be törvényjavaslatot a szegedi választó kerüle­
tek szabályozása iránt. (0. Ért.)

A szuraki „Szloboda“ Bukovina báró­
nak a horvát tartománygyülés 17-diki ülésén a ha­
tárőrvidék egyesítése iránt tett óvása alkalmából 
a horvát közjogi párt p rogrammj át a 
következőkben körvonalozza : A volt határőrvidék né­
pének sorsa fölötti tárgyalásba és határozathozatalba 
e párt nem bocsátkozhatik addig, mig a végvidék 
kópviseltetésóről nincsen gondoskodva a horvát tar- 
tománygyülésen. Horvátország visszaállítása s a 
horvát nemzetnek a saját létéről, a saját jövőjéről 
való önrendelkezési joga, ez a horvát közjogi párt 
programmjának alfája és ómegája. A határőrvi­
dék az anyaországtól jogellenesen szakittatván 
el, ugyanaz föltétlenül csatolandó 
hozzá és egyesítendő vele. rízen elvet vallotta e 
párt 1861. évben: ezt vallja ma is. A közjogi 
párt 1861. évben megjósolta Ausztria vereségeit: 
az igazat jósolta meg. E jogi párt 1868. évben Ma­
gyarország bukását jósolta meg: az igazat jósolta. A 
magyarok ma már a bukás szóién állanak, és még 
sem jöttek öntudatra. Ok megbuknak, elvesznek, a 
nélkül, hogy kijózanodnának. A legnagyobb bizony­
ság erre nézve a határőrvidékkel való eljárá­
suk. A horvátok tudják, hogy Solferino és Sadova 
nélkül Zágrábban nem volna szabad horvátul be­
szélni ; a horvátok tudják, hogy Plevna nélkül a

Ilunnimr MM.
A villanyos fény megosztása.

Most, hogy a téli hideg a lógszesz lángokkal 
egy idő óta megint kedélyes játékot folytat, a tu­
dósok ismét ólénkebben kezdenek foglalkozni a vil­
lanyos világítás kérdésével. A dynamo-electricus 
gépek megszerkesztése óta, melyeknek segítségével 
a meehanicus munkát erős villanyos árammá le­
het változtatni, komolyan szemügyre vehető, hogy 
a villanyos fény a gázvilágitásnak előbb-utóbb erős 
coneurrentiát csinál. A mi a dynamo-electricus 
"épeket illeti, ezek már a tökéletesedésnek oly fo­
kát érték el, hogy legalább mostanában jobb villany­
forrást nem igen remélhetni. Egy Gramme, vagy 
Siemensfóle gép teljesen elég a villanyos világítás 
ezéljaira, s habár annak költségei még mindig nem 
jelentéktelenek is, bizton számíthatni arra, hogy 
idővel tömegesebb gyártás és nagyobb concurren­
ts mellett illendőbb árak is fognak beállam. A 
villany forrás és annak költsége ekkor nem, fognak 
akadályt szolgáltatni a villanyos világítás általános 
életbeléptetésejelött.

Az eddig feltalált villanyos lámpák kétfélék: 
az egyik D avy-féle fényivvel van , szerkesztve, a 
másik a nélkül. A főnyiv nélküli lámpák, melyek- 
nél a villanyfolyam szilárd testeket fehérizzásba 
hoz, feltalálójuk minden reménykedése daczára a 
gyakorlati alkalmazásra kevésbé bizonyult alkalmas­
nak. Czélszerübb lesz azért ezúttal csupán a Davy- 
féle fónyivü lámpákról szólani, melyekkel már most 
is kielégítő eredményeket értek el, s melyek na­
gyobb helyiségek világításánál, hol főleg a fény­
forrás nagyságára van tekintet, a légszesz lángok 
fölött határozott előnyben vannak.

Ha két szóncsucs, melyek valamely villany- 
telep, vagy electro-dynamieus gép ellenkező sar­
kaival ösrzeköttetósben vannak, szabad végeik­
kel a kölcsönös érintkezésig egymáshoz közeledik, 
akkor a folyam tudvalevőleg izzásba hozza a szón- 
csucsokat, s a villanyáram még a szóndarabok némi 
távolodásakor is megmarad. Az izzó szén és gáz- 
részecskék. melyek főleg a positiv sarktól a nega-

tivhoz vitetnek át, nagy erejű fényes viliágos­
ságot támasztanak. E fény azonban mely 
Davy-féle fényivnek is neveztetik, erejét illetőleg 
nem ment bizonyos ingadozásoktól, melyeknek elő­
idézésében több ok közreműködik, s ezek a fény­
ivet S ennek következtében a villanyáramot is félbe­
szakíthatják. A fenycsucsok elégése által azok tá­
volsága igen nagy lehet, ugj hogy a meglévő áram 
gyönge a fényivet fentartam; másrészt a gép is 
megakadhat, vagy az áram valami más ok miatt 
meggyengülhet, s ez által nem lesz elég a szénda­
rabok adott távolságánál a fónyivet fentartani. 
Végre bizonyos körülmények közt a légáramlatok 
is elfujhatják a fényt. Nagyon érthető tehát, hogy 
külön készülékek nélkül, melyek a fényivet szabá­
lyozzák, á Davy-féle lámpával való világításról pem 
lehet szó.

E készülékek kétfélék; használnak úgyneve­
zett regulatorokat, melyek a szénesucsok elégése 
vagy a villanyfolyam gyengülésekor a szóndarabo- 
kat egymáshoz közelebb tolják; vagy a villanyío- 
lyamot valami fél-vezetőn (izzó caolin-rétegen) 
eresztik át, mely magasabb hőmórsékével a levegő­
vezetési képességét s igy a Davy-féle fényivet is 
fentartják.

Ez utóbbi rendszer van valósítva a Jabloch- 
kov-féle gyertyával s egyszerű módon, minden bo­
nyolult gépezet igénybe vétele nélkül vezet czólhoz 
a széndarabok távolságát változatossá s a levegő 
vezető képességét állandóvá tévén. A Jabloch- 
kov-féle gyertya sokkal állandóbb folyamot szol­
gáltat s sokkal kisebb ná'a a fény erejének inga­
dozása, mint bármely regulator-lámpánál, s ha 
maga e gyertya nem is, az elv, mely benne alkal­
mazásra jutott, nagy jövővel bir.

Ha bár a hiányok, melyekről szólottunk, a 
Jabloehkov-fóle gyertyánál nem oly tetemesek is, 
mint a regulator lámpáknál, de, mint látni fogjuk, 
itt is oly nagyok, hogy eddig ezek képezik főaka­
dályát a villanyos világítás általános alkalma­
zásának.

Tegyük fel, hogy egy Gramme-féle gép fo­
lyamával négy Jablochkov-féle gyertya {a, h, c, 
d) tápláltatik. A gyertyák össze vannak kötve az 
eddig szokásos mód szerint egymással és a gép­
pel. A folyam a gépből először az a gyertyához,

onnét a h, c, d-hez s végre vissza a géphez
megy. Ha most a-ban az izzás gyöngébb lesz, ta­
lán a miatt, hogy egy szóndarabka lepattan, a mi 
igen gyakran megtörténik, ez által a Davy-féle iv 
ereje kisebb lesz, mi a villanyfolyam gyengülését 
s ez a többi í, c, d gyertyák rosszabb égését 
vonja maga után. A h. c. d gyertyák gyön- 
gyébb izzása a maga részéről ismét az egész 
folyamra hat s igy az első a gyertya égésére is. 
Egy láng, mely a folyam körébe beillesztve csak­
nem állandó fényt mutat, ha a gyertyák nagyobb 
számmal vannak, a szénnek egészen jelentéktelen 
hibája mellett igen ószrevehetőleg lobogni fog. 
Minthogy pedig a folyam minden gyertyája 
ugyanazon föltételeknek van alávetve , vala- 
menynyi gyertyának hibája mutatkozni fog mind­
egyiknek fényén s igy rendszeres világításról szó 
sem lehet többé. A lángoknak ez egymástól való 
függése, különösen azon esetben mutatkozik, ha 
valami okból a Davy-féle fényiv valamelyik gyer­
tyánál megszakad; ilyenkor.« nem csak ez egy 
gyertya alszik ki, hanem valamennyi. Hogy ily 
folyamba csak egyenlő erejű lámpákat lehet be­
illeszteni, magától értetődik. Ha pl. valamely 
helyiségben egy 200 stearin gyertya erejű 
Jablockkov-gyertya ég, akkor a másik helyiség­
ben is hasonló erejű gyertyát kell alkal­
mazni. Ezen kívül van másik baj is, hogy t. i. 
e villanyos mécs fényét nem lehet tetszés szerint 
bármely perczben erősíteni vagy gyengíteni. A 
légszesz világításnak tehát a villanyos mécsek fö­
lött a következő előnyei vannak: 1. hogy a lán­
gok egymástól függetlenek; 2. hogy különböző 
erejű lángok éghetnek egymás mellett; 3, hogy 
minden láng erejét tetszés szerint lehet vál­
toztatni,

Igen egyszerű s elmés módon, az ugyneve- 
vezett „polarisator“ alkalmazásával sikerült Aven- 
narius tanárnak a fentebbi 3 tulajdonságot a villa­
nyos mécs számára is megszerezni.

A polarisator hatásának magyarázatára előre 
kell bocsátani nehány szót a villanyos folyamnak 
különféle testeken át való haladásáról. Ha a vil­
lanyos folyam szilárd testen megy át, ez 
utóbbi csak átmelegszik; ehhez azonban még 
vegybomlás is járul, ha' az illető test 
folyékony. A folyamnak oly felületen való átmene-

Lapunk mai szamához egy iv melléklet van csatolva.

telét, mely két különböző közeget választ el, vil- 
lanyinditó erő kíséri, mely a telep vagy gép ere­
deti villanyinditó erejével ellenkezőleg működik. Kü­
lönösen jelentékeny ez erő, ha a folyam szilárd 
testből folyékonyba megy át, vagy megfordítva. Ily 
polarisatió történik a voltameterben.Ez utóbbi kénsav­
val savanyított vizet tartalmazó edény, melybe két 
éreny, lemez van mártva, s ezek valamely telepisarkai­
val összeköthetők. Ha bizonyos számú ilyen 
voltaméiért egymással összekötünk, akkor mindig 
két annyi Daniell-féle elemre van szükség, hogy a 
folyam valamennyin keresztül hatolhasson.

Néhány voltameter egymással összekötve ké­
pezi Avennarius említett polarisatorát. Ha ily po­
lárisaiért valamely electro-dynamieus géppel össze­
kötünk, mely váltakozó irányú folyamokat szolgál­
tat, akkor ezek a polarisatoron átmennek vagy 
nem, a szerint a mint, a gép villanyinditó 
ereje a készülék polarisatioját felülmúlja a 
vagy nem. A mi a polarisatorban levő folyadék 
felbomlását illeti, a folyam egyik irányánál kiváló 
gázok annak ellenkező iránya által ismét egyesit- 
tetnek, s a kísérletnél a folyadék felbomlása észre 
sem vehető.

Képzeljünk most minden villanyos gyertya 
mellé egy rövid mellékvezetéket, melybe a polari­
sator bele van igtatva. a fővezeték folyama tehát 
a gyertyákba való belépése előtt megoszlik. Egy ré­
sze átmegy a gyertyán, a másik rész megjárja a mel­
lékvezetéket és polarisatort, s aztán vissza tér a fő­
vezetékbe, hogy a legközelebbi gyertyánál ismét 
ekkép megoszoljék. A polarisator erejéhez képest 
sok vagy kevés villanyosság fog a gyertyákon át­
haladni. Most itt van a villanyos fény megosztá­
sának kulcsa. A villanyos gyertyák égésénél ugyanis 
a következőket észleljük:

1. Ha valamelyik gyertyának hibája miatt az 
roszszul ég, s igy a villanyfolyamot nem bocsátja át 
eléggé, akkor ez a polarisatoron fog keresztül 
menni, s még egyik gyertyának kialvása sem bír­
hat befolyással a másikra, azaz: az ily folyamban 
levő gyertyák épen olyan függetlenek egymástól, 
mint a gázlángok.

2. Ily folyamvezetékbe különböző rendszerű 
mécseket lehet beigtatni, mivel ezek mindegyikó- 
hez neki megfelelő villanyos folyamot vezethetünk.

Határőrvidék nem egyesittetik vala. Ellensé­
geink vereségei a mi szerencsénk. A hor­
vátok egyesülhetnek, mert ellenségeiket az ér 
demlett büntetés éri. A jogi párt a horvát jog 
megezáfolhatlan álláspontján állván, mely a horvát 
nemzet életét biztosítja, mindig oktatta a népet, 
hogy milyen legyen, s kik az ő barátai és ellensé­
gei. A magyarsággal való minden üzérkedést el­
ítélvén, kénytelen volt a Határőrvidékkel való üzlet el­
len is határozott óvást emelni, s azt meg is tette pártjá­
nak egyik legkitűnőbb tagja (Bukavina) által. Ezen 
programmal fogunk mi mindig küzdeni, s a volt 
végvidék népe a közjogi pártnak hálával tartozha- 
tik, hogy nem engedte meg, miszerint a Határőr- 
vidék contuma cziroztassék. Ezen program­
mal lép a közjogi párt a választó urna elé is. a 
néptől fögg, hogy barátjává szegődjék.

A horvát határőrvidék bekebelezése 
tárgyában kiküldött országos küldöttségek ma d. u. 
6 órakor Hayna ld bibornok-érsekelnöklete alatt 
közös értekezletet tartottak.

Bövid tanácskozás után konstatáltotott. hogy 
Horvát-Szlavonországnak a közös országgyűlésen 
képvlseltetése tárgyában a két fél részéről tett ja­
vaslatokra nézve az egyetértés nem jött létre, mi­
után mindenik fél a maga álláspontjához ragasz­
kodik.

Végül abban történt megállapodás, hogy a 
fennálló különbözet kiegyenlítésére 
nézve kísérlet tétessék albizottságok kiküldése 
által. Ennek értelmében két albizottság küldetett 
ki, melynek tagjaivá a magyar bizottság részéről: 
M a j t h é n y i László b., Fáik Miksa, és B á n- 
hidy Béla b.; horvát részéről E rdő d y gr.. Mrí h a j- 
lovitsésMiskatovies választattak meg, azon uta­
sítással, hogy kiegyeztető munkálkodásaikat mielőbb 
kezdjék meg s annak eredményéről az országos 
küldöttségek elé jelentést terjeszszenek be. Az al­
bizottságok holnap d. u. 6 órakor tartják első 
ülósöket.

Az értekezleten a kormány részéről T i s z a 
Kálmán miniszterelnök, Szapáry Gyula gróf 
pénzügyminiszter, Pejacsevieh László gróf 
horvát bán, Bedekovich Kálmán horvát mi­
niszter voltak jelen. (0. É.)

Budapest, január 36.
Két hete már, hogy a hatalmak kézhez kap­

ták a porta legutóbbi nevezetes jegyzékét, mely- 
olyan „kedvezően“ fogadtatott, s még máig sem 
tudták elhatározni a kabinetek, hogy mi módon 
kezdjék meg azokat a tárgyalásokat, melyeket a 
porta kívánt s melyeket valamennyi kabinet elvben 
elfogadott. Kimondták a szerencsétlen „nagyköveti 
konferenczia“ szót, s minthogy ez azt invol­
válná, hogy a berlini konferenczia határozatai sem­
misek, tehát ez eszmén annyira megütköztek, 
hogy nem győznek ellene elegendő kifogást tenni, 
holott a porta tulajdonkép nem is kívánt konstan­
tinápolyi nagyköveti konfereneziát, hanem csak 
újabb tárgyalásokat, a melyeken méltányos figye­
lembe vegyék Törökország érdekeit. Annyira azon­
ban, úgy látszik, mégis eljutottak már a hatalmak, 
hogy a konferenczia eszméje fölött nem vitatkoz­
nak többé, hanem egyszerűen elejtik. A legújabb 
jelentés, mely ma délután előttünk van. igy 
hangzik :

A hatalmak elhatározták, hogy fontolóra ve­
szik a portának a Konstantinápolyban megindí­
tandó tárgyalásokra vonatkozó indítványát, mely 
magában foglalja azt az Ígéretet, hogy Törökország 
hajlandó az okt. 3-iki jegyzék engedményein tul- 
menni. A tárgyalások nem konferenczia

Lehetséges tehát egy erős gyertyát több gyengével 
helyettesíteni, azaz a villanyos fényt megosztani.

3. Ha & polarisatorba fémlapokat illesztünk 
be, ezzel annak ellenállását, s ezzel a gyertyán át­
haladó folyamot is tetszés szerint erősíthetjük vagy 
gyengíthetjük. Lehetséges tehát a folyam állandó 
ereje mellett a gyertya fényét változtatni.

4. Hg a polarisaló készülék sok és nagy 
felületű lapokból áll, szabályozza a gyertyák égési t 
is és azért ha egész rendetlenül jár is, ez sem gya­
korolhat a villanyáramra befolyást.

Ez utóbbi körülmény magyarázatánál nem kell 
szem elől téveszteni, hogy váltakozó folyammáiban 
dolgunk. Tegyük fel pl., hogy a folyam 1 -ad 
rész másodperezben megy előre, a következő 1 .„,-ad 
rész másodperezben hátra s aztán megint az eredeti 
irányban s igy tovább s vizsgáljuk meg a folyam mene­
tét az első időpontban, a mig a folyam állandó irá­
nyát megtartja. Kezdetben, és pedig ez időpont 
nagyobb felében a gép villanyinditó ereje nem éri 
el a készülék polarisáíó erejét; ez idő alatt a fo­
lyam csak a villanyos gyertyán megy keresztül. 
Az időrészecske második kisebb felében a villany­
inditó erő nagyobb, mint a polarisatio, s a folyam 
csaknem kizárólag a polarisatoron megy kereszül.M int- 
hogy azonban a gép szabálytalan járása: a viszafordulás 
gyorsaságának időleges siettetése, csak az utolsó 
időrészeeskére bir befolyással, azért a gyertya é«ése 
attól független.

A polarisatorral való kísérletek eredménye igen 
kielégítő s azon reményre jogosít bennünket, hogy 
a villanyos fény eddigi hiányainak elhárítása után 
a világítás e neme'általánosabb alkalmazást nyer­
het az eddiginúl s igy a már-már egyeduralomra 
vergődött gázláng hováhamarább leszorul eddigi 
polezáról.

Magyarok Romániában.
— Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől. —

Bukarest, jan. 22.
A fóldgömb összes államaiban nem ól any- 

nyi magyar, mint magában a kis Bomániábaii. 
Csak tisztán magyar ajkú magyar állampolgárok 
száma meghaladja a 200 ezeret, ha most még 
hozzá számítjuk az erdélyi szászokat és románokat, 
úgy az V4 milliót meghaladja.
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alakjában fognak megindittatni. hanem minden 
nagykövet külön-külön fogja megkez­
deni a tárgyalást a portával. E szerint 
az alkudozások egyidejűleg ugyan, de nem együt­
tesen fognak megkezdődni. Az a hir, hogy a gö­
rög ö k már legközelebb bevonulnak Epiruszba. 
téves, a jövőre nézve pedig problematikus.

A római nagygyűlésnek mely 
az Italia Irredenta és az általános szavazat jog érde­
kében lesz tartandó, előértekezletét tegnap tartot­
ták. Castellani és Cavalloti republi­
kánusok elnöksége alatt. Az olasz kormány, mint 
mondják, komoly intézkedéseket tesz február 14-ikén 
tartandó nagygyűléssel szemben. Az officziózus kö­
rökben az a hir van elterjedve, hogy Ha y mer le 
tiltakozott az olasz kormánynál az ellen, hogy a 
tervezett rnertingen az irredenta kérdését csak egy 
szóval is érintsék. A lapok tehát nagyobb óvatos­
ságra intik a népet. Az olasz kormány pedig ál­
lítólag el van határozva az irredentistákat bírói utón 
is üldözni.

Az ir kényszer-bili fölötti vitában az 
angol alsóházban tegnap Gladstone azt java­
solta. hogy legelői is a személy és vagyon biztos­
ságáról szóló törvényt intézze el véglegesen a ház. 
Az írországi képviselők ellenezték ezt az indít­
ványt. A vita folyamában B i g g a r képviselőt több 
Ízben rendreutasitották. Forster indítványozza, hogy 
Biggar az ülés tartama alatt t á- 
volittassék el a teremből; a ház 
160 szavazattal 30 ellenében elfogadja ezt az 
indítványt. Az Írországiak indítványát a vita 
elhalasztására vonatkozólag 269 szavazattal 35 
ellenében elvetik. G r a y (írországi) indítvá­
nya, hogy a ház halaszsza el üléseit, 277 sza­
vazattal 34 ellenében szintén elvettetett. — Erre 
ismét felveszik a Gladstone indítványa fölötti tár­
gyalást. Éjfélkor Byrne ismét a vita elhalasztását 
indítványozza: Gladstone szemben az Írek eme 
taktikájával, azt ajánlja, hogy folytassák a tárgya­
lást mindaddig, a mig az elsőbbségi kérdés fölött 
végleges határozatot nem hoznak. A vita igy folyt 
tova s meddig, nem tudjuk. (Lásd londoni táv­
iratunkat.)

A Parnell és társai elleni pörben, mint 
egy dublini táviratunk jelenti, az esküdtek teg­
nap déltől fogva esti 8 óráig tanácskoztak : a 
nélkül, hogy a verdiktre nézve megegyeztek volna. 
Végre kijelentette a bíró, hogy ő a közönség 
részéről történt uianifesztácziók után nem 
remélhet szabad és egyhangú ítéle­
tet, ennélfogva feloszlatja az esküdtszé­
ket. Parnell, midőn a törvényszéki termel elha- 
ffyá. lelkesült tüntetésekben részesült.

Az oroszok és tekinczek közt folyó 
harczról a következő legújabb orosz hivatalos jelen­
tés érkezett:

Tekintve, hogy a nagyszámú ellenséges holt­
testek eltakarítása " csak nagy veszteségek mellett 
mehetett vilna végbe, Szkobelev tábornokján. 
19-én azt a javaslatot tette a tekinczeknek. hogy 
kössenek egy óráig fegyvernyugvást, mely idő 
alatt a már rothadásnak indult hullákat a külső 
várfalaktól 40 versztnyi távolságig el fogják ta­
karítani. — Félreértések elkerülése végett 
azt tanácsolták az ellenségnek. hogy foglalja 
el ismét poziczióit és kezdje meg előbb a tüzelést. 
Délután négy órakor, miután a jel megadatott, meg­
kezdődtek ismét az ellenségeskedések: a tekinczek 
ügyeimet fordítottak arra. hogy harezosaik előbb 
ne kezdjék meg a tüzelést, mig az orosz csapatok, 
melyek a közlekedési árkokból eltávoztak, ismét 
oda vissza nem tértek. Az ellenség magaviseleté 
tiszteletet érdemelt. A harez azgelőbbi makacsság­
gal foly; az ostromlás! munkálatokon szorgalmasan 
dolgoznak. Az oroszok közül jan. 16-án l katona 
elesett. 1 tiszt és 4 katona megsebesült.

Kumundurosz körirata a hatalmakhoz.
A mai Diritto egy athéni távirata kimerítően 

ismertet; a görög miniszterelnöknek f. hó 20-án 
kelt s a határigazitás ügyében a hatalmakhoz inté­
zett köriratát.

Komundurosz a körirat elején azt hangsú­
lyozza. hogy Epirus és Thessalia tartományok pa- 
i»7,ifi Válásának s igy a Kelet békéje helyreállí­
tásának szükségét a berlini kongreszszus 13-ik 
jegyzőkönyve nyíltan kiiejezte. — A nemzet­
közi areopággá egyesült hatalmak elhatározták, 
hogy a kelet békéjére oly veszélyes állapotoknak 
végét fognak vetni s elhatározták, hogy az egy­
mással határos két állam határait, revízió alá ve­
szik. — Európa sokszor megkísértette, hogy 
határozatait nagy tekintélyének latba vetésé­
vel t o g j a végrehajtatni, de majd­
nem mindenkor hatalmi eszközökhöz kellett 
nyúlnia főképen Törökországgal szemben, 
melynek tradiczionális politikáját két szóban lehet 
elemezni; ez a kibúvás és huzavona politikája.

Az ottoman politika e rendszere mai napig szem­
ben áll Európa határozatával, mely a 1-i-ik jegy­
zőkönyvben nyert kifejezést. Miután lorokorszag 
e határozatokat elvben eltogadta, azok vegre íaj- 
tása elől mindenkor kitért s mai napig kitér teljes 
három éven át huzva halasztva a részletek feletti 
tárgyalást. ..A porta rósz akarata" folytatja a kör­
irat. oka volt a berlini konferenczia összehivatasa- 
nak. A konferenczia tárgyalásai alapjául egyes 
egyedül a 13-dik jegyzőkönyv szellemét és 
kifejezéseit fogadta el, a Görögország által kö­
vetelt. határvonalat, meg nem ítélte, elvetette 
az Oroszország által ajánlottat, valamint azt 
is, melyet Törökország megbízottai terjesztet­
tek elő. Miután erre a török kormány til­
takozása következtében a konferenczia elnöke 
S a d u 1 1 a h b e y nek hivatalosan tudomá­
sára hozta, hogy a határváltoztatásra vonatkozó 
közvetítésnek szükségképen az átadandó területek 
kijelölésére kellett vonatkoznia, s hogy megha­
talmazottak határozatai a berlini szerződés szel­
lemével s kifejezéseivel összhangzásban vannak, 
a meghatalmazottak egyhangúlag megállapították a 
Görögország által jelenleg követelt határvonalat, 
mely a franczia meghatalmazott nyilatkozata szerint 
a legnagyobb előnyöket biztosítja s a legcsekélyebb
veszélylyel jár. .... ...

Törökország a konferenczia idejében a hatat- 
kiigazításra vonatkozó határozatok fontossága és je­
lentősége lelől nem ringatta magát csalódá­
sokban. Midőn a török külügyminiszter a ber­
lini török nagykövethez e tárgyban jegyzőket 
intézett, úgy nyilatkozott, hogy Görögország ré­
szére jelentékeny területek Ítéltettek meg : must 
ugyanazon kormány, mely hét hónap előtt a kon­
ferenczia határozatát Görögország javára valónak 
ismerte el, e határozatokat'" egyszerit tanácsnak 
akarja tekinteni, melynek végrehajtását, visszauta­
síthatni, vagy határozatlan időre elnapolhatni 
véli. s ezt teszi a hatalmaknak azon nyilatkozata 
után. hogy a konferenczia határozatai visszavon- 
hatlanok. s hogy csak kivitelének eszközeiről lehet 
még szó.

A huzáshalasztás és elposványitás e rend­
szerének, melyhez a porta ragaszkodik, ku- 
mundurosz szerint nincs más czélja mint­
hogy Epirus és Theszalia lakosságának nemzeti érzü­
lete folizgattassék, s igy a kél tartomány 
kétféle népességeinek egymáshoz való viszo­
nyai megmutassanak, s a hellen királyság kifárasz- 
tassék. mely Európa határozataiból erőt merítve, 
katonai előkészületeket tett. hogy adott pillanatban 
a neki Ítélt tartományokat, megszidhassa s visz- 
szaállithassa azokban a nyugalmat, és rendet

„Feleslegesnek tartom“ folytatja Kumunduros 
„még kimerítőbben jelezni, hogy mily komoly ve 
szélylyel járhat úgy ránk, mint Törökországra és 
a két tartományra ha a dolgok ezen állapota to­
vábbra is igy marad.

A mi Görögországot illeti, ennek segédforrá­
sait kimeríti, s a lakosságot folytonos izgalomban 

rtja; bénítja az ország kereskedelmét és iparát s 
jóléte kifejlődésére érzékeny károkkal jár. A határ- 
tartományokra vonatkozólag pedig, melyek lakossága 
perezröl perezre várja, hogy Európa határozatainak 
végrehajtásával legforróbb óhajait megvalósulva lát­
hassa, — e lakosságnak remény és félelem, vára­
kozás és elbátortalanodás közt lebegő állapota min­
den tekintetben sajnálatra méltó.

E tartományok lakossága gondolatait nein 
meri nyilvánosságra hozni, attól való félelmében, 
hogy börtönbe vettetik, vagy az országból kiutasit- 
tatik. amint ezt az elnyomó kormánytól várhatja. 
Mindez a kétségbeesés karjaiba dobja s talán nincs 
már messze a pillanat, melyben türelmének mér­
téke megtelik.

Ilyen Görögország s ama hellén tartományok 
lelyzete, melyeket Európa neki Ítélt. A bizonyta­

lanság mindent lebegőben tart. az elkeseredés 
és izgalom főkép a királyság lakosságánál 
napról-napra nyugtalanítóbb mérveket ölt. — 
Mentül nagyobbak ama veszélyek, melyek az ily 
feszült helyzet következményei lehetnek, annál ne­
hezebb értök a felelősség. Kötelességünknek ismer­
jük az európai hatalmak figyelmét a dolgok ezen 
fenyegető állapotára fölhívni. Európa igazságérzeté­
től vezetve megállapította azt. a mi jogosnak tűnt 
fel. s azon eszközöket is alkalmazásba kell ven­
nie, melyeket határozatainak keresztülvitelére s 
kelet békéjének megszilárdítására szükségesnek fog 
találni.

ÚJDONSÁGOK.

fog, hogy neki a kör védnökségét felajánlja. — 
Tisza Kálmánná asszony tegnap délben megnéz­
te a műcsarnok kiállítását. — Báró E a d v á ns z- ; 
ky Béla 1582-ik évből származó teljes épségit bőr­
kárpitokat ajándékozott az iparmuzeumnak. Ezen 
kárpitok ugyanazok, melyeket a báró a régészeti 
társulat tegnapi ülésén bemutatott. — Horváth 

állapota folyton javul. A sebesültnek ujját 
tegnapelőtt gypszbe öntötték. — Az arad-esanádi 
vasút ügyében megindítandó tárgyalásokra a pénz­
ügyminiszter Végh Aurél országos képviselőt 
küldte ki miniszteri biztosi minőségben. — B a- 
k a 1 o v i c s őenagy a trónörökös hadsegéde, ki 
egy gődöllei vadászaton lováról leesvén súlyos sérü­
léseket szenvedett, még mindig beteg, s ágyából 
sem kelhetett föl.

-A kép viselőház elnöke ma ismét ebédet 
adott a Hungária dísztermében, .felen volt a mi­
niszterek közül S z e n d e Béla. A toasztokat 
Ivánka Imre kezdte meg, poharát ürítvén az 
elnökért. Németh Albert deák nyelven Szendére 
emelt poharat. Péchy elnök a honvédség felvi­
rágzásáért ivott. Poharat emeltek még Láng La­
jos, Hegyesy Márton és \ erhovay Gyula. 
Az ebéd egész 8 óráig tartotta együtt a vendége­
ket, igen vig hangulatban.

G r ó f É r d ő d y S á n d o r elhunytéról 
a kővetkezőket Írják nekünk: \épben, vasmegyé­
nek a ni. nyugoti vasút mellett fekvő, igénytelen 
mezővárosában szombaton délután 2 egy negyed 
órakor hunyta le örökre szemeit legkedveltebb 
magyar főurak egyike, a király fölovászmestere, 
monyorókeréki gróf Erdődy Sándor. A tetem a 
vépi nagy várban a földszinten a biliárd teremben 
volt kiterítve nagyszerű értékes órczkoporsóban, 
melyet a boldogolt tizennégy évvel ezelőtt neje el- 
hunyíakor már megrendelt és készen tartott. 
a boltíves nagy biliárdterem ablak mélyedéseiben 

téli napsugarat tekete szőnyegek zárták ki a 
vépi országos vásárra érkezett nép tolongott foly­
tonosan, a ravatal mellett; jobbról és balról a 
minden órában felváltott tűzoltók képeztek sorfa­
lat. velőn két vépi polgár őrködött éjjel-nappal. A 
ravatalt tropikus égalji és más dísznövények \ ették 
körül a roppant sok viaszgyertya titokza­
tos ködös fényt árasztott szét,. A koporsó­
ban feküdt, azt mondhatnék, aludt a galamb 
ősz four. A halál kíméletesen bánt, vonásaival is, 
az ő ritka jó szive és lelke sugárzott _ arról ekkor 
is ; főúri tekete magyar diszöltöny, fekete zsinór- 
zattal rejtő el tagjait, kezén jegygyűrűje látszott, 
mellette aezól-kardja pihent, lábán magyar csizma 
volt. arany sarkantyúval, lábánál barna bőrbe kö­
tött arauycsatos „Isten a legtisztább szeretet“ 
czimíi könyve, úgy nejének elefánt csontba kötött 
imakönyve volt letéve; ez utóbbit még életben 
kifejezett kívánatéra tették vele a sírba. — A 
koporsó oldalán több családi ezimer és paj­
zsa feküdt a következő felirattal „Monyorókeréki 
gróf Erdődy Sándor val. belső tit. tanácsos cs. k. 
kamarás ni: k. fölovászmester ur“ és a ezimer alatt 
“Szül. 1802. aug. 10.. meghalt 1881. jan. 22-én.‘ 
(Itt a születési óv és nap hibás, mert a boldogult 
1801. aug. 11-én született). A nagy ravatalt foly­
ton és folyton érkező koszorúk egész serege borí­
totta; ott láttuk az uradalmi tisztikarét „II áladat os 
szolgái. Felejthetlen jó uroknak“ felirattal. A többi 
feliratok közt olvasható „Vépi önkénytes tűzoltó 
egylet alapitó tápjának kegyeletjeléül“, Pejacsevieli 
család elfelejthetlen barátjuknak, „Mocsonyi Sándor 
kegyeletjeléül“, Gróf Festeticb Dienes (Bogát) ba­
bérlevelekből kaméliákkal. Kendjelek, érdemke­
resztek nem voltak az elhunytnak birtokában 

Elhunytéról a következő gyászjelentés adatott 
ki: Özvegy gróf Hoyos Antalné szül. monyoróke­
réki Erdődy Camilla grófnő, úgy erdődi gróf Palfiy 
János és esik-szent-királyi és krasznahorkai gróf 
Andrássy Manónó született erdődi Pálffy Gábriella 
grófnő saját és az összes rokonság nevében mély 
fájdalommal jelentik hőn szeretett fivére illetőleg 
nagybátyoknak nagyinéltóságu monyorókeréki gróf 
Erdődy Sándornak ő es. és ap. kir. fölsége val. 
bel. titk. tanácsosa, aranykulcsos hive, magyar ki­
rályi fölovászmester, V arasd megye örökös főispan- 

Varasd vára kapitánya s a magyar tudományos

— jan. 26.
mellékletének tartalma: 
művészet. Közgazdaság.

— Lapunk mai száma 
Országgyűlés Irodalom. Színház,
Tárcza: Marttal atyja

* Időjárás, jan. 20. Európába n. A nagy lég­
nyomás (713—779) a Balkán-félszigeten, a depressziók egyi­
ke (700) a kontinens északi szélében, másika (750—7o8) a 
Földközi tenger nyugati része fölött van. Közép-Európában 
különböző irányú mérsékelt szelek mellett részben borús, 
részben derült az idő, csapadék kevés. Hőmérséklet nagyob­
bodott. Hazánkban: Többnyire északkeleties szelek mel­
lett a légnyomás jóval lejebb, a hőmérséklet pedig (kivéve az 
erdélyi részekei) jóval feljebb szállt. A nagy hideg csak Er­
délyben tart még, bol Besztercéénél 28 foknyi volt. Az de­
rült idő borulni kezd. Csapadék, havazás kevésben csekély 
mennyiségben volt. k i látás: Hazánkban általában felhős, 
horns idő. több csapadék és kjsebb hideg várható a jövő 
pár napra

— Személyi hírek. József főherceg­
nél a tegnapelőtt alakult fehórmegyei társaskör gr. 
Zichy Jenő vezetése alatt legközeleb tisztelegni

El fogom mondani, hogyan élnek a mi 
magyar testvéreink Romániában és főkép a román 
fővárosban.

Nagy szerencsétlenség Magyarországra nézve, 
hogy a Romániában élű magyarok közt oly kevés 
a tudományosan képzett ember. Ennek köszönhető 
nagy részben a tiszteletlenségnek ama bizonyos 
neme. a melylyel irányunkban Románia viseltetik.

Itt van pl. Bukarest. Bukarestben él legke­
vesebb 25—30 ezer magyar, ezek közt találunk ösz- 
szesen. sokat mondok, 6—8 iskolázott magyar em­
bert. e csekély számból is már három a papi osz­
tályhoz tartozik.

Olyan magyart plane, a ki a felsőbb körök­
ben megjelenik, kivéve az egy követségi attaehét. 
egyet sem találunk.

Iparosaink nagyobb része székelyekből áll, 
nem lehet ezektől a szép természetes észt. az 
életrevalóságot, a becsületességet megtagadni, de 
egyáltalában nem állanak a műveltségnek azon to­
kán. hol a fővárosi iparosok a mai kor igényei 
szerint műveltség tekintetében is állani keli.

Az iparosok a Bukarestben lakó magyarok 
6—7° 0-át képezik, ha ezeknek csak negyedrésze 
is ott állana műveltség tekintetében, hol a párisi, 
vagy londoni iparos hazánkfiai állanak, bizony 
nagy hasznára lehetnének a magyar nemzetnek 
politikai szempontból is.

A magyaroknak 93—94 százaléka cselédekből 
áll. innen van, hogy a románok nagy része még 
most is „cseléd nemzetnek1 • nevezget bennünket. 
A cselédek egyáltalában erdélyiek és nagyobbrészt 
székelyek.

Ezekről fájdalom, már nem mondhatok annyi 
jót, mint az iparosokról. A székely cseléd itt Ro­
mániában rendkívül ravasz, hütelen. még magyar 
gazdája irányában is. Nagyon alázatosa addig 
mig alkalmazást nem nyert, de mihelyt alkalma­
zása van, nem ösmer magánál nagyobb urat.

Ezt mind azért mondottam el, hogy lát-

elemekkelhassa a t. olvasó, hogv mily magyar 
kell nekünk itt Romániában küzdeni.

Mindezeknek daczára van egy virágzó „in a- 
gyar egyletünk.“ Saját, 45 ezer frankot érő há­
zunkban van egyletünk helyisége, szép könyv­
tárral.

Egyletünk két oszt/Uyból áll, halotti és olvasó 
osztályból, a halotti osztályhoz tartozók, űzetnek 
évenként 6 frankot, halál esetén kapnak 140 trank 
temetkezési költséget, Az olvasó osztályhoz tarto­
zók fizetnek évenként, 10 frankot.

A temetkezési osztálynak van 454. míg az 
olvasó osztálynak csak is 31 tagja.

Az 1880-iki bevétel 10.14í tik 80 cent. ki­
adások 4335 frk 27 went, pénztár készlet 5806 frk 
53 cent.

Megjegyzem, hagy csupán csak temetkezé­
sekre az elmúlt évben 2460 frk 't fizetett ki a bu­
karesti magyar társulat. Könyvekért, hírlapukért, 
képekéit (köztük Kossuth Lajos pampas arczképe) 
522 tre 7 cent.

Most még néhány szót a magyar egyházról 
mert ha már Magyarországon is „magyar vallási­
nak nevezik a kálvinista vallást, mennyivel jogo 
sabban nevezhetjük ezt Romániában igy! A buka 
resti reform, templomba nem csak a reformátusok 
de a lutheránus és katholikus magyarok is sietnek 
a szép magyar szónoklatokat meghallgatni

Hogy hány tagja van a bukaresti reform 
templomnak ? nem lehet meghatározni, a templom­
bér nem szolgálhat irányadóul, mert csak nagyon 
csekély része a híveknek fizeti a templombért 
Még is 1227 frk. 70 cent. jött be e ezimen a 
múlt évben.

Az összes bevételek 1880-ban 10.609 frank 
56 cent.

Az egyház alapját képezi 13.144 frank,, mely 
összeg biztos jelzálogra van 10 százalék kamat 
mellett kiadva.

Vándory Lajos.

akadémia t. tagjának folyó 1881. évi január no 
22-én délután 7»3 órakor a haldoklók szentségé­
nek ábitatos felvétele után élte 7ti-ik évében tüdő 
szélhüdés következtében vépi várában történt gyá­
szos elhunytál. A boldogaltnak hült tetemei 1881. 
évi január hó 26-án délutáni 1 órakor \ épben be- 
szenteltetvén, Szombathelyre szállíttatnak s ugyanaz 
napon délutáni 3 órakor a szent-domonkos-rendüek 
egyházában lévő családi sírboltban fognak ünnepélyes 
szertartással örök nyugalomra letétetni s lelke üdveert 
az engesztelő szent-mise áldozatok a vépi kegyúri s a 
szent-domonkos-rendüek szent-mártoni egyházában 
1881. évi január 31-én d. e. 10 órakor fognak az 
egek urának bemutattatni., Kelt Yépben, 1881-ik 
évi január hó 23-ikári, Áldás és béke lebegjen 
hamvain!

— Barth a M i k 1 ó s ügyében a kolozs­
vári „Ellenzék" a következőket jelenti: Lapunk 
szerkesztőjének Rüstovv ét Dienst! tisztek ellen fo­
lyamatban levő ügye a befejezés stádiumában 
A végleges vizsgálatot a szakértő-bizottság már tel- 
jeseu befejezte. A meghívóit orvosok konstatálták 
mindkét kezén az állandó nyomorókságot. E vizsgá­
lat rendén kitűnt, hogy csupán a balkéz mutati 
ujja és a jobbkéz hüvelykujja fogják visszanyerni 
teljes mozgási képességűket. A többi ujjak részint 
egészen használhatatlanok, részint izületi merevségük 
miatt csak kevéssé lesznek használhatók. E nagy 
mérvű nyomoréksúg mellett örvendetesen jelezzük 
ozszágos liirii, kitűnő műtőnknek dr. Brandt József 
egyetemi tanárnak azon hivatalosan jegyzőkönyv­
re adott vélekedését, hogy három—négy hónap 
múlva az állandó uyomorékság mellett is ké­
pesítve lesz az Írásra. A vizsgálat befejezésé­
ről szükségesnek véljük még megemlíteni, 
hogy szerkesztőnk a kihallgatások rendjén több 
Ízben volt felhiva, hogy számlát adjon be úgy 
tényleges kiadásairól, mint a lucrum cessansrő 
Lapunk szerkesztőjének állandó véleménye az volt 
e kérdésben, hogy fájdalmakat pénzben kifejezni 
nem lehet, és hogy méltatlan lenne hozzá Rüs- 
tow és Dienstl osztrák tisztektől bármi ezimen 
pénzt elfogadni. De praktikus jogászok, kik egy­
szersmind jó barátai szerkesztőnknek, löliejtették 
előtte, hogy a károsodási igények mennyisége 
fontos befolyással van a kriminális momentumra 
az ítélet kimondásánál, s igy perrendtartás- 
szerű Liba lenne a számlát be nem nyújtani 
ennélfogva lapunk szerkesztője ezt is megtette 
Most, miután már a vegyes bíróság tudomást vett 
a káro sodás mérvéről, s igy nem hiányzik az ítélet 
kimondásához — melytől alig néhány hét választ 
el — ezen egyik döntő körülmény perrendszerü 
konstatálása sem, azon kérdés pedig nem lehet 
mérvadó, hogy a megítélt összeg akczeptáltatik-e a 
sértett fél által vagy sem : lapunk szerkesztője 
személyesen megjelent a bíróságnál, s jegyző­
könyv adott nyilatkozatában annak adott kifeje­
zést, hogy mindennemű pénzbeli követeléseiről tel­
jes mértékben lemond.

— Egy orosz lap a budapesti né­
met színházról. A „Sz. PeterburgszkijáYido- 
moszti.“ „A pesti német színház megnyitása alkal­
mából“ czim alatt ezeket Írja: „Az a hir, hogy 
Pesten ‘megnyílt? a német színház, elsőMátszatra

, mint helyi jelentőségű esemény, nem érdekelheti 
I sajtónkat. De ha közelebbről megismerkedünk 
I az úgynevezett „pesti színházi kérdés“ lenye- 
j gével, meggyőződünk, hogy háta mögött politi­

kai fontosság rejtőzik: ugyanis ez az első eset, 
hogy Európa államainak egyike beavatkozott Ma­
gyarország beliigyeibe, hogy megvódelmezze a vele 
egy családhoz tartozó — magyar alattvalók nem­
zeti érdekeit. Pedig az ügy nagyon egyszerű. Be­
zárják a pesti német színházat; a kormány szen­
tesíti a határozatot. A német sajtó egyhangúlag 
kongatja a vészharangokat ... a magyar lapok 
nevetik ezt a ... hiábavaló zajt. S mi törté­
nik? Széchenyi grófnak, a berlini osztrák-magyar 
nagykövetnek értésére adják, hogy tekintettel a közön­
ség izgatottságára, a német kormány kénytelen lesz 
diplomaeziai beavatkozásokhoz fordulni, ha a ma­
gyarok önkényt le nem mondanak határozatuktól. 
Széchenyi elutazik „birtokaira“ s útközben értesíti 
erről a magyar miniszterelnököt. Az eredmény az, 
hogy a konczesszió megadatott. Minden kezdet nehéz, 
mondják a németek és csakis első Ízben volt nehéz al­
kalmas diplomaeziai formulát kitalálni a magyar alatt­
való németek érdekeinek megvédelmezésóre, bizo­
nyára lesz még All kólóm a másodszori beavatkozásra 
is és ez már sokkal könnyebben fog menni. A 
magyarországi németek esete kétségkívül befolyás­
sal leeml Magyarország többi nemzetiségeire, any- 
nyival is inkább, mert az olaszokat kivéve a többi 
nemzetiségek sokkal jobban elvannak nyomva, mint 
a németek. Igaz. ebből még nem következik, hogy 

öbbi államok szintén követni fogják Németor­
szág példáját, de annyi mégis áll. hogy az ily 
kényes ügyben elért siker arra lógja bírni a ma­
gyarokat, hogy óvatosabban intézzék egyesitő törek­
véseiket. hisz bántani fogja őket az a gondolat, 
hátha valamely más magyar követ is szükséges­
nek fogja találni „magyarországi birtokait meg 
látogatni.“

— Kaufmann Frigyes csődje. Ma 
délután 4 órakor a magyar királyi váltó törvény szók 
helyiségében összegyűltek Rautrnann hrigyes ősz- 
szes hitelezői, hogy töm eggondnokot válasz 
szanak. Összesen hetvenhat fél jelent meg, köztük 
számos iró és szerkesztő, kik a hirtelen be­
köszöntött csőd következtében nem kapták meg 
honoráriumaikat. A hitelezők Ivollinszky Mik­
sát, és Waidl Emilt jelölték ki tümeggondno 
nak, s az előbbi 6, az utóbbi 70 szavazatot kapott. 
Waidl Emil a Wi le k e n s-féle nyomda- és kiadó- 
ezóg igazgatója s az üzletet, ezentúl ő vezeti.a hi­
telezők kiküldöttjei: dr. Környei E.se, dr. Sig­
mund és A pátity Lajos, kiket egyhangúlag vá­
lasztottak meg. Az eddigi csődtömeg-gondnok 
Rohr er Viktor két havi fáradozásáért 3000 írt 
tiszteletdijat kapott. A Rautmann-fóle főbb kiadvá­
nyokat. („Magyar Lexikon“, „Népszerű csillagászat“ 
„Franczia szótár) folytatja az uj tömeggondnokság : 
az „Ország-\rilág“ pedig végleg a Wil ckens-féle 
ezég tulajdonába ment át.

— Házasságok. Benedek Zsigmond gazdatiszt 
folyó hó 24-éu eljegyezte Bonezhidán Nagy Kózsa kisasz- 
szonyt, Nagy Elek ref. pap leányát. — B I á g a Gábor, 
szil nyögi I i jegyző eljegyezte Költ ö Hona kisasszonyt, 
Költ ő Ferenez vámosházi jegyző leányát.

— A c s aládneve k m agyar o s i- 
ása. A központi névmagyarositú társaság tudva­

levőleg elhatározta, hogy a névmagyarosítással járó 
lélyegköltsógek megszűntetése tárgyában a kor 

Hiányhoz memorandumot ad be. A múlt hétről az 
országgyűlési nagy tárgyalások miatt maradt el a 
memorandum beadása, mit a társaság végre ma 
foganatosított. Szapáry pénzügyminiszter ma 
adott külön kihalgatást a memorandum átvéte­
lére, melyet a társaság elnöke R u b i n (Telkes) 
Simon a küldöttség vezetője átnyújtván, lelkes sza­
vakban kérte a minisztert az ügy pártolására S z a- 
páry válaszában felemlítette, hogy a pénzügyi 
bizottságban már is javaslatba hozatott az 5 frtnyi 
)élyegnek 50 krra leszállítása, de azért, a társaság 
kérelmével bővebben is kíván foglalkozni s 
atáról őszintén biztosíthatja a társaságot.

— Köszönetnyilvánítás. Mikló­
si v i c h Alajos Komárom kerületi rom. katb. alesperes és 
Guta mezőváros plébánosa, a Guta mezővárosi róni. katn. iskola 
javára 400 Irinyi alapítványt oly kikötéssel tett, hogy annak 
kamataiból a szegény s első sorban az árvagyermekek tan­
szerekkel és a mennyire ezentúl telik, némi ruházattal lát 
tassanak el. A vallás- és közoktatásügyi miniszter neyezettnek 
a népnevelés érdekének előmozdítását ezélzó 
tettéért és hazafias áldozatkészsége"-1 "l: 
nyilvánította.

— A Duna jege, mint a beérkezett tu­
dósítások jelentik, kevés megszakítással Báljától 
Bécsig sőt azontúl is szilárdan áll. A főváros közt 
még vannak ugyan egyes területek, hol a viz ki­
látszik, de a jégképződés itt is folytonos. Buda­
pesten télül Gönyőig még zajlik a Duna, azonban 
a zaj oly süni, hogy megállapodása minden órán 
várható. —- Bécsi lapok jelentései szerint ott teg­
nap óta a jégtorlás 12 kilométerrel haladt előre s 
tnosi már Klosternenburgig ér. Innét, fölfelé a Duna 
még nyílt, azonban rősen zajlik.

— Halálozások, .leney István Debreczen város 
egyik ulkapitánya tegnapelőtt meghalt. A boldogult :I7 éve: 
élt. Ugyancsak Debreczen ben elhunyt Török Pál városi er- 
tőmester, ki 40 éven át szolgálta Debreczen varosát. 07 e>»t 
élt Béke poraira.

— Egy amerikai érsek zsidó u r ö 
k ö s e. Brünnbűt írják: Az amerikai Egyesült 
Államokban már régebben meghalt Kolb érsek s 
mintegy 11 millió dollár készpénzt s 2(4 millió 
dollárnyi értékpapírt és földbirtokot hagyott, maga 
után. Midőn halála után végrendeletét felbontották 
nem kis sensaciót keltett, hogy abban általános 
örököséül az elhunytnak két m ó z e s h i t ii testvére 
volt megnevezve- kiknek holléte azonban nem tu­
datott. Az ottani kormány az amerikai lapokban 
felhivatta az örökösöket, hogy jelentkezzenek s 
azonosságukat bizonyítsák be. E felhívás azonban 
sokáig eredménytelen maradt. Nem rég egy Lem- 
bergben lakó kereskedő Kolb Izrael hírét vette e 
felhívásnak s ez emlékébe idézte, hogy legifjabb 
öcsese ezelőtt 36 évvel nyomtalanul eltűnt. Rögtön 
tanakodni kezdett (Jsernoviezban lakó testvérével 
Kolb Khajimmal s nyomozván a dolgot, csakhamar 
meggyőződtek, hogy az amerikai érsek nem más 
volt, mint az ő tulajdon ücsesük. ki Amerikában 
18 eves korában kikeresztelkedett s fokról fokra 
emelkedvén, érsekségig vitte. A két reménybeli 
milliomosnak van egy Ehrenhaft nevti sogora, ki 
azelőtt koresmáros volt Béesben, azonban" tönkre 
jutván, most Brünnben ócska ruhával házal s ott 
városszerte ismeretes egyéniség. Lembergi sógora 
már értesité levélben a nagy szerencséről, mely a 
családot érte. Az illető iratban az örökség tetemes 
részét neki Ígéri s tudatja vele. hogy ő a sziiksé 
ges okmányokkal felszerelkedve legközelebb Ameri 
kába indul az örökség felvétele végett.

sikerült. Szép és előkelő közönség, díszes főijeitek, frakkos 
úri közönség és csinos álarc-zosok voltak fent. kik között nem 
tagadhatni merész öltözetű alakok is feltűntek, s kik­
nek sokat eláruló jelmezei uagy férfi kört vou- 
tak maguk köré. — A distinguáít közönség jobbára 
a ezukrászatba vonult. Itt ismertük fel : Gróf H tt­

on n a y Béláuét. Blaskovieh Miklósnét, C s e r- 
halma y Fcreneznét. S o m s s i c h Ivánnét, Sze- 
u i c z e y Ödönnél. Fenn voltak továbbá: Szende 
Irma honvédelmi miniszter leánya. T r e f o r t Anna, 
Trefort min. leánya. Károlyi Mariska, ff r a u s z 
Paula. Z 1 i n z s k y Irma, M e n t z 1 Róza. Jani; o- 
v i c s Eulalia. E b e e z k y nővérek, P e t z 
Anna. G h y e z y Mari, M a r z s o w s z k y nővé­
rek, B u d n v á n s z 1; y Erzsiké II óivá t h Anna 
G y ii 1 a v Margit, H a m z s a uüverek, Morvát h 
Teréz, (Horváth tbnk. leánya). N e n d xv i ,» h Jolán, 
K a e s nővérek (Kaes tábornok leányai) Bal issa Irma. 
Geist Clarisse, B o g d á u Margit, Saxlehuer mivé­
nek, G a á 1 Irma, Kövér \ ili. L y k a Katieza, W o- 
d i a n e r nővérek, B o b u s Ilon. T z a t h in á r y-K irály 
Anua, L u m n i t z e r nővérek, N a g y Sarolta. P i u i- 
s i c k nővérek. B é k á s s y Iza, S a k á e s Janka. Z s o 1- 
n a y nővérek, Wohl Janka. P u 1 s z k y Polyxena, S z a- 
b ó nővérek. Szabó tábornok leányai, W a h r ni a n u Reué 
kisasszonyok. Keleti Károlyné, J o a n n o v i e s Nikáné, 
P r, ii ekle r L.-né, P o 1 g á r Mihályné, Horváth 
Gynláué. Kövér Kálmánná. II e r i c h Károlyné, lo­
vag Muchmaier Ferenezné, K r e s z G é z á u é, 
Kirchknopf l.-né, N a g y Samimé, Sebes­
tyén Géz.áné, T o 1 d y Józsefné, Ragály i-I) ó- 
k u s Ilona úrnők. A fértinotaoilitások közül megjelentek : 
Szende honvédelmi miniszter. T r e f o r t Ágost, 
közoktatásügyi miniszter, gróf Ki r o 1 v i Pista. gi\
Káinok! Dénes . báró U e h t r i t z ZsD-
moud, gr. A p p o u y i Albert, b. A t z é l Béla, b.
W e n e k li e i m József, h. W o d i a u e r Béla. bg
Odesealehi Arthur, Péchy Manó, P é eh v 
Tamás, F e. r i d u m bey, P á z m á u d y Dénes, 

g r o n Ákos, Gseruaton y Lajos, P u 1 s z. k y 
Ágost, ország, képviselőket. Véesey Tamás, S á g h y Gyula 
egyetemi tanárok, C s e r li a I m a y Fereuez és G i c z y 
Béla honvéd tábornokok s még többen. A termek meglehető­
sen megteltek, de kedv, élez, vidámság nem lakozott a fényes 
falak között, egyszerű társalgásban jártak a párok körbevágj 
ültek, nézve a tarka kepét, éjfélkor tombola kezdődőit, mely 
egy kis élénkségei kölcsönzött az, egész társaságnak. Hiába, 
az álarezos bálok ideje lejárt !

jóakara-

fentebbi nemes 
elismerő köszönetét

IgyMek, társulatok.
— A magyar földrajzi társaság ja­

nuár hó 27-én d. u. 5*4 órakor a főposta- és táv­
író-palotában tartja rendes évi közgyűlését. A köz­
gyűlés tárgyai: I. A tiszti kar évi jelentései. 2.
\ álasztásuk. 3. Dr. Hunfalvy János elnök jelentése 
a földrajz körében 1880-ban tett munkálatokról. 4. 
Az 1881. évi költségvetés megállapítása. Vendégek 
szívesen láttatnak. A közgyűlés után választmányi 
ülés lesz. melyen levelező tagok választatnak.

— A magyarhoni földtani társu­
lat ma Reitz Frigyes elnöklete alatt rendes évi 

így illését tartá. Elnök megnyitó beszédében ki­
emeli. hogy a társulat múlt évi történetében az 
anyagi gyarapodás és a szellemi tevékenység ör­
vendetes jeleit látja. A társulat helyes utón halad 
czélja felé, mely nem egyéb, mint a geológia mű­
velésének előmozdítása, ismereteinek terjesztése, s 
mindenek fölött a magyarhoni terület geológiai át­
kutatása. Ezután In key Béla első titkár évi jelen­
tését. olvassa tel, melyből kitűnik, hogy a társulat­
nak jelenleg 359 tagja van. Lti-tal több mint az 
előző évben. Az 1880-ik évben a társulat 1 köz- 

iilóst, 9 szak- és 9 választmányi ülést tartott. A 
szaküléseken 17 társulati tag 31 értekezleted, tartott. 
a társulat kiadásában a m. év kezdete óta 
két folyóirat „jelent meg: a „Földtani Közlöny" s 
a „FöldtaniÉrtesítő.“ A múlt évi összes Kiadványok 
közel 30 ivre terjednek. A közgyűlési tárgyak'el­
intézése után S e h m i <11 Sándor tartott előadást 
az elmúlt 1880. évben elhunyt világhírű szaktudós 
William Hallomes Miller fölött. Előadó főbb vonások­
ban vázolva a tudományos kristálytan fejlődését,részle­
tesen fejtegeti az irányt, melyet Miller e tudományban 
epoelialis müveivel alkotott. Bízvást mondhatni, 
íugy a kristálytan jövő fejlődésében a Miller által 
kijelölt utón fog haladni. Miller IbOl. évi április 6. 
' andoveny mellett Angolországban született. Kiváló 
tehetségei és szorgalma folytán csakhamar a Cambrid­
ge! egyetem kitüntetéseit mind elnyerte és ugyanott 
1832-ben az ásványtan tanára lett, mely tisztjét 
élte fogytáig megtartotta. Miller a geológia terén 
egyike volt a legkiválóbb szaktekintélyeknek s sokat 
tett e tudomány fejlődése s emelésére nézve. A 
mai ülésnek egyél) tárgya nem lévén, e felolvasás­
sal véget ért.

— A k er e s k ed ö i f j a k társulata 
helyiségében (Gizella-tór 2. I. emelet) 
csütörtökön 1. hó 27-éti este 9 órakor Jónás János 
tanár „k őrünk feladatai és a v a 1- 

á s“ czimíi előadást lóg tartani, melyre vendé­
gek. hölgyek is szívesen láttatnak.

Fővárosi ügyek.

x. Felhívjuk a t. ez. közönség figyelmét a 
pesti hazai első takarékpénztárnak lapunk mai számá­
ban közzé tett hirdetésére, melyben ezen intézet 
közhírré teszi, hogy az 5 vagy 412° 0 mellett elhe­
lyezett betétek kamatait 4°/0-ra szállította le.

Mnlatnágok.
— A p.estijótékony nőegyesületnek ina 

a vigadóban tartott álarezos bálja az évad első e nemű mu­
latsága, melyről legalább külsőleg el lehet mondani, hogy

— A fővárosnál megürült III. osz- 
tályu jegyzői állomásra a kijelölő bizott­
ság Ráth K. főpolgármester elnöklete alatt ma 
ejtette meg a hivatalos kijelölést. Az alábbi sor­
rendben a következők jelöltettek ki: I. Rózsavöl­
gyi Gyula. 2. Pohl Ferenez, 3. Mátray József, 4. 
Horváth Gyula. 5. Belgrády Miklós, 6. Széchy 
Ignáez. A választás a legközelebbi rendes közgyű­
lésen felír. 3-án lesz.

— A nemzeti kaszinó, mint említet­
tük e hó 30-án tartja évi közgyűlését. A gyűlés 
Szapáry Antal gr. helyére Andrássy Gyula 
grófot fogja igazgatónak megválasztani. Á másik 
két igazgató gr. Dessewfiy Aurél és gr, Károlyi 
István megmaradnak. Mint halljuk a kaszinó szer­
vezetében a közgyűlés lényeges reformokat fog 
létesíteni.

A Kisfaludy társaság ülése.
— Január 2o.

A Kisfaludy társaság ma délután 5 órakor 
tartotta meg a Magyar tudományos akadémia kis 
terméken Gyulai Pál elnöklete alatt ez évi első fel­
olvasó ülését.

A kis terem zsúfolásig megtelt vendégekkel. 
A tagok is igen szép számmal jelentek meg. Köz­
tük Greguss Ágost, Szász Károly. Tóth Lőrincz, 
Yadnai Károly stb.

Beöthy Zoli titkár olvasta föl Zekher Zoltán 
levelét, ki tudatja a társasággal, hogy testvére a 
közelebbről elhalt Zekher Árpád végrendeletében 
ötszáz forintot, hagyott a társaság rendelke­
zésére irodalmi ezélok előmozdítására. A társaság 
az adományt köszönettel tudomásul vette.

Első telolvasó Zieh y Géza gróf, ki először 
is „Meglátogatom anyámat“ ezimü költeményét 
olvasta lel. A hangulatos költemény elmondja, ki 
az édes anya, kinek :

„Fejedet kezébe rejtve,
Férfi gőgöt elfelejtve".

újra boldog gyermek lehetsz.
Azután a Három eskü ezimü balladáját, „Eklé­

zsia követés“ és „Választott" ezimü verses elbe­
széléseit olvasta tel Zichy zajos tetszés mel­
lett. Ez utóbbiban három lovag kissé berúgott 
állapotban „zajgó csaták után“ más ellenség hiá­
nyában egymásnak rontanak. Okot szolgáltat a vi- 
askodásra az, hogy mindhárom saját ideálját állítja 
legtökéletesebbnek a föld kerekségen. S miután 
jól elpáholják egymást, akkor sül ki, hogy az a 
három ideál tulajdonkép egyetlen személy, mit 
megerősít egy akkor érkező negyedik lovag nyi­
latkozata, ki világosan kijelenti ; miszerint 
az a bizonyos három egy az ő felesége, volt 
és tőle megugrott egy lovászszal. A közönség tapsa 
kisérte helyére a költőt.

Zichy után B a rtalu s István olvasta föl 
„Karácsonyi ajándék vagy először, másodszor és

barmadszo 
mintegy !l 
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harmadszor“ ezimü humoros elbeszélését, mely 
mintegy három óranegyedet vett igénybe

a história pedig mással is megtörténhetett 
vu|na _ mondja szerző — „ha véletlenül nem 
Cupido úrral esik meg“, a ki egy ..lánglelkü“ ze­
neszerző. Ennek a története van ott leivra igen 
elmésen.

Ezután Beöthy Zsolt titkár mutatt be it,|. 
Ábrányi Kornél dalait.

Felolvasások után folyó ügyeket tárgyaltak. 
Gyulai jelentette, hogy Déryné sírja a 
temetőben jeltelenül van s kérte a 
ígérje meg támogatását a miskolezi 
mint a mely magára vállalta, hogy e 
válni fogja.

A társulat beleegyezett.
Ezzel az ülés 7 órakor veget ért.

miskolezi 
társaságot, 

kaszinónak, 
sirt konser-

táviratok.
§,ened. január 86. A város közgyűlése 200 

9 szavazott meg a zágrábi szerencsét-
(0. É.)

fitnyi segélyt 
lenek .számára

London, jan. 20. (Az ^Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Az „Extrbl.“ jelen­
tése : Dublin ésDungarvian a Par­
nell elleni por fiascója következté­
ben kivilágítást rendeztek. A fölmen­
té s ni e 11 e 11 t i z esküdt szava­
zott. London-, W i ml s o r,- C h a t a nt- 
Portsraout li- és ló i v e r p o o 1 b a n 
netalán fölkelés ellen a leniek részéről 
nagyobbszerü katonai elűvigyázati rend­
szabályok tétettek.

Becs, jatt. 26. (Az .Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Szarájewóból érkezett 
jelentés szerint Novi b a z á r katonai kor­
mányzója, Szulejman pasa. parancsot ka­
pott, hogy 8000 emberrel T hess aliáb a 
induljon.

London, jan. 26. d. u. 3 óra 40 percz- 
kor. (Az „Egyetértő s“ tudósítójának 
távirata.) Az angol alsóháznak 
tegnap d. ti. 5 órakor kez d o dö11 
ülése ni é g mindig szakadatla­
nul tart s csak az ir képviselők 
kimerülésével tog véget érni.
(Lásd külföldi szemlénket. Szerk.)

Bécs, jan. 26. (Az „Egyet érté s“ 
távirata). Berlini félhivatalos levelek sze­
rint B i s maré k el van határozva meg nem 
angedni a béke megszavazását, Azt hiszik, 
hogy a porta Larissát s Meczovot át fogja 
engedni Görögországnak s ez meg fog ez­
zel elécedni

Páris, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Boehefort követelésére a quaestor azt vála, 
szólta, hogy e követelést, ha jogosultnak fogják ta­
lálni, ki lesz fizetve. Ez esetben a kamarától rend­
kívüli hitelt fog kelleni kérni. Boehefort ezen 
összeget a megkegyelmezett kmnunar dóknak 
szánta.

Pétervár, jan. 26. Itt az a hir van elterjedve, 
hogy Skobelew tábornok rohammal 
bevette Geo k-T epe varat; további tu­
dósítások azonban még hiányoznak.

Pétervár, jan. 26. S k o b e 
n oknak Geok-Tepéből 
január 24-ről kelt távirata igy

Ma véres és kilenez órán
*oJ
át

l e w tábor­
érkezett és 
hangzik: 
tartott harez

meg kell maradnia az eddig elfoglalt álláspon­
ton ; beszédének folyama alatt bizonyítja, hogy 
naoyon túlzottak az adatok , a lelkészek és 
papok közt uralkodó ínségről, mert a jú­
lius havában hatályba ^ lépett törvény által le­
hetségessé vált kisegítő lelki pásztorság foly­
tán immár a parocliiák csak 3 százaléka 
nélkülözi a lelkészek gyakorlását. A kormány élén­
ken óhajtja a bókét, azonban a katholikusok foly­
tonos roham támadásra aligha képez alkalmas esz­
közt annak elérésére nézve. Ne hagyják parlagon 
heverni azon segédeszközöket, a melyeket a jú­
liusi törvény nyújt; ehhez természetesen a katlío- 
likus világ irányadó vezérfóríiainak elhatározására 
volna szükség.

A képviselőház 5* órai vita után első olva­
sásban letárgyalta Windhorst i n d i t vá­
ny á t és a második olvasást a holnapi ülésre ha­
lasztotta Valamennyi szónok, kivéve a közóppárt 
tagjait és a szecessionista párt egyik tagját, ellenzó 
az indítványt.

Páris, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Cherbourgból sürgönyzik, hogy a Hersants 
rakpart, vállalkozó ezóg tulajdonát képező hajó le­
génységével, melynek száma 15-re rúg, el s il­
ly ett. Eddigeló 4 halottat találtak meg.

Dublin, jan. 25. (Az „Egyetértés“ táv 
irata). P a r n e 1 s társainak mai felmentése kö­
vetkezőleg folyt le; Az esküdtek délben vo­
nultak vissza s 5 óráig tanácskoztak, a midőn a 
biró előhívatta őket, s kérdé tőlük, hogy a szüksé­
ges egyhangú határozatot, meghozták-e, az esküdtek 
elnöke válaszold, hogy az esküdtek még nem érte­
nek egyet s a megegyezés nem valószínű. A bíró 
meghagyta az esküdteknek, hogy újra vonuljanak 
vissza. Az esküdtszék 8 órakor ismét az üléste­
rembe lépett. Elnökük kijelenti, hogy soha­
sem fognak megegyezhetni az Ítélet 
felel t. A biró erre kijelenté, hogy a mai mani- 
festatiók után szabad egyhangú esküdtszéki hatá­
rozat nem várható s feloszlatta az esküdt­
széket. Parnel a terem elhagyásakor lelkes ova- 
tiókban részesült.

Becs, január 26. Taaff e g r. m i n i s z- 
terelnek ma fogadta alinezipa- 
rasztgyülés küldöttségét. A minisz­
terelnök ' a küldöttség vezetőjének beszédére azt 
válaszolta, hogy ez "idő szerint, a midőn már a 
földadóbizottság munkálatai jelentékenyen előre 
haladtak, nagyon bajos kiigazításokat eszkö­
zölni ; mindazonáltal ő , tőle telhetöleg oda 
too- hatni, hogy a panaszokat orvosolja, — csak 
legyenek bizalommal a kormány iránt. Lehetetlen, 
hogy egyszerre nyújtson a kormány segélyt mind­
azon sérelmek ellen, a melyek a parasztokat érték: 
ó azon lesz, hogy enyhítsék az uj földadó súlyos 
voltát és hogy a paraszt meneküljön az 
uzsorás kezeiből. A legjobb uzsoratörvény az 
volna, ha olyan pénzintézetet alapítaná, a hol a 
paraszt olcsó pénzhez juthatna. Taaffe gróf e 
szavakkal végzó beszédét: „Helyezzék önök 
e g é s-z bizalmukat a császárb a,ő tüzete­
sebben tanulmányozta ezt az ügyet, 
mint akármelyik adóh ivataln ok!" — 
Holnap u felsége fogadja a küldöttséget.

Páris, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A reggeli lapok jelentik, miszerint Görög­
ország hajlandónak mutatkozik a konferenczia 
ajánlatát elfogadni, Görögország megkapná Laris­
sát. Janina pedig megmaradna Törökországnak.

Páris, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Több nagy hatalom a görög kérdésben az 

tárgyalások alapjának meghatározását a tárgy a-

után rohammal vettük he az ellenség­
nek geok-t ev e i és densil-te pei összes 
megerősített poziezioit. Az ellen seg az 
egész vonalon megfutamodott; katonáink 15 
werstnvi távolságra üldözték öt és köziile számos 
embert lekaszaboltak. A győzelem teljes; 
számos fegyver és ágyú, lőszer és eleség jutott 
birtokunkba. Veszteségünket csak később állapíthat­
juk meg. Az ellenség nagyon súlyos veszteséget 
szenvedett. Csapataink a legnagyobb hősiességgel 
harczoltak.

London, jan. 26. A hadügyminiszter, 
leniek által tervezett merénylettől tartva, 
elrendelte, hogy ne bocsássanak be senkit 
a tower-paiota azon részeibe se, a me­
lyeket eddig a közönségnek látogatni 
bad volt.

Prága, jan. 26. (Az „Egyetértés“ 
irata.) A ..Národny Listy panaszkodik 
Martinit/ grófnak 
nokoskodásáról.

Belgrad, jan. 26. ( Az „Egyetértés“ távirata. 
(Pol. C’orr.) A belgrádi közsógtanács titkára 
Vlajko elfogatott. A nála tartott házkutatás al­
kalmával komprommitáló leveleket fedeztek fel. 
A vizsgálat megindittatott

Pétervár, jan, 26. Az „Agence Busse“ té­
vesnek mondja azt ahirt, hogy az angol nagy­
követ kérdést tett a császári irodában az iránt, 
hogy a t e ke-tu rkumánok elleni harez be­
fejezte után milyen 
zik Oroszország 
K özép-Á zsiában.

Tseretlev herczeget nem nevezték ki 
belgrádi követnek, a nevezett megmarad főkonzul-

sza-

táv- 
C1 a m 

gyakorolt zsar­

uié ss z 1 re szándéko- 
előretoln i határait

folytatott tárgyalásokat 
Mosszolow

táv­

nak Kelet-Buméliában.
A szent székke 

még nem fejezték be, e ezélból 
épen most indul B ó m á b a.

London, jan. 26. (Elkésve érkezett.) Az a I- 
súház még 101/» órakor féielött szakadatlanul 
folytató ülését. Az Írországi képviselők folyvást uj 
meg uj elhalasztás! inditványnyal léptek elő. me­
lyed egytől egyig ellenzett a kormány és a ház 
elvetett. Sejteni se lehet, mikor lesz vége a
harcznak. .

Az Írországi képviselők viharos 
éljenki alt. ássál fogadták a felmentett 
Par nellt, ki délelőtt 10 órakoré 
zeit ide Dublinből.

Prága, jan. 26. (Az „Egyetertes" 
irata). A Pokrok és Politik szerint l aait e grol a 
budget tárgyalás alkalmával nyíltan szint fog val­
lani s tényekkel fogja bebizonyítani, hogy megelé­
gedett többségre támaszkodik.

Roma, jan, 26. (Az „Egyetértés 
távirata.) Tegnap gróf W i m p f f e n osz­
trák-magyar nagykövet s gróf Maffet az 
olasz külügyminisztérium főtitkára közt 
hosszabb beszélgetés folyt az irredenta 
ügyben. Állítják, hogy gróf Wimpffent a 
nyert felvilágosítások teljesen rnegnyug 
tatták.

Berlin, jan. 26. képviselőház. Napirenden ; 
Windhorst indítványa a hallottá szentség ellátásá­
nak és a mise olvasásnak szabad gyakorlásáról. A 
vallásügyi miniszter kijelenti, hogy a kormánynak

uj
tanok akadályául tekintik. A portától tehat nem 
követelik konczesszióinak szabatosabb meghatá­
rozását.

Philippopol, jan. 26. (Az „Egyetértés“ 
távirata). A Pol. ('orr. jelentése szerint legalább is 
korai az a hir, hogy Tseretleff herezeg Jonini 
helyébe c e 11 i n j e i miniszter residenssó nevez­
tetik ki. Mindenesetre Tseretleff herezeg két havi 
szabadsága, melyet arra használ fel, hogy Péter- 
várra utazik. Philippopolból való elhivatásának 
előjele. E visszahivatásba annak jelenségét is lát­
ják, hogy Oroszország nem óhajt bonyodal­
makat Kelet-Buméliában.

Páris, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A sárgakönyv legfontosabb okmánya azon 
jegyzék, melyben C h al lemel L aco u r május 
1-étől azt jelenti, hogy Granville óhajtja 
a választott bíróság tárgyalásainak sikeres­
ségét , de a berlini konferenczia, határoza­
taira vonatkozó, közfelfogásban nem osztozik, s 
ezért az athéni követet arra utasította, hogy, ezek je­
lentőségét ne igyekezzék gyengíteni. A sárgakönyv­
ben továbbá Barthólemy ne k egy január 
14-ről kelt s Tisothoz intézett sürgönye is van, 
melyben Barthólemy azon magán nézetének ad ki­
fejezést, hogy a választott bíróságban a hatalmak 
többsége Janinál és Mezzovot a porta birtokában 
fogja hagyni.

Bécs, jan. 26. Kutsch kér érsek-bibor- 
nok állapota nem változott. A lólekzést hörgés 
kíséri.

London, jan. 26. Az alsóház ülése. Glad­
stone kijelenti, hogy a kormány nem fogad 
el compromissumot, az elsőbbségi indít­
vány fölött döntő határozatot kell hoznia a 
háznak, majd azután folytatni fogják a 
Forster által előterjesztett törvény tárgya­
lását. Erre a ház délután 2 órakor, tehát 22 
óráig tartó vita után 251 szavazattal 33 el­
lenében elfogadta Gladstone indítványát és 
elhalasztotta az ülést.

LEGÚJABB.
Ma este a közlekedési minisztériumban 0 r 

,| ó d y Pál miniszter elnöklete, alatt a buda- 
pest-zimonyi vasút tervezete érdemleges megállapo 
dása tárgyában több óráig tartó tárgyalás tartatott. 
E tárgyaláson resztvettek az elnöklő miniszteren 
kívül Hie rony m i államtitkár, a vasúti osztályból 
Záhorszky és Nagy János osztálytan. a vasúti és 
gőzhajózási felügyelőség "Ac’"A-,u N 
Fischer s Bobiesek.

részéről Nagy László,

A Baiaton-szabalyozási értekezlet Siófokon.
(Az „Egyetértés1' külön tudósítójától.)

Siófok, jan 26 
A Balaton-szabályozása ügyében a kormány» 

által Boné Géza kormánybiztos elnöklete alatt 
Siófokra összehívott értekezlet ma tartatott meg.

A Balatonügy kiválólag érdekelvén Veszprém 
Zala, Somogy, Tolna s részben Fehérmegyét, e 
megyék érdekeltségeinek küldöttei már tegnap ér­
keztek ide a délutáni s esti vonatokkal s pedig 
oly nagy számmal, hogy a két fogadó csakhamar 
képtelen volt a még folyton érkező küldöttek 
befogadására s az éj, meg a mai reggel folyamán 
érkezőket magánházaknál kelle elszállásolnia.

Előértekezlet megtartása volt terv­
ben a tegnapi est folyamán, de az egyes érdekelt­
ségek alig pár pereznyi értekezés után beláttak, 
hogy nézetkülönbség tekintetében sokkal távolaab

állanak egymástól, hogy sem a holnapi nagy érte­
kezletre nézve némileg megállapodhatnának a főbb 
elvekre nézve.

így aztán az édekeltségek küldöttei külön 
csoportokra oszolva cserélték ki nézeteiket a nél­
kül, hogy a holnapi ügyrendre nézve irányadólag 
megállapodhattak volna.

Az értekezlet délelőtt ’ S11 órakor alakult 
meg; e ezélra a nagyvendóglő étterme jelölte­
tett ki.

Az értekezletre következő küldöttségek jelen­
tek meg:

Zalarn egye részéről jelen van Sturm György 
kir. főmérnök s a megye műszaki képviselője. Az 
érdekeltség részéről Csesznek László kir. ta­
nácsos vezetése alatt Mod ro v i I s Gergely zala- 
vári apát, Árvay István. Zathoric/ky Zsigmond, a 
fallini urad. jogi képviselője, Trstyánszky Lajos. 
Hertelendy Béla. Svastics Gyula. Csendes József, 
Hanny Imre. Hencz Antal. Beck Sándor. Sallos 
Mihály mérnök s Bogyay Máté.

V eszprómmeg y e részéről Véghely 
Dezső m. főjegyző, Kenessey Károly m. tiszti 
ügyész, Pa ál' Dénes kir. főmérnök, Purgly 
Sándor, Tóth Kálmán, Tallián L. kanonok s Ke- 
nessev Miklós szbiró.

S o m o g y m e g y e részéről: Jankovieli 
László elnöklete alatt Jankovieh Tivadar. Makfalvay 
Géza. Lehncr Sándor, Vásony Sándor s Vaszasy 
János )a társulat részéről); a megye részéről: 
Somsicli Andor. Bárány Dénes. Szemenecz János, 
Lácszig István, Horváth Gábor és Bosnyák Gusztáv.

Tolnamegye részéről Fördös Vilmos, 
Pestliy Mór, Dobrovszky Kálmán, Bobits Antal és 
Tóth Ödön.

Ezeken kívül az összes balatoni 
társulatok küldöttei, és pedig:

A fehérmegyei s á r v i z i társulat részéről 
gr. Zichy Nándor gr. Széchenyi Sándor és Say 
Ferencz mérnök.

A kapó s i társulat részéről Fördős 
Vilmos és Tóth Ödön.

A sió-berki társulat részéről Báday János 
elnök, Krisztinkovich Aladár igazgató.

Á somogy-balatoni társulattól Jankovieh 
László elnök, Lehner Sándor.

A tihanyi apátság részéről Trstyánszky 
Alajos.

E küldöttségek bemutatván magukat a kor­
mánybiztosnak, ez elfoglalta az elnöki széket s 
jegyzőül Kenessey Miklós enyingi szolgabirót 
kérvén föl, rövid szavakban üdvözli a megjelent 
küldöttségeket. Ezután az ügyrendre tér.

Elmondja, hogy a Balaton szabályozás törté­
netének vázolására itt nem terjeszkedhetik ki. 
mert erre az idő rövid, de meg — úgy hiszi, — 
ismeri azt az értekezlet minden tagja. — Tény, 
hogy a tó ái-adása s apadása egyaránt pa­
naszokra adott okot. — Eleintén, midőn 
az áradás bajait még nem éreztük meg oly na­
gyon, az apadás okozott károkat; most ép az el­
lenkező kalamitás állt be. Az itt megjelent küldött­
ségek ép úgy, mint ő ismerik érdekeiket s e ba­
jok forrását — esyeriní a helyzet iránt tisztában 
\an az • : fezlet.

....... ,k tehát a bajt s törekedtünk is annak
elei. i, vei ni. de legnagyobb ellenségünk maga a 
természet melylyel szemben küzgelmeink részben 
imddők. részint csak korlátok közt mozoghatnak. 
Eőezéiunk mindenesetre csak az lehet, hogy a 
viz niveaujának oly normális pontot jelöljünk 
meg, melyen felül vagy alul a viz soha
ne álljon. Nyáron, mikor a lezárolás a vizapadást 
nagyban előmozdítja, e vizszinnek megtartása rend­
kívüli nehéz ségekkel jár s az áradások idején, mikor 
a lezárolás nem áll arányban a viz gyiilemlésével, ezt 
csak mesterséges utón vezethetjük el. Nincs erre 
egyéb eszközünk a Sió zsilipjénél, minélfogva erre kei­
lend fő figyelmünket fordítani. Minél több vizet va­
gyunk képesek levezetni, annál inkább közeledünk 
czólunkhoz — magához a szabályozás előmunkála­
taihoz. A mostani áradat vizoszlopa már 7
cmtrel nyomta félre magát a zsilipet s félni
lehet attól, hogy ha e zsilip meg nem
erősittetnók, az kiszakad. Ez némileg meg is tör­
tént, de fő az, hogy a Balaton és Sió vizsem- 
pontja közt a különbözet 1 méterrel ne legyen 
sohasem több. E czél elérése szempontjából kívá­
natosnak látszik uj zsilip állítása, mely ezélszeriibb 
legyen erre.

A kormány 12 óv óta kíséri figyelemmel a 
Balaton-ügyét, de rendeletéi nem sok tapasztalattal 
gazdagíthattak; azt azonban tapasztaltuk, hogy az 
áradattal szemben levezetésünk mindig hiányos. 
Képesíteni kell tehát a Siót s a lentebbi K a- 
postés Sárvizet, hogy a vizfölöslegetelszál­
líthassák; mélyítenünk kell medreiket s mentüket 
szabályoznunk.

Ezekről s egyébről tanácskozni keilend a 
jelen értekezletnek, s bár igen jól ismeri az egyes 
parti megyék érdekeltségei közti órdekkülönböze- 
teket, kéri a küldötteket, hogy a kölcsönös loyali- 
tást szem előtt tartva, tekintsenek el lehetőleg a 
korábbi káros egyezmények merev szavaitól s 
igyekezzenek a szabályozás ügyét vállvetve előmoz­
dítani, mert ez immár annyira sürgős, a jelen 
helyzet annyira tarthatatlan, hogy ez nemcsak az 
ő, de egész Dunántúl érdeke, (jhíjen!)

Bemutatja ezután a közlekedési minisztéri­
umnak ez értekezletre kiküldött képviselőjét: Ki- 
szely Károly kir. orsz. középitészeti felügyelőt. A 
miniszter meggyőződni akarván a Balaton-ügy 
állásáról, kiküldötte őt, hogy tanulmányozván ezt, 
erről véleményes jelentést tegyen. Kiszely meg is 
felelt e kiküldetésnek s tanulmányt szerkesztett tett 
tapasztalatairól s véleményt irt ehhez.

A kormánybiztos e tanulmányt oly fontos­
nak tartja, hogy azt kinyomaini fogja s megkül- 
dendi az egyes érdekeltségeknek. lm felolvastatja 
s kéri az értekezletet, fogadja azt al tanácskoz- 
mánya bázisául.

Kenessey Miklós értekezlet! jegyző fel­
olvassa a tanulmányt.

Ezután elsőnek felszólal Jankovieh 
László somogyi főispán s behatólag világítja meg 
az egyes érdekeltségek viszonyait, valamint a Bala- 
ton-szabályozásban eddig történteket. J avaslata oda­
irányul, hogy a kormánybiztos által kifejtett inten- 
eziók szerint vétessék eleje a bajnak.

Krisztinkovich Aladár, a sióberki 
társulat jogi képviselője után elmondja az ő érdekelt­
sége panaszait, mik főként a Sió-zsilip önkénytes 
kezelésére vihetők vissza.

Boné Géza kormánybiztos Ígéri, hogy az 
e fölötti felügyelet ezután szigorúbb lesz minden

Boné kormánybiztos Ígéri Hertelendy Béla Bécsi gabnatözsde.
(Zala) aggályaival szemben, hogy e mérczeállomá- j Bécs, jan. 26. (Az „Egyetértés” tudó- 
sokat, ha ezek az érdekeltség által nem létesittet- i silójának távirata.) A gabnaiizlet ma is lanyha 

‘ ................. ~ I Rá fiten indult és 11.621 ,-ignőnek, a kormány fogja feléllittatni.
Gr. Zichy Nándor megjegyzi, hogy az 

egyes állomások tekintetében K ö 1 e s d n é 1 czél- 
szerübbnek vélné az állomást Simontor u y á n 
fölállítani, hol a távirda rendszeresítésében a vidék 
is hozzájárulna anyagilag. 6 eziránt egészen biztos.

Inditvány-módositványa elfogadtatván, Fördős- 
nek igy módosított javaslata egészben s egyhan­
gúlag, mint ez idő szerint legczélszerübb. elfo­
gadtatott.

Siófok, jan. 26. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A balatonszabályozási értekezlet 
Yeszprémmegye, Zala, Tolna és Somogy összes ér­
dekeltsége mellett megtartatott Bone kormány- 
biztos elnöklete alatt. A hozott határozatok általá­
nos megelégedést ss békülóst szültek a megyék 
közt. Az értekezlet után százteritékü banket ki­
tűnő hangulatban folyt a Karlberger vendéglőjében.

Siófok, jan. 26. (Az „E gye térté s“ tu­
dósítójának távirata.) Az értekezlet elhatározta vé­
gül. líogy a siófoki zsilipet, miután az ár immár 
mindent elbontással fenyeget, megnyittatja, s pe­
dig a viszonyokat tekintetbe véve február 
3-dikán, 2.20 méter megkezdéssel s a csa­
tornán addig ümleszti le a vizet, mig az rendes 
niveau-ját el nem éri, vagy mig távirati hir nem 
érkezik a kormánybiztossághoz arról, hogy a Ka­
pus is duzzad s igy a további levezetés veszély- 
jyel járna.

Elhatároztatott gondoskodni arról, hogy az 
alvidéken a levezető csatornák medre lehetőleg 
gyorsan mólyittessék s megkeresendő lenne a kor­
mány, hogy a Duna azon részét, hol a balatoni 
csatorna abba torkollik, azonnal s a’tán folyton 
kotort assa.

A Kölesd-Simontornyán, a szegszárdi vám- 
hidnál s a kaposvölgyi Szakállhidnál felállítandó s 
távírdával rendszeresítendő vizméreze figyelő állo­
másokra lehetőleg kormányközegek alkalmazását 
indítványozta az értekezlet azért, hogy ezek az el­
lentétes "érdekeltségektől távol állván, minél kevésbé 
befolyásoltassanak jelentéstételeikben. _ __

a sza-

A

Éíözgitzí"! asilgi t á vl rátok.
Belgrad, jan. 26. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A szerb kormány a Bontoux-csoport ajánla­
tait a szerb vasutakra nézve elvben elfo­
gadta. A konventió részleteinek megállapítása pár
napot fog igénybe venni.

Bécs, jan. 26, A költségvetési bizottság el­
fogadta. Hausnér azon határozati javaslatát, hogy 
azAlbree ht-vasut. központi igaz­
gatósága Lembergbe tétessék át és más szubven- 
ezionált. vasutak lehetőleg decentralizáltassanak ; a 
bizottság elfogadta továbbá Herbst azon indítvá­
nyát, hogy a vasutak lehetőleg korlátozzák 
badjegyek adását..

Bécs. jan. 26. A „Wiener Abendpost“ jelentése: 
Gardatóban való halászat szabályozása czéljából 
Rivában bizottság fog összeülni, melynek tagjain! Olaszország 
részéről Pavesi és Venini tanárok és Ausztria részéről Ríva 
kerületi kapitánya és G’anevari a haltenyésztő egylet elnöke 
neveztettek ki.

Belgrád, jan. 26. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Szerbián kivid B u 1- 
g á r i a is kinevezte küldötteit a bécsi conferentiá- 
ra, melynek végeztével a szerb-bolgár vasút csatla­
kozási kérdése fog megoldatni.

Alexandria, jan. 25. (Az „E g y e t é r t é s“ táv­
irata) Az egyptomi budget 2.874.326 franknyi többletet mu­
tat fel és ez a külföldi adósság törlesztésére fog for- 
dittatui. . ,

Berlin, jan. 26. A nemzetgazdasági tanács 
holnap kezdi meg értekezleteit. Valószínűleg a bi­
rodalmi kanczellár fogja megnyitni e tanács ülés­
szakát. A legközelebbi napokban a munkásoknak 
szerencsétlenségek esetén nyújtandó kárpótlásról 
és a czéhekről szóló javaslatok kerülnek tárgyalás 
alá. A nemzetgazdasági tanács mindenekelőtt az 
1880. óv nov. 17-iki rendeletben előirt permanens
bizottságot fogja megválasztani.

London, jan. 26. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
[Cznkorírverú,] .1 egeczedett he­
rn a r a r a 27 sb. — 28 sb. 6 p„ Mauritius barna 
18 sh. 20 p., j e g e e z e d e t t 25 sh. 6 p. — 27 sh.
3 p. M a d r a s 15 sh. , , ,,

Liverpool, jan. 26. (Az „Egyetértő s" táv­
irata.) [Gr y a p j u á r v e r é s.] Kmáltatott 15000 bal. 
a verseny lanyha. Az árak 5—10 százalékkal alacsonyabbak, 
mint novemberben.

Washington, jan. 26. A pénzügyi bizottság tegnapi 
ülésén Sherman a mellett emelt szót, hogy a kötvényeket öt 
esztendő múlva fogják törleszteni és 20 év múlva fogjak vis­
szafizetni ; addig azonban 3V2%-os vagy — a pénzügy mi-
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volt. Búza tavaszra 11.65 írton indult és 
adatott, maradt igy áru. 11.60 pénz : teegeri 
máj —juura 6.42 írton fizettetett, zárni igy pénz : 
zab tavaszra kötés nélkül 6.68—7.70 frt mérleg.

Hivatalosan jegyeztetett ; Búza tavaszra 10.60 
I ü. — 62Vü, tengeri május—júniusra 6.90—6 42v,, 
zab tavaszra 6.67'/?—6.70, rozs magyar 10.40— 
11.90, kereskedelmi zab 6.40—6.60. kész tengeri 
6.05—6.15.

Szesz. Gabnaáru vevő tetszése szerint márcz, 
10-ig zárultak 32.50-on köttetett. Kész áruban 30 
írton történt eladás.

Bécs, jan. 26. (Az „Egyetértés" tudó­
sítójának távirata.) Délután is az effectiv üzlet for­
galom nélkül maradt és az irány lanyha. Egyedül 
rozs szilárd, mert hiány van üzletben és Csehor­
szág részére erősen kerestetik ez áru.

' Határidőre is kedvt’elen a hangulat. Kötés 
alig jött létre, csak máj.—júniusi tengeriben 
jöttek létre szokási vásárlások.

Öt órakor zárulnak Búza tavaszra ll.t>2, 
zab tavaszra 6.68, tengeri máj.—júniusra 6.40.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, jan. 26 Játékértekekben, vasutakban. bankok­

ban végül fedezési- és vélemény-vásárlások. Bányák, külföldi 
fondok keresettek.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 61.90, magyar arany­
járadék 93.30, 10' milliós kölcsön 71—, hitelrészvények 
499.50, lombard 170.—, kassa-oderhergi 55°0, orosz papír­
pénz 211.20, ezüstjáradék —.—, m. kiuest. utalvány —.—, k. 
vas. elsőbbs. kötv. 85.40, államvasut 474.—. galicziai 120 25, 
romániai 55.40, váltóárf. Becsre 170.85. Szilárd.

Frankfurl , jan. 26. (Zárlat.) Papirjár. 62.18, 
osztr. aranyjár. 75.75, 'osztr. hitelrészvény 249.62, osztrák 
áilamvasut 236.62, lombard 84.2'-. magyar galicziai vasút 
125.87, váltóárfolyam Becsre 172.10, ezüstjáradék 60.O6, 
magy. aranyjár. 93.‘ „ osztr. bankrészvény 702.50, galicziai 
240.—, Erzsébet nyugati vasút 171.50, tiszai vasút elsőbbs. 
—. —, m. kincstári utalv. 68.75. Szilárd.

Frankfurt, jan. 26. (Esti tőzsde.) Papirjaradek 
—.—, osztr. aranyjáradék —.—, osztr. hitelrészv. 250.75, 
osztr. államv.-részv. 237.75, lombard 85.25, ezüst-járad. 
— —, magy. ar. jár. 93.50, galicziai 240.87. Szilárd.

PAris, jan. 26. (Zárlat.) 3°/„-os évjár. 34.12 tör­
lesztési évjáradék 85.60, lombard 217.—, magyar aranyjára­
dék 93.25, 5%-os évjáradék 120.32, osztrák államvasut 588.— 
told hitel 820, osztrák aranyjár. 76.4 s. Hausse.

Külföldi gabnatőzsdék.
PArls, január 26. Búza folyó hóra 28.60 frank 

(— 13 frt 43 kr), februárra 28.30 frank (= 13 frt 29 krj, 
márcz—áprilisra 28.10 frank (= 13 frt 19 kr), márezius- 
tól 4 hóra 28.10 frank (—13 frt 19 kr). — Liszt folyó 
hóra 61.75 frank (= 18 frt 36 kr), februárra 61.50 frank 
(— 18 frt 16 kr), márczius—áprilisra 60.75 frank (— 17 frt 
91 kr), márcziustól 4 hóra 60.50 frank (= 17 frt 86 kr). — 
Olaj folyó hóra 72- frauk (= 33 frt 80 kr), februárra
71.75 frank (= 33 frt 69 kr), márczius—áprilisra 72.75 frk 
(— 34 frt 16 kr) májustól 4 hóra 74.— frank (= 34 frt 
74 kr). — Szesz folyó hóra 61.25 frank (=28 frt 76 kr), 
februárra 61.25 frank (= 28 frt 76 kr), márcz—áprilisra
60.75 frank (= 28 frt 52 kr), májustól 4 hóra 60.25 frank 
= 28 frt 29 kr.)

Olaj, szesz csendes, egyéb tartva. — 01yad_
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 95 ta\
Szállítási dij Budapest-Páris 8.27 frank = 3.87 ín, 

Bécs-Páris 7.08 frank = 3.32 frt.

Áru Jan 25.
1

1
Jan. 26.

1
különbözet -}- —

Búza f. hóra 13.43 1 13.43 I — — kr.
„ februárra...... 13.29 13.29 1 — — kr.
„ műre —apr. ra 13.26 13.19 I — 7 kr.
„ márcz. 4 hóra 13.19 1 13.19 — — kr.

Liszt f. hóra..... 18.36 j 18.36 1 - - kr.
„ februárra .... 18.16 j 18.16 1 — — kr.
„ márc.—apr. ra 17.94 17.94 i — — kr.

márcz. 4 hóra 17.86 17.86 1 — — kr.
Olaj f. hóra ....... 33.92 33 80 ! — 12 kr.

februárra ...... 33.92 33.69 — 23 kr.
„ máre.—apr. ra 34.27 34.16 — 11 kr.
., máj.tó! 4 lióru 34.86 34.74 — 12 kr.

Szesz f. hóra...... 28.87 28.76 — 11 kr.
„ februárra....... 28.76 28 76 - - kr.

márc.—apr. ra 28.64 28.52 — 12 kr.
„ máj.tól 4 hóra 1 28.29 1 28.29 — — kr.

Berlin, január 26. Búza április—májusra 209.25 
márka (=12 frt 19 kr), május—júniusra 210.75 márka 
(=12 frt 26 kr.) Rozs helyben 207 márka (=12 frt 
04 kr), folyó hóra 207.— márka (=12 frt 04 kr), ápr.— 
májusra 198.75 márka (=11 frt 56 kr), máj.—júniusi a 
193.75 márka (=11 frt 27 kr). — Zab április—májusra 
152.50 márka (=8 fit 87 kr), máj.—júniusra 153.— márka 
(=8 frt 90 kr.) — Olaj helyben 52.80 márka (=30 frt 
70 kr), apr.—májusra 52.70 márka (=30frt 65 kr), máj.— 
júniusra 53.20 márka (=30 frt 94 kr). — Szesz helyben 
53.20 márka (=30 frt 94 kr), január—februárra 54.— márka 
(=31 frt 40 kr), apr.—májusra 54.90 márka (=31 frt 92 
kr), máj.—júniusra 55.— márka (=31 frt 98 kr.)

átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt 15 kr. 
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 2.28 frt, 

Bées-Berlin 3.24 márka — 1 frt 88 kr.

niszter belátása szerint 
delmezni.

még olcsóbb kamatot fognak jöve-

tekintetben a úgy fog kezeltetni, hogy lehetőleg 
jsfcm a fel-, sem az alvidéknek kárára ne legyen.

Ezzel kapcsolatban F ö r d ő s István tol­
namegyei tiszti ügyész konstatálván, hogy a 
Sió-zsilip okszerűen máskép nem kezelhető, 
mintha az alvidéken a 3 levezető csatorna 
mentén ugyan annyi vizméreze-állomás állitta- 
tik tel, melyek egymással s a Sió-zsilipet 
kezelő közeggel folyton összeköttetésben állván, 
mindig megállapítható lenne, hogy az al vidéki 
vízálláshoz mérten, mily arányban lehetne Siófokon 
a zsilipet megnyitni annak a veszedelme nélkül, 
hogy az alvidéken a vízlevezetőn kárt okozna. Eb­
ből kifolyólag indítványozza, hogy az egyik állomás 
Köl esden, hol a viz-viszonyokat a Duna nem 
befolyásolja, — a másika S z a tál hídnál 
a Ka posvö Igyon, a harmadik a szegszárdi 
vámhidnál állíttassák föl.

Bécsi értéktőzsde,
Becs, jan. 26. (Az „Egy etértés" távirata.) Az, 

elő tőzsde külföldi tőzsdékről érkezett ki nem elégítő táv-, 
iratok befolyása alatt gyengült árfolyamokkal nyílt meg, de 
ezek később az üzlettelenség daczára megszilárdulhattak. Bank­
értékek közül különösen angol-osztrák szilárd irányt követtek, 
vasutak közül dux-bodenbachi magasabbaan fizettetett.

Valuták stagnáltak.
A déli tőzsde reservált irányban változatlan árfo­

lyamokkal nyílt meg. ,
Jegyeztetik: Hitelreszveny 281.80, angol bank 

127 80 unió bank 113.90, bankegyesület 125.75, magyar 
hitelbank 267.50, államvasut Károly Lajos vasút

járadék 72.25-, inuerbergi magy. ar.-jaradék
108 02‘A,, 20 frankos arany 9.381/:,, tiszai sorsjegyek —.—• 

Később is jelentéktelen volt az üzlet és az árfolyamok
nem szenvedtek változást. . , ,

Jegyeztetik: Hitelreszveny 281.60, angol bank 
127 30 unió bank 113.80, magyar hitelbank 257.75, bank- 
egyesület 135.75, Károly-Lajos vasút 277.75, gözh. reszv. 
557 _ kassa-oderbergi 130.50, papirjaradek 72.27 /2, biro­
dalmi márka 58.12l/2, magy. aranyjaradék 108. - -, 20 fran­
kos arany 9.39—, London 118.90, tiszai sorsjegyek—.—.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitel- 
részvény 282.10, angol bank 127.-, unió-bank 113.80 magy. 
hitelbank 257.60, bankegyesület 126.—, allamvasut 275.—, 
Károly-Lajos vasút 278.25, gőzhajó részv. 558- tiszai vasút
____tramway 211—, lombard 98.50, papirjaradek 72.37'/,,,
m ’ aranyjáradék 108.10-, 1864-ki sorsjegy 172.50, községi 
sorsjegy 115.75, innerbergi —, 20 frankos arany 9.38'/-,
birodalmi márka 58.12—, tiszai sorsjegyek . . ..........

BéCS, jan. 26. ÍAz „E g y e t é r te s‘‘ tudositoj-a 
uak távirata). Hivatalos deli zárlati árfolyamok : Osztrák 
hitelrészvény 282.10, osztrák papirjáradék 72.40, m a- 
ervar ár any járadék 108.15, magyar 
p api r járadék 79.95._

Zárlatkor következő jegyzések történték : 
B6CS, jan. 26. Hitelrészvény 282.10, lombard 98.50, 

aranyjár. 88.10—, London 118.80, galicziai 278.50,1864-es 
17‘> 25 1860-as 130.75, Frankfurt 58.10, nemzeti bank 822—, 
angol-osztrák 127.20, államvasut 275.—, Napoleond’or 9.3-JA, 
járadék 72.40, hitelsorsjegy 178.50, porosz pénzutalvany 58.10 
arany 5.54.—, török sorsjegy 20.60, ezüst járadék 73.60.
Tärty*i rBécs, jan. 26. M. fóldteherm. kötv. 96.75, erdélyi 
föld. kötv. 94.—, magy. záloglevél 101.60, erdélyi vasút 
146 25, magy. kel. vasút 86.-, magy. sorsjegy 107.40 szo- 
lödézsma 94.50, aranyjáradék 108.10, magy. vasúti- kölcsön 
125 — magy hitel 257.75, alföld 156.75, magy. északkeleti 
vasút Í46.-!' kel. vasút elsőbbs. 82.75, tiszai vasút 24b.- 
magy. leszámítoló bank 125.-, kassa-oderbergi vasút 130 50. 
tíszavölgyi sorsjegyek 107.20.

Bécs jan. 26. (Esti forgalom.) Hitelrészvény 
283 30 magy ’ hitel 258 50, lombard 98.75, magy. aranyi 
108 62’ járadék 72.50, galicziai 279.75. angol-osztrák 127.75, 
államvasut 275.25, Napoleond’or 9.38V2, osztrák aranyj. 
88 25 Nagyon szilárd. , ,

Bécs, jan. 26. (Az „Egyetérté su tndósitoja: 
uak távirata.) [Esti tőzsde.] Az esti tőzsdén párisi 
kedvező hírekre az árfolyamok emelkedtek, az irány szilárd.

Fél hat órai árfolyamok : osztrák hitelrész­
vény 283.25, papirjáradék 72.52 magyar arany- 
j á'r a d é k 108.67, magyar papirjá­
radék 80.10, magyar hitelbank 258.75. 

Az esti magánforgalom szilárd. 
Kilen ez órai árfolyamok: osztrák hi­

telrészvény 283.33 , papirjáradék 72.60 . magyar 
yjáradék 108.62, magyar papír- 

é k —

Áru Jan 25.
i

Jan. 26. Különbözet -f-

a ápr.—máj.-ra 12.15 i 12.19 + 04 kr
máj.—junra 12.21 12.26 + 05 kr

s helyben ...... 11.98 12 04 + 06 kr
jan.-ra .........
ápr.—májusra

11.92 12.04 + 12 kr
11.48 11.56 + 08 kr

máj.—jun.-ra 11.19 11.27 + OS kr
ápril—májusra 8.85 8.87 + 02 kr
máj.—júniusra 8.87 8 90 + 03 kr

j helyben 30.70 30.70 — — kv
ápr.—májusra 30.65 oU.65 — —
máj.—jun.-ra 30.99 30.94 — 05 kr

s z helyben 30.88 30.94 + (K* kr
jan.—februárra 31.28 31.40 ; + 12 kr

ápr.—májusra I 31.81 31.92 12 kr
máj.—juu.-ra í 31.92 31.9S 1 + 06 kr

Stettin, január 26. B u i. a tava. zra 20 7.5« in:
(— 12 frt 07 kr)! május—júniusra 208.50 márka (—12 frt 
12 kr.) Rozs tavaszra 195.50 márka (— 11 frt 37 kr), ;i|‘- 
ril.—májusra 191. - márka (= 11 frt 11 kr.) — Olaj ja­
nuárra 52.— mrk (= 30 frt 24 kr), April — májusra 53.- 
mrk (= 30 irt 82 kr.) — Szesz helyben 51.80 mrk (=:ii> 
frt 12 kr), január—februárra 52.30 mrk (= 30 frl 41 ki t. 
tavaszra 53.30 mrk (= 30 frt 99 kr), május—júniusra 54.— 
márka (=31 frt40 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 58 frt 15 kr. 
Szállítási dij: Budapest—Stettin 4.31 márka (= 2 frt 

51 kr), Bécs—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Búza tavaszra......
„ máj.—junira

ÍR o z s tavaszra ...
„ ápr—máj.-ra

Olaj januárra ......
„ apr.—máj.-ra

Szesz loeo ......
„ jan.—február
„ tavaszra ......
„ máj.—junira

Jan. 25.

12.04
12.10
11.28
10.99
30.24
30.94
30.06
30.35
30.82
31.23

Jan. 26. Különbözet -\----

12.07 + 03 kr.
12.12 + 02 kr.
11.37 + 00 kr.
11.11 + 12 kr.
30.24 -------kr.
30.82 - 12 kr.
30.12 + 06 ki.
30.41 + 06 kr.
30.99 + 17 kr.
31.40 + 17 kr

máreziusra 22.05 márkaKölti, január 26. Búza 
(= 12 frt 82 kr), májusra 22.05 márka (=12 frt 82 kr.) — 
Rozs máreziusra 20.80 márka (=12 frt 1(1 kr), májusra 
20.30 márka (=11 írt 80 kr.) — Olaj helyben 29.— mark» 
(16 frt ,86 kr), májusra 28.10 márka (=16 frt 34 kr.> 

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt 15 kr 
Szállítási dij : Budapest-Köln 5.95 márka 3 lit 

46 krajezár.

Áru Jan. 25. Jan. 26. Különbözet -j

búza máreziusra j 12.76 12.82 b 06 kr.
v májusra ..... 1 12.76 12.82 - 06 kr.

Rozs máreziusra... 1 12.04 12.10 - 06 ír.
„ májusra...... 11.75 11.80 - 05 kr.

Olaj loko.......... ! 16.98 16.86 - 12 kr.
n májusra ..... 1 16.51 16.34 - 17 kr.

K
I telrészveny 
I arany 
r j á r a d '

/llUKlertiain, jan. 26. B u z a drágább, f. hóra 295 
hollandi frt (= 12 irt 0 kr.), — máreziusra hol. frt —
— frt — kr. — Rozs szilárd folyó hóra 246 holl. frt 
(=11 frt 47 kr), máreziusra 235 holl. frt (=10 frt 96 kr.)
— Szesz januára 31.25 hol. fit ( - 30 frt 59 kr.) februárra 
31 2 ■ hol.' frt í= 30 frt 59 kr.) máreziusra 923/„ hol. frt 
f— 31 frt 70 kr.), áprilisra —hol. (frt = — frt — kr -
— Rápcze áprilisra 334 hol frt (= 13 frt 62 kr.)

Átszámítási árfolyam ; 100 hol frt = 97 frt 9d kr
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if Holden Tamási

világhírű

Fan todies színháza

sugárút 33, az uj operával szemközt.

Nagyszerű siker.

Minden este fél 8 órakor.

Csütörtök, vasár- és ünnepnapokon két nagy előadás. 

Az eöő liéíután 3 órakor, a második este fél 8 órakor. 

Pénztárnyitás fél órával előbb.

Nappali pénztár J. e 11 órától délután 4 óráig. — Bővebb | 
a falragaszok és programmok.

FISCHER J.
első mag;, majolica- és kályhagyáros

Budapesten, uj bécsi-utcza 3. sz.
Legnagyobb választók mindennemű kályhák, kan­

dallók, takaréktüzhelyek és fürdőkádakban, a legkitű­
nőbb minőségben igen jutányos árak mellett.

Legújabb szabályozható töltő kályhák, jobbak, szeb­
bek, egészségesebbek és olcsóbbak a hasonnemű vas­
kályháknál. _______ _____________

ooeeoesoooooesoosooo
Ezer me ezer ember köszöni egészségét O

e hires műnek:

Wit" „.a- .vy, ä «1 szab. sokszorosító készülék, melylyel egy
eredetiről m p. irat. térrajz, kép, bang 

jegy, rajz stbrói 15 perez alatt 80 100 másolatokat száraz utón, 
egyidejűleg különböző tinta színekben egyszerű meglepő módot 
sokszorosítani lehet.

fekete sokszorosító tinta
és javított kitűnő sokszorosító anyag legjobban ajánl tátik. A szab. 
tv szülék plehjegygyel van ellátva, melyen a Kwaiser és Husak J. 
Lewitus nevek bevésve vannak. Másolatok mintaként ingyen és 
bermentve,küldetnek. Levélben! megrendelésekre azonnal válaszol- 
taíik. — Árusítok biz ományi raktárt kapnak, képviselők kerestetnek.

Levél, iromány és számla rendező.
A rendező fából készült, szilárd munka súlya 1 kilé, kevés 

tért vesz igénybe, és sokkal gyakorlatibb mintegy alphabetikus le- 
vélszetaény. - Ára darabonként 3 Érttől felfelé.
Joseph Lewitus Bécs, I. Babenbergerstrasse 9.

Raktárak Budapesten Posner Kérely Lajost magv 
kir. udvari papirkereskedésébsn

Erasébetíér 7. szám.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyoe hajtő (kntedwr) kocsik, va- 
1 amint mindem alaké aj kocsik igen 
Jutányos űrön állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halott»* be­

csült is vannak.

BftíDÁI JéKlilF
30 raktárában,

;ü u z e u m-k d rat 10-lk szám

E.
S.
p*o
mol/l
P»

CD

Az elgyengült férfi-erő
(tehetetlen eég)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

•w ZEISS T-,
gyak. orvos és szülész, az itteni es. k. katonai főkőrházban 
volt osztályorvos, több bel* é* külföldi tudományos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntetés birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az 

elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
ezéljából számos boncztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében e’gyengült férfieröben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

Kapható a szer*# rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronaherczeg (úri)* 
utcza 8. sz. I. em.

Az alföldön
egy 12 lóerejü fekvő 
gőzgép, mely jelenleg 
is működik, eladó. Bő­
vebb értesítés e lap ki­
adóhivatalában. 1223

Für Hlánner
Jsden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. - Aerztlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pro­
spect versendet franco versehlossea

f -gen Einsendung von 30 kr. i.i 
riefmarken : Eeneral-Agesi /te«- 

fatii ZL tu Nürnberg. vS

Pain-Expeller
horgonoyil

nagyon Jó háxÍMxen

Iff í Ira 2 frt 50 kr.

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-utcza iO. szám. alatt saját házában

Hirdetvéuy.

A pesti hazai első takarékpénztár egyesület részéről 
közhírré tétetik:

1. hogy az 5% vagy 41 % mellett elhelyezett
betétek kamata — mennyiben a felmondási határidőre 
nézve a betevő és az egyesület között külön egyezség 
nincs, folyó évi márczlus I. napjától 4" ,,-ra szállittatik 
!s; fenhagyatik azonban a t. ez. feleknek az eddigi kamat 
élvezés, ha egy évi visszafizetési határidőt fogadnak el. 
s ez iránt a lenti határidőig azon pénztárnál, hol a pénz 
Imi életeit, nyilatkoznak s ezt betéti könyveikre felje­
gyeztetik. mely őzéiből úgy az anya-, mint a fiókpénztárak 
hivatalos helyiségei f. é. február hó végéig (ünnep- és 
vasárnapokat kivéve) délután is 4—6 óráig nyitva tartatnak.

2. A pénztárjegyek kamatozása mai naptól kezdve
következőkép állapittatik meg:

15. napi felmondás mellett 3,
30. „ „ „ 31/*,
90. „ „ „ 4°/0,

ezen kamatozás a jelenleg forgalomban levő pénztárje­
gyekre szintén kiterjed, az azokon kitüntetett felmondási 
határidők lejárta napjától fogva, mely határidő jelen hir­
detmény első megjelenésétől számittatik.

Budapest. 1881. január 24-én.
Az Igazgatóság.

1272 (Utánnyoinat nem dijaztatik.)

;eoe

iMrosi íiíúi hí .
ma csütörtök január hó 27-én 2 előadás

az elsőnek kezdete 5, pénztárnyitás 4 órakor, a másiknak kezdete 
7 órakor az

óriási mozogható diorámával
a londoni kristály-palotából verseny nélkül, magyar és német, 
nyelvű tudományos előadásokkal (teljesen uj berendezéssel)

Teljes program a falragaszokonlátható.
Jegyek előre válthatók a vigadó termében d. e, 10 és 1 óra 

közt és d. u. 4 órától.
Ma viszavonhatlanul a 2 utolsó előadás.

Tégla égetés,
Kurv a

ellát/ 
tője :

1261

........ tégla-égetésben gyakorlott és legjobb bizonyítványokkal
t lógla-égető művezető, alkalmazást keres mint egy gyár veze- 

bármily mennyiségű tégla égetését egyesség utján elvállalja. 
Szíves ajánlatokat az alólirt czime alatt intézni kéri.

Szechert Ferencz,
tégla-égető vállalkozó hosszú-uteza 35-ik szám

Aradon.

Már kilenczven éve annak
ho-ry II József császár jónak látta ezen egészségi labdacsok 
feltalálóját e^y szabadalom által kitüntetni. Ezen labdacsok 
tökéletesen ártalmatlanok és pusztán gyógyulást hozó növény 
anyagokból készült, hatásuk felülmúlják a keserű ásványvize­
ket és más hajtó szereket, mely körülményeknél fogva mind 
azoknak kik dugolásban, elnyálkasodásban, étvágytalanság­
ban gyomorhurutban, felfúvódásban, szédülésben, fejfájásban, 
váltómban, aranyérben, bőrkiütésében, sárgaságban, sápkor­
ban koszvényben, vizibetegsógben és vesebajokban szenvednek, 
legjobban ajánlhatók. Ezen kárpáti egészségi labdacsok va­
lódi minőségben kaphatók : Budapesten Pataky Károly gyógy­
szerésznél Széchényi sétatér az uj épület szemben. Békés 
Csabán Bárdics Elek gyógyszerésznél, Debreczen Mihalovies 
István gyógyszerésznél, Malaczkán Friedrich János gyógy­
szerésznél, Pozonyban Pisztory Bodóg gyógyszerésznél, Bé­
geden Kovács Albert gyógyszerésznél, Temevárott Tarezay 
István gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbaeh Zsiga gyógy­
szerésznél. _ Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz 21 krba
kerül, egy 6 dobozból álló tekeres 1 frt 15 kr. és 5 kr. a fu­
varlevélért. Bérmentve küldetik a megrendelt mennyiség 
akkor, ha a bérmentesítés ezéljából a labdacs árához 20 kr. 
•satoltatik. Kérem megrendelésekor legezélszerűbb pénzutalvá­
nyok használata.

Kivonat hálairatokból:
Kérem egészségi labdaesaiból egy küldeményt nekem 

elküldeni, Magyarországban való tartózkodásom ideje alatt 
azok igen jót tettek nekem.

Coburg, 1880. november 11-en.
Coburg herczeg s. k.

Felkérem, miszerint valóban jóhatásu labdacsaiból egy 
tekercset küldeni szíveskedjék. Tarnócz, 1880. aug. 31.

Bohnn Janos ügyvéd-
Fogadja köszönetemet labdacsaiért, azok nőmet egy 

egész betegségből kigyógyitottak. Szeghegy, 1880. april 15.
Wilner Henrik bibliakolportor.

Labdacsainak családomban kitűnő hatásnak minthogy 
ezt nagy betegségből megóvtak. Wartberg, 1880. deczeniK 15.

Hűmmel Pál.
Kitűnő egészségi labdacsait már két év óta sok tag­

ból álló családomban minden előforduló betegségeknél a leg­
nagyobb sikerrel alkalmazom, úgy hogy azokat minden szen­
vedőnek mint nélkülözhetlen háziszert ajánlhatom.

üszög, 1880. nov. 23. Nichten József vasúti tisztv.
Minthogy kitűnő egészségi labdacsai ^ bajaimnál és 

pedig aranyér a felfuvalkodás, valamint nőm vesebajánál 
kitűnő szolgálatokat tettek, késztetve érzem magamat önnek 
legforóbb köszönetemet nyilvánítani, és azt minden betegnek 
legjobb lelkiismerettel ajánlhatni. Ándau, 1880. September 5.

Thill Mátyás vendéglős.
Labdacsai nőmnek igen nagy szolgalatokat tett, fo­

gadja ezért köszönetemet. Bory, 1880. márezius 19-én.
Koprua András, gazdasági hivatalnok.

Helységünkben sok egyén, kik nehézkorban szenved­
tek, labdacsait használták és hála Istennek és önnek, három 
hó óta a betegség nem vett erőt rajtok.

KJaká, 1880, nov. 18. Bergman Ernő vendéglős.
Kérem kitűnő hatású labdacsaiból egy tekercset kül­

deni. Szászvár, 1860. nov. 6. Schvarz A. bányaigazgató.
Yalahárn van annyi időm, hogy önt egészségi labda­

csainak jótékony hatásáról értesítsem. Én 1874 és 75-ben 
hosszabb ideig köszvénybajban ^ szenvedtem és ez ellen 2 hó­
napig a harkányi fürdőt használtam. — Erre makacs szék­
rekedés! bajom támadt, oly annyira, hogy többnyire heten­
ként csak egyszer, sőt néha egy egész hónapon át csak há­
romszor volt székelésem, de ez is mindenkor oly, fájdalmak­
kal volt összekötve, hogy több Ízben elájultam. En minden 
lehető szert használtam u. m. budai keserű vizet, keserű sót, 
alvet, keserű téát, allőveteket stb. de mindezen szerek csak 

I pillanatnyi enyhülést okoztak. Soká nem bírtam magam el- 
I határozni arra, hogy az ön egészségi labdacsait hozassam, 

mert azon véleményben voltam, hogy ez is valami közönsé­
ges szédelgés ; most azonban az ellenkezőről vagyok meg­
győződve. Isten éltesse még számos évekig és áldja meg jó­
tékonyságáért. Mióta hires labdacsait használom, nyílt arany­
erem ‘megszűnt. Azelőtt folytonos felbüffögés, szédülés, rövid 
ideig tartó rosszullét, forróság, izzadás stb kinzott. Mióta lab­
dacsait használom, ezen bajaim megszűntek és székelésem, ha 
»em is tökéletesen rendes, de legalább minden 2-ik vagy 3-ik 
napon megvan. Kérem nekem ismét stb.

Munkács, 1879. ápril 29. Kiváló tisztelettel 
1208 Szabó Antal s. k. m. k. távirdai hivatalnok.

KOSZYENY-YASZON
mindenféle köszvény, csúz (Rheuma), inszaggatás, 
mell-, gerinezfájdalmak, keresztcsontfájás (Hexen­
schuss) lábköszvény stb. ellen. Egy csomag ára 
I frt 5 kr., kettős erejű 2 frt 10 kr. Dr. Hufe- 

m\ land hires orvos gyógyászati műveiben következő- ;g 
W leg nyilatkozott: „Két betegség van melyek ellen \| 
p az orvosi tudomány sikertelenül látszék erős X 

gyógyszereket feltalálni; ezen bajok fejhősz- 
-------- - vény és közköszvény (podagra);

e gyógyszer most a fentebbi köszvény-viszon használata által feltaláltatott.

Dr. BÚRON párisi általános-septapasza
mindenféle sebek, genyedósek és daganatok ellen. Egy köcsög ára a használati módszerrel együtt 
70 kr, kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 krral több. Valódian Pesten egyedül csak Török 
József ur gyógyszertárában, király-uteza 12. sz. Debreczenben Rothschneek nr gyógyszertárában. 
— Szombathelyen Pillieh Ferencz ur gyógyszertárában. — Mohácson Jezevies Károly.— Kolozs­
várit Wolff gyógyszernél. — Pécsett Zsolnay. — Szegeden Weigler György és Kovács gyógy­
szerész. — Temesváron Kraul. — Eger Koller gyógyszerész, Tarezay gyógysz. — Nagyváradon 
Molnár gyógyszerész. — Székesfehérváron Hiebalia. — Gyöngyösön Ujházy gyógysz. — Sziget­
váron Ehrenfeld W. — Miskolci Vozaz gyógysz.— Pozsony Sehopper'gyógysz. — Kassán Esch- 

wig Ede és fia gyógysz., Wandrasehek gyógysz. — Brassó Kugler. — Arad Tones és Tarsa.

Tisztító rodhatáet gátló fentartó szer a száj egészségének ápolására 

szer ragályos fertöztetés ellen Dr. F.iber II.-töl. Az Kuva'yji!"«*! 

szájcszenczla a száj bűzét azonnal és tartóban e$tá 

Tolitja, biztos szer fogfájás és fogszú ellen, betegszo­

bákban a levegőt tisztítja és elevenítő illattal tölti be 

azokat. A cs. orosz kormány a nyilvános 

kórházak és betegszobák fertöztelenitésére 

az Eucalyptus szájeszenczát, 
valamint a száj és torok ragályos 
betegségénél mint gyógy­

szert alkalmaztatni Egy üveg 
ara I frt 20 kr.

apliató az osztrák-magyar 
birodalom és a külföld összes jó 

hírnevű gyógyszertárak és illatsze- 
úszeknél, főraktár

Felix Griensteidl,

J$ c c s. Sonn c n félsg a sse 7.
Összes raktárainkban D. C. M. Fabcr hírneves és 

már 1862 ben Londonban a nagy dijéreinmel kitün­
tetett a száj egészségügyi ápolására és a fogak fentartására 

kitűnő cs. k. szab Puritás száj szappan» mindenkor kapható.

Budapesten kfmható: Török József, Thallmeyer és Sejt?, fluzeji; 
M., Lueff J. Müller J. Neruda f. Brandtner J., Vértesi 8., Schön 
Gusztáv és Pillieh FcrentonéL ltv*- r

Tüdő- és gyomorba)

PTQ

Hoff János csász. kir. udvari szállító Bécsben, valódi 

inaláta-ké szitinényeinek használata által. Gyárhelyiség: 

Grabe II liof Nr. 2. Gyáriraktár: Graben, Bräun erst rasse Nr. 8.

Köszönet-nyilvánítás.
Van szerencsém önnel ezúttal tudatni, miszerint az ön Hoff -János-féle 

malátakivonat söre a gyomor- és mellhurutnál felülmúlhatatlan. A Hoff-féle 
csokolád és mellcznkorka már évek óta nem fogy ki házamnál; nem tudunk 
háziorvosunknak eléggé hálát adni. hogy nekünk ily háziszert, mint az ön 
malátakészitmónyei, javasolt.

Az isten áldása van az ön gyógy táp szerein. — Habár Hoff urnák elég 
elismerései vannak is császárok és királyoktól, mindamellett kötelességemnek 
tartom, saját véleményemet is a rendkívüli gyógyerőről a szenvedők érdekében 
közzétenni, s kérem annak nyilvánosság elé hozatalát. A mellékelt összegért 
kérek 25 palaczk malátakivonat egészségi sört, 14 zacskó ezukorkát s gyer­
mekmaláta táplisztet küldeni. Ezen készítmények is igen jó szolgálatot tesznek 
egy rokonom házánál, s az a valódi malátakészitményeket minden más maláta- 
készitmények elé helyezi. Pozsony.

Lange Teodor, inspektor.

Fiókraktár: Bmlapest, zsibárus-uteza 7.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) januar 26
ír *

5 ® 100 kiloeraram
Minőség

hektoliterenk.100 kilogrammTermény Termény Iran v/.at
írttól I i'rti

azilardBúza
Liszavldéki

takarmány 
égetni való 

sőrfőzdal

12.25szilárd 12 45 
IS­
IS 20

12 7012.30 
12 90 
1345

Tengeri12.10 
12 45peatvmékl 12 SO 

12^5 
12 80

Köles12.60 12.70
Kepcze uj

12 10 12 25
12 55 12 70
13 05 13.10

i ehó rm agy« I 12 45 
IS­
IS 20

12 35 
1290
13 15

11.45 1155
1180 11*85
12 05 12 15

1165
1190
12 20

L'toltiö x«•telei

Értékpapírok
Utolsó árkelet

4r
100 kllogramiuk^nt 
Írttól I frtig 

káposzta
bAtsági

76-72 10 05 10 30
60-62 6.45 6 80
62 64 7 50 6.30
64-66 &50 960
37-40 6 20 6 40

75 5 80 585
73 5 70 5 75

oélkEl 5 60 5 80

5 hutás szilárd
S t. •»

ttinyerí
4*5 i»b
1“

íAvaszra

október
ÍRR.1 májns—jn^. 

tftvzáazra
&og.- -szeptücib. 
jnilH»—aaguszt.

11.23-

6 62 
6.35

ß d

1127

6 02 V*
6 40—

Szilva lanyha bosn bora. p 
fézoaz csendes p 31 75 —éra 32 50 
Szesz csendes élesztő p 84— t- 34 50

í. 19 65 Mik P, 18.75 ü. 19 65 aiarb.k----- *.18 75

Ertékpapirok
Államadósbig.

Magyar vasúti kölcsön á 120 frt .
M „ ,, 120 frt egyes darabokban

Göinöri ál lám vasúti záloglev. . . ^ . .
Magyar iSG9. keleti vasat áll.-kotr. (eisőbbs) adóm. 

„ 187B. „ „ ar. v. ezb. „ „
„ 1876. „ „ államkötv. ar. .
,, kir. nyeremény-kolcsön 100 frt 
n n „ ,, 50 frt

Tiszai és szegedi sorajcgy-kölcsön 
1871-iki magyar állam-kólcsön kötv. strl. f.
1373-iki „ „ „ kötv strl. f. .
M. kir. járadék köles, adómentes, papírban o. é. 
Magyar aranyjáradék adómentes .... 

„ főldtehermentesitési kötvények
1867. záradékkal 
temcsi
1-567. záradékkal .

5°/o
5°/»
6%
6%
6°/o
5°/o

4°/o5J/0
5"/o
5%
ff-o
6"/c

A

pá'.» í áru

124.75 125
j 125 50 126 —

j 83 — 83 50
99 50 100 —
86 50 87 —

107 50 108 —
107 — 107 50
102 25 102 75
10210 102 90
108 05 108 20
80 — 80 15
97.50 r 98 —
95.50 96 50
96.- 97—
94 50 95.50
94.50 9550

Érté kp apirok
Magyar főldtehermentesitési kötvények horvátországi 

I » M ti erdélyi
Magyar orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) .

I Szolődózsma váltsági kötvény (100 frt)
Magyar kir. kamatozó kincstári ut. 6 hóra (100 frt)

I Egyesit, államadósság papírban..........................................
„ „ ezüst kamat jan.—jul.
„ „ „ „ apr.—okt. .

I Osztrák aranyjáradék 4°/0 kamat .... 
Osztrák államadósság kisorsolással 1854-ki á 260 frt p.

„ „ „ 1860-ki á 600 frt o.
„ „ „ 1860-ki á 100 frt o.
„ ,, „ 1864-ki á 100frt o.
„ „ „ 1864-k i á 50 frt o.

Pest város kölcsöne 1870-ből..........................................
ti I, I, 1871-ből..........................................

Budapest főváros 188 . kölcsöne ....

. 5°/0
• £>°/o 
. 5/0
• 6“/.

5»/ó 
. 5 •/. 
• b> 
■ ‘J“P- 4% 

é. f 9,o 
é. 6«/o 
é.
6.
. 6% 
. 6»/„ 
. 60/0

Utolsó árkelet

pens ürv.

9550 96.—
9150 9175
94 25 9475

72 50 72,75
73 50 73 y 5
73 50 73 75
88 — 88 25

120— 121.-
130 50 131 50
1S4 50 135 50
172 50 173 50
170 50 17150
10350 104
103 50 104 -
99 75 100.25

15

17-
18

«-
7,—

7

200

30.- 
40- 
75- 
56.. 
50 
200 - 
200

Részvények,
a] Bankok.

Ált. m. municip. hitel-int. befiz. 200 frt
Angol-osztr. bank ... „ 120 „
Bpeati bankegyesül, r.-társ. „ 100 „
Franko-m. b. lesz. a. . . B 200 B
Horvát leszámitpló-bank . „ 200 B
Iparbank, budapesti . . B 100 n
Kisbirt. földh.-intózete . e 80 B
Közp. ipartárs. hitelint. . B 100 „
Magy. ált. földfa. r.-társ. . „ 100 „
Magy. ált. hitelb. ... „ 200 „
Magy. jelzálog hitelb. . . „ 100 v
Magy. lesz. és pénzváltób. „ 100 „
Osztrák hitelintézet ... v IbO „
Oaztr.-magyar bank ... „ 300 „
I. magyar iparbank ... „ 150 n
I. magy. iparb. II. kib. . „ 150 B
Pesti magy. keresked. bank 500 „
Sziszek! hitelbank ... „ 100 „
BUnio“ bank........................ ........ 100 „

b] Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. . „ 50 „
Pannónia viazb. társ. . . „ 300 „
Unió viszbizt. társ. ... „ 300 n

c] Gőzmalmok.
Concordia malom .... befiz. 500 frt
Első budapesti........................„ 500 „
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. „ 200 „
Erzsébet malom II. kib. . „ 2u0 „
Hengermalom........................ ........ 600 „
Lujza..................................... ........ ItO e
Molnárok és sütők . . 200 „
Pannónia................................... ........ 1000 „
Viktória............................................ 300 e

d] Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei...................................... 200 „
Báttaszék-dombovári ... „ 200 „
Déli vasút...........................................„ 200 n
északkeleti vasút .... „ 200 v
Erdélyi vasút....................................n 2oo n
Győr-sopron-ebenfurthi vas. , 200 „ 
Kassa-oderbergi vasút ... n 200 T 
Magy. galicziai vasút . . . „ íOO ,,
M. nyug. v. (székesf.-győr-gráci) „ 200 v
Osztrák államvasut .... n 200 , 
Pócs-barcsi vasút .... e 200 , 
Tiszavidéki . „ 200

107 128 —
109 — 110-

54 25

258 - 
99 - 

126 50 
282 40 
822 
173 —

695 —

114 75

355*) -

110Ó —

490. 
1500 - 
214 -

610 
214 - 
332 - 

1170 
462

157- 
148.— 
98 — 

146 50 
146 50

131 — 
148 
157 50
S-

246

55

259 
100 — 
127 — 
280 60 
824 
175 —

700
115 25

3575

70 —

495 
1510- 

216 -

630
216-
334

H89
405

158.—
149.
99

147 50 
147.

ifc
158 — 
277 50

tw-

Értékpaplrok
Utolsó árkelet

9
225
30

4

30 
24 
12.- 
28.- 
40 . 
50,

7.-
15 .

40..
20

Osztr. dunagökhajózási társ. n
Budai hegypálya........................ .........
Pesti közúti vaspálya . . . „

T, » álr. jegy. „
ej Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... „
Czeglédl.......................................... ........
Országos központi . . .
Pesti olaő hazai . . . .
Egyesült Budapest fővárosi
Pest-külvárosi.............................. .........
Pakracz-daruvár-kntinjai . . ,
Vas-zalamegyei első .... „

f] Különféle vállalatok.
Alagút........................ ^ . . beflz.
Ált. waggon-kölcsönző tra. B 
Fran klin-Társul. szelv. nélk. B 
Gan z és tsa vasöntöde s gépgy. 
Gschwindt-fóie szeszgyár n 
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. test. épülete . „
Könyvny. „Athenaeum“ . „

” Pesti részv.-társ.. „ 
Koszén- és téglagyár (Dräsche)* 
Pesti épitő-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . , ,
Salgó-tarjáni kőszénb. . . *
Salgó-tarjáni vasfinomitó . *
Schlick-fele vasöntöde s gépgy. * 
Serfőzde első magy. sz. nélk. „
Seriéshislaló........................ *
Sóskúti kőbánya .... „
Spodium és csontlisztgyár * 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár, köbanyai . . n

Záloglevelek.
Magy. földh. int. papír érték .

1» » n arany v. ezüst .
* jelzálogbank ........................
„ áll. földh. róbZY. társ. . .
un n n *...

Osztr.-magyar bank p.p. . . .
Osztr.-magyar bank o. é. . . .

11 1» n o. é. ...
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézete .

-Albina“ tab. és hit. int.

oOÓ .
100 . 
200 .

50 „ 
100 „ 
300 * 

1000 * 
200 „ 
150 „ 
50 „ 

100 *

105 frt 
80 „ 

150 , 
400 * 
200 „ 
800 „ 
210 „ 
200 * 
500 * 
200 „ 
85 „

100 , 
100 r 
200 . 
500 T 
200 , 
200 t 
200 T 

169

51 6”/o
6»/'
bi

Érték papirok

6n<Ü 
6,/süiíft

99 50 
401 — 
214 -

547 
3965 
485 

78 -

109.50

146 —
527
350
205
535
545
710
142

88
141 — 
181 
500 
217

108
220
10156
99 7 Is 
93 —

119-
99 2á

100
100 —
102 40
101 
95 50

101 V,
100 50

100.-
403
216,

550
3985

490
79

110 -
147
530
355
215
550
555

89-
143-
182
505.
219-

35

109
221
101 75 
100 —
93 50 

119 25 
99 75 

106 50

102 90 
101 50

102 
100 75

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vas. (nagyv.

eszéki vonala) . . . befiz. 209 frt 5°, 
Alf.-fiumei v. 1874. kib. „ 200 frt 5»/
Báttaszók-Dombovár-zá- 

kányi vasút ....
Dunagőzhaj. társ. . . .

Utolsó árkelet 

yénz I áru

r f0 frt 5% 
300 „ 6% 

100/200 w 5Ü 0 
. 50/0 befiz. 300 frt 

300 „ 
1000 „ 

200 . 
$U9

Észak-keleti vasp.
WUT» 5°/0 »
II w » Ar* 6°iu n

Magy.-galicziai vasp. . . 6°/0 „
„ 11 II. kib. 5®/0 „
„ nyug. vas. (Székest, 
györ-gráczi vonal) 5°/0 „

M. nyug. vas. 1^74. kib. 5°/0 ,,
M. vas. els. köles, beruh.
I. erdélyi" vaspálya ". St>L ' 

Győr-sopron-ebenf. vas. 6°fQ „ 
Kassa-oderbergi vasút oz. 5°/0 „ 
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.) 5% „

„ „ (osztr. v .) . S°/o ,
„ „ (m.-T.) . .5%, ,

Osztr* állami vasút . . 5°/* 
Tiszavidéki vasút . . . 5°,'u v 
Budapesti lánczhid . . 6°/0 „ 
Kőszén és tóglagy. kötv. fiüL % 
Lloyd- és tőzode-é^Uipt 5S/q v

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet . . , , 
Budavár ősi sorsjegy , , 
Keglevicb .. ....
cíiffy ....

Pénznemek,
<2s. kir. arany (vert)
Cs. kir. arany (kör.) ... 
Osztrák-magyar 8-frtos arany 
20-frankos arany ......
Török aranylira ......
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Német birod. bankj. 100 márkáért

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . ! 
Brüssel 100 frankért . . . . * 
Páris 100 frankért ...»«* 
Marseille 100 frankó fi • * , . 1 
Svájcai pénapiaczok yöo frkért.* 
Zurich TOO frankért .
Lkadon 10 font sterlingért * *. *

.87 .50

I BémsI iwidejanMár 25,

A. Altalanos államadósság.
Egységes járadék, jegy. még—nov. 5°/0 

11 1» 11 feb.-ang. 50,0
„ v ezüst. jan. jul. 5°/0
„ ,, „ ápr. okt. 5°/0

Sorsolással, 1854-ből 256 frt sorsj. pp. 4P]0 
„ 1866-ból 560 frt „ o. é. 5»/0
„ 1866-ból 160 frt „ „ 5«/o
,, 1864-ből 166 frt „ „ . .
„ 1864-ből 50 frt „ „ . .

Como járadék 42 lira....................................
Államjószági jelzáloglevél 126 frt . 5%

B. A birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságok és tartományok 

államadóssága.
Osztr. aranyjáradék adóm. 166 frt 4fij0 
Osztr. kincst jegy risszafi. 1861 166 frt 5%

„ „ . • 1882 106 „ 6®i'0

C. A magyar korona országai­
nak államadóssága.

Magy. aranyjáradék adóm. 166 ltos . 6%
_ papi rjáradók 166 firtes . . . 59/9 

Magy. '»s. köles. 126 Irt ... . 5% 
Gömöri államvas. záloglevéH56 frt 5®/e 
Keleti vasúti ál. ketv. 1869-böl 366 frt ő®/6 

„ jf „ . 1873-bél 360 „ 5%
’ w w 1876-ból 160 ff 5%

Magy. államköles. 1871. sers. 100 „ 5®/e 
w n 1873. jf 100 „ 5%
, úrbéri válts. ketv. 100 „ 5*/0 
„ s/őlödézsma-vált. kötv. 100 » 5°/e 

Magy. nyeremény-kölesőn 100 frt
, . » á 50 „ . .
» Tiszav. és szeg. ny. sorsj. 160 „ 4°/0

* Pénz

72.40
72.60
73.55
73^6

120.—
130.25 
134.36
172.25 
170^0
27.—

145.—

88.-
100.-
162.-

108^5
86.05

125.25

S2.*70
99.25 
86.-

D. Földteherm. k. 100 frt pp.

72^5
72.75
73.70
73.65

120.75
136.75
134.76 
172.75 
171.50
28__

146.—

88.15 
100^0 
102 AO

108.56 
80^0

125.50

82^90
99JiO
86.56

Csehországi.................................................... f®/o
Bukovinai.......................................................... ^/o
Galicziai.......................................................... f®/o
Karinthiai................................................
Krajna és tengerparti . . • • •
Morvaországi..........................................
Alsó-ausztriai..........................................
Felső-ausztriai..........................................
Salzburgi......................................................
Sziléziai......................................................5%
Stíriai............................................................50/0
Tiroli...........................................................5% ;
Horvát- és szlavonországi .... 5°/e
Erdélyi...........................................................5°/0
Temesi bánság......................................... 5%

„ 1867-iki sorsolási záradék. 5°/0
Magyar...........................................................5°/0

,, 1867-iki sorsolási záradék. 5°/0

E. Más közkölcsönok.
Dunaszab. sorsj. 1870-böl . 100 frt 5°/0

„ köles. 1878-ból . 106 „ 5«(0
Pestvárosi kölcsön 1871.............................6%

„ ff 1880......................... 5%
Bécs város kölcsön 1867 .........................  5®/0

ff f, 1874. (sors.) . . .
Török vasúti köles. 400 fre.........................

F. Záloglevelek, jelzálog-kötvé­
nyek és kötvények. (100 írtért)

Osztr. ált. ioldhitelint. sors. ar. v. ez. 5%
„ „ ,, 33 éves visszaf. 5°/0

Közp, földhitelint. bank .... 6% 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 5'/a°/o 

„ f, sorsolással . 5* /.%
Osztrák-magyar bank........................&Iq

Vlt%

104.50 
97—
98.50 
98.—

101.—
103.75 
105.— 
103.—
100.50 
102.—
104.50 

99.— 
97.—
94.75 
96.— 
94^0
96.75 
95^0

Áru

112.40
102.75

99.75
101.75 
115.80
21.20

105^0
98.
99. —

104.50
106.—

105.50

98Í—
95.50
96.75
95.50 
97.25
96.50

112.80
103.25

100Í25
102.—
116.26 
21.50

117.— 
101.40

Osztrák-magyar bank .... 
Első osztr. takarékp. sors. 30 év

Magy. ált. földhit. részv. t. 34*ér 
Magyar földhitelintézet ....

„ sors. 39 év

„ Bőrs. 39 év arany 
jelzálogbank ....

• 4° o
• 5»/0 
5 ■/,»(.
5•íl°fc

5'/,«/o

G. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5°/0 ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/0 ezüst 
Dunagözhajózási társaság 300 frt 6°/0 ,, 

„ „ 200 frt 5°/0 „
Erzséb, t pálya 100 frt 5°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 300 frt o. é. 5°/01862-ki kibocs. 
Ferdinand északi pálya 100 frt p. p. 5°/0 

„ „ „ 100 frt o. é. 50/:
„ „ „ 800 frt ezüst 5o/Q

Ferencz-József pálya 200 frt ezüst 50/ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 50/. 
Károly-Lajoa gócai pálya 300 frt . 50/Q 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 5ojQ 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ezüst 5°/0 
Lemberg-czern.-jassii p. I. kib. 300 frt •

„ „ „ „ H. „ 300 frt ez.
;; ;; ,,m. „ soomez.

Osztr. észak-nyugati pálya 200 frt ez. 50/0 
Rudolf-pálya 300 frt ezüst.... 5« 0 
Erdélyi-pálya 200 frt ezüst . . . 5«/0 
Osztr. állampálya 500 frank . e . 3°/0 

„ „ 1874. kib. 500 frank 3%
Déli pálya 500 frank.........................3°/0

„ „ 206 frt arany .... 5%
Dél-éazaknémet össze k.-pálya 100 frt 5®/0 

I, „ „ 1879. k. 10.0 frt 50/e
Tiszavidéki pálya 1000 frt ... . 5°/0 
Magyar-gácsorsz. pálya 260 frt . . 5oj0

Pénz Áru

j 95.50
! 103 — 103.50

103.— 103 50
! 99.— 99.75

101.60 102.—
99.60 100.—
93.— 93.50

119.50 180,50
99.— 99.25
99.— 100.—

89.30 69.60
91.80 91.50

107.*75 108.25
99.- 99.50
98.40 98.90

105.75 106.25
102.25 102.75
107.— 107.50
101.25 101.50
98.— 99.—

103.— 103.50
91.— 91.25
85. - 85.25
91.70 92.
9/3.T5 97.25
61.80 91.70

102.15 102.50
97.50 98.—
83.25 83.75

177.— 178.-
172. 173.-
127.20 127.56
113.25 118.51
94.-
91.25 91.50

101.25
w.- 86.50

Magyar észak-kel. pálya 200 frt ar. 50/0 
M.-nyug (Székesf.-Györ-Grácz) 200 frt 5°/0

H. Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. é..............................
Clary 40 frt p. ...............................................
Dunagözhajózási 100 frt p. p. . . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. ...
Kegleyich 10 frt p. ......................................
Krakkói sorsjegy-kölqsön 20 frt o. é. 
Laibachi dijsorsjegy 2Ó frt p. é. . . 
Buda város kölcsöne 40 frt o. é. „
Pálffy 40 frt p. ...................................í • .
Rudolf alapítvány 10 frt o. é. . a ß *
Salm 40 frt p.p.......................................... i
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é. .
St.-Genois 40 írt p.p..............................
Stanislau városi 20 frt o. é. !
Trieszt város 100 frt p. p. .

n ti 50 frt o. é. . * * 
Waldstein 20 frt p.p. .... 
Windischgrätz 20 frt p. p. . t ’

I. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 frt ....
Bécsi banktársulat 200 frt . . .
Bécsi bankegyesület 100 frt . . .
Magy. ált. földh. r. társ. 100 frt • .
Osztr* álf. földh. int. 200 frt . . .
Pesti magy. k ereakp4. bank 500 frt 
Keresk. és ipar hitelűit. 160 frt , .
Magy. ált. hitelbank 200 frtos . . 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 500 frtos

Pénz
83.90
90.50

178.25
39.50 

105.—
24.—
17.50 
19.40 
23^0 
40.— 
37.75
18.50 
48,-

25.—
126^0
65.—
«2.-
37.50

127.50 
226.— 
126.25

235Í—

282Í50
257.50 
806 — 
127.- 
257.50

84.30
91.-

178.75
40.50

105.50 
25.—

19.80
24.—
41.-
38.25
19.—
49.—
22.50 
48.—
25.50

67.—
33.—
38.25

127.75 \ 
228. 
126.56

236*.—

104.50

£00,1000

K
105.75

102.50

46.90

46.8546.80
46.80

115.05118.80

a1.76

810.—
127.50
258.50

Magy. ált. municip. hit. 200 frt . . 5% 
Osztrák-magY n r ’ni«'!; 600 frt . . 5°/0
Unió-bank 1 U ,rt....................................5°0
Ált. forgalmi bank 140 frt . . . 5°/c

K. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt........................ 5%
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . . 5% 
Buscbtiehradi vasút 500 frt pp. . . 5°,0 

„ „ (üt B) 200 frt o. é.
Duna gőzhajózási társulat 500 frt pp. . 
Duna-drávai pálya 200 frt ez. . . 50/ 
Erzsébet pálya 200 frt pp. . . . 50/ 

,, Lincz-Bvflweis 200 frt . . 5",„ 
Ferdipánd északi pálya 1000 frt pp. 5<>/„ 
Ferencz-József pálya 200 frt . . . 5*> „ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ... . 50,° 
Károly-Lajoa galicziai pálya 200 frt 5» ” 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 50 “ 
Lemberg-czernoTiczi-jassii p. 200 frt 5» „ 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p 50° 
Osztrák-északnyugati 200 frt . . . 50 ° 
Oyőr-Sopron-obcnfltrthi pálya 200 frt •
Rudolf pálya 200 lét........................ 50,
Első erdélyi pálya 200 frt. . ’ 500
Osztr. államrasut-társaság 200 frt 50™
Deli pálya 200 frt....................................50 °
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp! 50 ° 
Tiszavidéki pálya 200 írt ... . 5o °
Bécsi Tramway 20» frt........................50 °
Magyar-gácsországi pálya 200 frt . 5°;0 

1, északkeleti pálya 200 frt . 50,. 
"•-nyugati székest;h.-gráczi *06 frt 5»0

L. Ipar-vállalatok részvényei.
0Bztr. ált. e pl tö társaság 200 frt . . . 
Alt» osztr. légszesz társulat *00 frt 5°/0 
Innerbergi bányalárs. 200 f^ ....

823.—
114.30
133.—

79.50
157.25 
649.—
161.50 
557.—

199.50

2482^—
177.75 
190.—
278.25
130.75 
170.— 
681.
185.75

l6s!—
146.25
275.25 
98 75

136.56
246.—
211.75 
147.- 
146.—
155.75

Áru

824.—
114.60
133.75

80.—
157.50 
651.— 
162.— 
559.—
149__
260.— 
178__

2490.—
178.25 
191.—
278.75
131.50
170.50 
68J.—
186.25

164ÍI 
147.^—
275.75 
99.25

137— 
247.— 
219—
147.50 
146.56 
156—

Judenburgi vasmű 70 frt . . . . 
Liesingi sörlőződe 100 frt . . . . 
Nezsideri papirgy. részv. t. 200 frt . 
Prágai vasipai-társulat 200 frt . . 
Salgó-tarjáni vasfin. társ. 100 frt .

,, kőszénbánya 100 frt .
Bécsi fegyvergyár társ. 100 frt . . 
Alt. waggon köles.-t. Bndap. 80 frt 
Bécsi épitőtársaság 100 frt ...

5%
5%

5°'ő
5%
5°/0
5%

M Váltók. (Látra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . . .
Brüssel! 160 frank ........................
Német bankpiaczok 100 m. . .
London 10 font sterl..........................
Milánó 100 olasz lira .... 
Franczia bankpiaczok 100 frank
Paris 100 frk...........................................
Pétervár 100 rubel.......................
Svajczi piaczok 100 frank • . . 
Zürich 100 frk.........................................

• 3%
3'/,%

•
'• 4% 
3'/,% 
8‘/.%

• 6°o
3'/»°,o
3'/,%

N. Valuták.
Cs. arany .  darabja
ff ff reczes ........................

Osztrák-magyar 8 frtos arany . ’
20 frankos......................................... ’'
20 márkás............................................... ”
Orosz imperiale............................* ”
Sovereigns ...................................* 11
Török arany lira ,....* ”
Mária Terézia (Levant) tallér * ’!
Ezüst 100 o. é, forintért «... 1

8le.lTénf 100 *• é" írtért 
Német bír. bankjegy 100 márkórt 
Olasz bankjegy 100 olasz líráért . . . 
Orosz papír rubel.............................darabja

] Pénz Ár.

50.50 51!-

141.50 142.50
87— 88.—

155.56 157.-
83.— 83^0
35.— 35.50

98.— 98.10

58.10 58.20
t! 118.80 118.95

46Í85 46.90

46.85 46.90
46.85

]j

46.90

5.54 5^6
5^3
9.38» 9.39

j 9.88« 9.39 Q
11.60 11.6*
9.67 f9.69

11^6 11^5
10.64 10.66

58.10 58.15
45.75 45.85
1.22s 1^27S

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdáéban, Károly-kaesárnya (rostély-utcsa 8. ssám).
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Az „Egyetértés" melléklete,
2ti-ik számához, ('síitörtök. 1880. január 27.

ORSZÁGAYOliES.
i.

A vita ma minden megszakítás vagy 
incidens nélkül a lehető legnyugodtabb 
modorban folyt tovább. Az érdeklődés 
még csekélyebb volt mint tagnap, s a pad­
sorok üresebbek. A kormánypárt ismét na­
gyon veservált álláspontot foglalt el, Tisza 
rövid negyed órára volt jelen, a párt so- 
raiból pedig csak D á r d a y Sándor és 
Éles Henrik kelt a javaslat védelmére, 
nem sokkal több eredményűvel s hatás­
sal. mint tegnap Láng Lajos. A mérsé- 
Lelt ♦*!!. nzék részéről először Lie hielt­
st e in József beszélt, főképen azt hangsú­
lyozva. hogy ha a kormány eleget tett 
volna a ház egy 1878-ik évi utasításának, 
s a lajthántuii kormánynyal együttesen 
rendezni törekedett volna a fogyasztási 
adókérdést, ekkor ma nem volna szük­
ség ezen adók emelésére törvényt al­
kotni. — D á r d a y Sándor Sennyey 
tegnapi beszédét támadta meg , s 
hangsúlyozta, hogy Magyarországon a 
legnagyobb mulasztásokat az egykori kon­
zervatív pártok követték el. A szabadelvű 
párt e politika ellen küzdve szükségesnek 
találja a jövedelmek fokozását, s ezért sza­
vazza meg a törvényjavaslatot. Chorir j 
Ferencz a miniszterelnököt azon dilemma 
elé állította, hogy Sennyey beszéde után vagy 
t- gyen oly mérvű megtakarításokat, mint a 
milyenekre Sennyey vállalkoznék vagy székét 
engedje át. ÉI e s Henrik beszédének egyetlen 
kimagasló pontja volt, s ez annak beisme­
rése. hogy a törvényjavaslatot maga sem 
tartja jónak, de azért megszavazza, mert 
a költségvetést is megszavazta, s igy a 
fedezetet nem lehet megtagadnia. Gö m ö ri 
Szontágh Pál viszont hajlandónak 
mondja magát e javaslat megszavazására, 
bár ó is átlátja, hogy a terheket 1 em le­
het többé emelni, ezt azonban ahhoz a 
feltételhez köti, hogy a fogyasztási vám­
vonal állittassék fel.

II.
A képviselőház ülése január 26.

Elnök: Péchy Tamás.
Jegyzők: Horváth Gyula, Bavos Gábor, Mol­

nár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­

mán, Szapáry Gyula gr.. Hauler Tivadar, Ordódy 
Pál. Szende Béla. Trefoi l Ágost, Kemény Gábor br.. 
Bedekovich Kálmán.

Elnök bemutatja a pénzügyminiszternek átiratát, mely­
ben tudatja, hogy az Aradtól Makón át Uj-Szegeden. illető­
ién Mezőhegyestől Kétegyházára és Makótól a volt tisza- 
vidéki vasút Szajoli állomásáig tervezett helyi érdekű vasut- 
vonaiak mielőbbi létesiilése ezéljából Végh Aurél országgyű­
lési képviselőt miniszteri biztosul megbízottjaként kiküldötte ; 
ennek kapcsában Végh Aurél képviselő jelentését, melyben a 
lenti helyi érdekű vasútvonalak létesítése ezéljából miniszteri 
biztossá történt kineveztetése folytán hai hóra távozási en­
gedélyt kér.

A ház a kért távozásra engedélyt megadja.
Aradmegye közönségénél: felterjesztését, melyben Toron 

talmegyének, a gabona-rozsdának az adó-leengedést indo­
koló elemi károk- közé sorozása iránti feliratai pártolja ; 
Aradmegye közönségének felterjesztését, melyben a katonai 
büntető törvény s eljárásnak szabályozását kéri.

Ezen felterjesztések kiadatnak a kérvényi bizott­
ságnak.

Bemutatja a ház pénztárnokának számadási főkönyvét 
a kepviselóház pénztárának kiadásairól és költségeiről 1880. 
julius 1-től deez. 31-ig

Kiadatik a ház állandó számvizsgáló bizottságának.
Következik a napirend : a c z u k 0 r-, 

kávé- és sörfogyasztás megadóztatá­
sára vonatkozó törvényjavaslat átalá- 
nos tárgyalásának folytatása.

A pénzügyminiszter megbízottjául Králitz mi­
niszteri tanácsos jelöltetett ki. a szükséges felvilá­
gosítások megadására.

Lichtenstein József. Hegedűs Sándor elő­
adói beszédében többek között a fogyasztási adók­
ról beterjesztett törvényjavaslat védelmére azt is 
felhozta, hogy a kormány a háznak egyenes utasí­
tása. határozata folytán alkotta a jelen javaslatot, 
holott a háznak az volt intencziója, hogy igyekez­
zék a kormány a fogyasztási adókat jobban kihasz­
nálni. esetleg "a fennálló adózási rendszernek meg­
változtatásával is.

És csakugyan itt az ideje, gondolkozni kell 
felett, hogy miké]) volna javítható azon óriási

MARTIAL ATYJA
IRTA

ALBERT DELPIT. 81
FORDÍTOTTA

FÁI J. BÉLA.
NYOLCZADIK FE.IEZET.

(Folytatás.)
A herezeg, Martial nevének hallatára, össze­

vond szemöldökét.
Hát Jean de Horn is azért jött, hogy újabb 

ostromot intézzen ellene ? A herczeg várta a tá­
madást. Be Jean csak a szoba berendezésével volt 
elfoglalva.

— Valóban, kedves herczeg, ön páratlan em­
ber. Három nap alatt ilyen pompás lakást tu­
dott magának berendezni. Az ember el sem 
hinné, hogy olyan messze vagyunk párisi palo-
tájától ! , , , , ,

Hautmont herezeg türelmetlen mozdulatot tett. 
Be Jean a világért sem vette volna észre. Bosz- 
szantani akarta a herczeget, hogy mihamarabb nyi­
latkozatra késztesse.

_ g mily nagyszerű kilátás! monda, ugyan­
azon a könnyed hongon. az ablakhoz lépve. — Az 
etrész hegyoldal, és az Adotté völgye.

A herczeg végig ment a szobán. Majd hir­
telen megállotfs leült barátja mellé:

_ Kérem, kedves barátom, ne diplomati-
záljunk egymással. Ön nem csupán azért jött hoz­
zám, hogy meglátogasson. Van valami mondani 
valója. Mondja el hát.

— Ön igazán bámulatba ejt. Találkozom ön­
nel ezelőtt három nappal Ustaritz közelében, ön 
fölkér, hogy látogassam meg. Én elfogadom ezt a 
meghívást, s ön igy fogad!

A herezeg ismét türelmetlen mozdulatot tett.
— Háborgatom talán? folytatá Jean. — Hát 

miért nem mondta már előbb ?
— Ugyan az istenért, kiáltott föl Hautmont 

herczeg, —' ne ravaszkodjók velem. Mindkettőnk­
höz jobban illik az őszinteség. — Térjünk hát 
egyenesen a dologra. Ön nem hiába mondotta ki a 
a Martial nevét. Megbízása van tőle ?

aránytalanság, a mely a fennálló törvényes erővel 
biró vámközösség mellett a fogyasztási adók bevó- 
vételére nézve Ausztria és Magyarország közt van. 
Ausztriában fejenkint esik egy lőre ezukor- és sör­
adó ezimén 1 frt 75 kr. Magyarországon esik egy 
főre 12 kr. Be ez nem argumentum arra, hogy 
mi fizessünk külön, (Úgy van! a baloldalon) hanem 
hogy, mint a törvény megengedi és a helyes po­
litika megkívánja, segítsünk gyökerében e dolgon. 
És hogy e dolgon a fennálló törvényes állapot mel­
lett lehet segíteni, a kormány maga beismerte.

A ház 1878-ban már utasította is a kormányt, 
hogy a tv] fél kormányával egyetértőleg minél 
előbb tegyenek közös előterjesztéseket, melyek se­
gítsenek a bajon, hogy legyen ebből egy méltá­
nyos és arányos bevétele Magyarországnak is.

Azonban a kormány ezen határozatnak 
nem tett eleget, hanem egyszerűen előáll a tör­
vényjavaslattal és azt mondja: hogy mivel a ma­
gyar korona területén fogyasztott ezukor és sör 
után a termelési adó nem a magyar állam pénztá­
rába foly. ezért javasol egy uj ‘ adót és kívánja, 
hogy a létező termelési! adón kívül fizessünk rá, 
hogy legyen Magyarországnak is ebből bevétele.

Szóló nem fogadja el a javaslatot, mert azt 
hiszi, hogy mai viszonyaink közt azon .czikkek, 
melyekre uj adó kívántatik vettetni, adóval és vám­
mal eléggé meg vannak terhelve, s mert már 
semmi újabb terheltetést az ország nem bir meg. 
(ügy van! báliétól.)

Szóló tagadja, hogy a megadóztatandó tár­
gyak élvezeti czikkek volnának, a transitó raktárak 
intézményét oly költségesnek tartja, hogy az a 
gyakorlatban nem fog ezélszerünek bizonyulni. A 
restituezionalis eljárásról úgy van meggyőződve, 
hogy az kivihetetlen, mert nagy időveszteség­
gel jár.

Szóló tagadja, hogy a ezukor- s kávéárak 
emelése nem volna befolyással a fogyasztásra; a 
'nasztalat az ellenkezőt bizonyítja. A türvényható-

ioggal biró városok és rendezett tanácsú köz- 
Y. k meg van adva a jog, hogy a fogyasztási 

a.. tyos pótadót vethessenek ki, de ez oly
esek. értékben vétetett igénybe, hogy erre hi­
vatkozó .-belőle érvet meríteni nem lehet.

Többen szólották, és Írtak arról, hogy mily 
jobb ügyhöz méltó energiával támadja meg a je­
len javaslatot azon osztály, mely magát, általa első 
sorban sújtva látja. Ez azért van, mert habár 
részben át is háríthatják a kereskedők a javaslat 
által kontemplált uj adókat a fogyasztókra, e tör­
vényjavaslat hatását és annak vexaczionalis részét 
első sorban mégis a kereskedő érzi. és ezen érze­
lemnél fogva saját maga és fogyasztói érdekében 
a kereskedő kell hogy hivatott lett legyen aggo­
dalmainak kifejezésére. Azon állítás azonban, hogy 
itt csak egy bizonyos osztály agitál, nem e házban 
veszi eredetét.

Szóló ezután Szontágh Pál levelével foglal­
kozik s beszéde végén megtámadja Láng Lajos 
theoriáját.

Láng Lajos személyes kérdésben kér szót. 
Úgy tapasztalta, hogy szavait félreértette az előtte 
szóló, s ezért tegnapi beszédének egyes pontjait 
ismétli.

Dárday Sándor. Midőn adók emeléséről van 
szó, a törvényhozó szerepe a biró szerepével azonos. 
Szükséges, ez hogy az állam érdekét s az adófizetők 
vagyoni erejét egyképen mérlegelje. Szóló meghai- 
lik Sennyey Pál b. inveneziója előtt, a melyben 
arra intette a többséget, hogy a nép fillérei köny- 
nyelmüen ne fecsóreltessenek el, hogy közigazgatá­
sunk és jogszolgáltatásunk hatályosabbá t étessék.Szóló 
azon tan megtakarításokat ezen a téren nem tart lehe­
tőknek, aőt máshol sem, hanyatlás nélkül. Egye­
dül közlekedési eszközeink rohamos fejlesztésével 
óhajtandó a visszafordulás, de ennek lehetősége is 
ki van zárva. Szóló ezután tovább czáfolja Sennyey 
Pálnak programmpontjait, s azon meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a kiadást lejebb szállítani nem 
lehet.

Az adókópességre vonatkozólag megjegyzi, 
hogy a kereskedő osztálynál, melyre állítólag leg­
több teher jut az uj fogyasztási adóból, — sokkal 
szegényebb a munkásosztály, s ezért a pótkávét a 
megadóztatásából kivenni kívánta.

Wahrmann azon állítása, hogy az adó által 
a zárt városok s a főváros kereskedése lesz leg­
inkább sújtva, szóló szerint alaptalan, mert a javas­
lat inkább a kereskedés túlságos czentrálizácziójára 
fog vezetni. A vidéki kereskedők kényszerítve 
lesznek arra, hogy csakis adómentesen szerezzék 
be szükségleteiket, s igy arra lesznek utalva, hogy 
a zárt városokhoz, vagy a transitó raktárakhoz for­
duljanak.

Az osztrák reichsratban Plener nem rég at- 
tentatumnak nevezte, hogy a magyar kormány uj 
fogyasztási adót mer behozni. Plener ismeri úgy 
a közjogi viszonyokat, hogy Magyarországnak ahoz 
való jogát ne kellessen neki külön magyarázni, 
azonban e jog, mint hatalmi kérdés érvényesítése 
elé akadályokat kíván gördittetni.

Magyarország kiegyezésre van utalva Ausz­
triával, de egyenlő jogú felek között mindig az van 
előnyben, a melyik hatalmasabb, s hatalmas abb

az, a melyiknek pénzügyei rendben vannak. Szóló 
szerint az osztrákok azt hiszik, hogy e javaslattal 
a magyar pénzügyek megszilárdulnak s ezért 
félnek tőle. Ajánlja már ezen okból is a javaslat 
elfogadását.

Chorin Ferencz: Láng Lajos azt állította, 
hogy a fogyasztás megadóztatását az ellenzék hang­
súlyozta legjobban, s midőn a kormány ilyen szel­
lemben akar cselekedni, az ellenzék rögtön ké­
szen van a tiltakozással. Az ellenzék azon­
ban nem ilyen törvényjavaslatot akart, hanem 
azt, hogy a kormány önállólag szabályozza 
azon adókat, a melyek a földmiveléssel és 
iparterméssel a legszorosabb kapcsolatban állanak, 
akarta, hogy hozassák be a fogyasztási zárvanal. 
Azt a másik állítást, hogy az adózó nép még nem 
volna eléggé megterhelve, szóló határozottan vissza­
utasítja, mit legjobban az bizonyít, hogy a fo­
gyasztási adókból befolyó jövedelem nincs arány­
ban az egyenes adók emelkedésével.

Szóló ezután áttér Sennyey beszédére és 
zajos éljenzés közt igy szól : Midőn a minap fel­
állott az ellenzék padjairól Sennyey Pál b. kép­
viselő ur (Halljuk ! Halljuk !) és egy nevezetes és 
mementuozus beszédben késznek s képesnek jelen- 
lentette ki magát arra, hogy ezen keserű poharat 
képes eltávolítani e nemzet ajkairól és megtaka­
rítások utján fedezni az adónemeket, a nélkül, 
hogy megrontaná az állam fejlődés képességét és or- 
ganiziumát, akkor elvártam volna a t. miniszter- 
elnök úrtól annak kijelentését hogy vagy ő is 
képes megtakarításokat eszközölni. (Zajos tetszés 
baloldalon); vagy elhagyja azon széket, melyet csak 
azért foglalt el, hogy ő az egyoldalú adófokozástól 
a nemzetet megmentse. (Hosszan tartó élénk tet­
szés és éljenzés balfelöl.)

Éles Henrik: (Jliorin Ferenez is abba a 
hibába esett, hogy mindenről beszélt, csak a magyar 
állam érdekeiről nem. Szóló beismeri, hogy a tör­
vényjavaslatnak hibái vannak, de azért elfogadja, 
mert Magyarország pénzügyi helyzete igy követeli, 
(Mozgás) s mert, ha a kormánynak megszavazta 
a költségvetést, a fedezetet nem tagadhatja meg.

Ezután áttér Sennyey Pál báró beszédére, 
vele szemben tagadja, hogy, a nemzet újabb adó­
emelést el ne bírna. Hogy a törvényjavaslat az 
ipart sújtja s versenyképtelenné teszi, szóló sze­
rint túlzott föltevésen alapul, mert Magyarországon 
a megélési föltételek még mindig kedvezőbbek, 
mint Ausztriában. Hogy a Sennyey által emlí­
tett reformok a deficzitet el tudnák tün­
tetni, szóló nem hiszi, arra nézve pedig, hogy a 
már megállapított költségvetésből törlések által 
megtudna takarítani annyit, a mennyi jövedelmet 
az uj adó behoz, azt jegyzi tneg, hogy ezt a bud- 
getvita alkalmával kellett volna elmondania.

Tiltakozik Apponyi azon állítása ellen, hogy a 
törvényjavaslat osatályharezot idézne elő. Ettől 
csak akkor lehetne félni, ha az adó kizárólag va­
lamely osztályra nehezednék, de valamennyi osz­
tály fogja viselni, kivétel nélkül. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Elfogadja a törvényjavaslatot.

Szontágh Pál (gömöri) konstatálja, hogy 
maga az előtte szólt képviselő sem tartja kielégitő- 
uak a t. nyjavaslatot. Nem rég a kormány ve- 
zóre1 il.arékoKság volt, és a czél az államház- 
fari-.s eg> önsúlya, es azon ideig e részben fokozatos 
haladás íú. ént. Mióta azonban Boszniával gazdagab­
bak lettünk, azóta a vezérelv, az adó emelés, a 
c/.el és programra is sokkal szerényebb, ma nem 
egyensúly, hanem ellensúly : a növekedő kamat­
teher ellenében a deficzitek fedezésére felvett 
kölcsönök folytán, ezt fejezi ki a pénzügyi 
bizottság jelentése. Ezen deficzit. ha az előirány­
zatok szerint azt 25 millióra tesszük, évenkint kö­
zel két millió forintnyi kamatot, illetőleg tehát 
adóemelést kivan és ezt óvről-évre tenni szerfölött 
aggályos dolog. Be a pénzügyminiszter még ennél 
is tovább megy, mert a beterjesztett javaslatai sze­
rint a szállítási adóból közel egy milliót, másod osz­
tályú kereseti adóból szintén annyit, a napirenden 
levő törvényjavaslat után közel 8 millió frtot, tehát 
összesen közel 5 millió frtot vár. Ezt pedig — te­
kintettel arra, hogy az eddigi súlyos adók már is a 
tőkét támadják meg, évről évre keresztülvinni abso­
lute lehetetlen.

Tökéletes igazat kell adnia b. Sennyey Pál­
nak, hogy oly megtakarítások, a mik a/, állami élet 
fejlődését nem gátolják és oly uj jövedelmi forrá­
sok, a mik az adóképességet meg nem támadják, 
még mindig lehetségesek, sőt arra a czélra, hogy 
a deficzit egy niveau-n maradjon több időre, elég­
séges, sőt némi gyökeresebb rendszabályok mellett 
még a hiány apasztására is alkalmas. Ezeket 
azonban a mostani vezérelv mellett keresztül vinni 
nem lehet.

Takarékossági részletes programmal pedig az 
ellenzék hiába lép föl, sőt még a parlament is a 
kormányt, ha e részben helyes érzékkel nem bir a 
takarékosságra, csak az általa beterjesztett, adótör­
vényjavaslatok megtagadásával bírhatja.

Be ezen vezérelvnek megváltozása nem a 
jelenlegi pénzügyminiszter hibája. Csodákat ő sem 
tehetett és különösen a boszniai szerzeményre for­
dított kiadást meg nem történtté nem tehette. Be

oka ennek egy részben az. hogy a takarékosság 
talán nem mindenütt volt helyesen alkalmazva, 
más részben és főleg az. hogy a szabadelvű párt 
természete megváltozott.

Az 1875-iki átaláuos választások után oly 
többség csoportosult a kormányelnök körül, hogy 
akkor sok joggal mondotta, hogy az ő táborában 
van Magyarország.

Madarász József (közbeszól): Akkor sem!
Szontágh Pál (gömöri): Akkor országos po­

litikát követhetett és követett is. Mióta azonban 
Bosznia megszállása folytán a szabadelvű párt a 
kibocsátott harmadik raj által annyira megcsök­
kent. hogy már rekonstrukeziójának szüksége me­
rült fel, a mely külterjedelemben uj fúziók által 
nem sikerülvén, a párt első átalakítására forditta- 
tott a figyelem. A miniszterelnök kitűnő pártve­
zér. Jobban tudja mint előtte bárki más, miként 
kell pártot szervezni, összetartani, kormányozni és 
érdekével solidaritásba hozni.

Hanem ha ez az állapot a képviselői függet­
lenség és a közügy iránti áldozatkészség rovására 
fejlődik, akkor a parlamentáris életet meghamisít­
hatja és többségi absolutismusra vezethet. A ki 
ilyen szervezett, fegyelmezett párttal bir és 
feltétlenül támogató többséggel rendelkezhetik, 
az a dolog természete szerint át szokott 
menni a pártpolitikára, a mely első sorban arra 
néz, hogy mi kedvez a párt érdekének. Az ilyen 
pártnak pedig végre természetévé válik az adósság 
csinálás, illetőleg ennek hiányában az adók eme­
lése. Ez pedig a pénzügyi bukás szélére vezet

A pénzügyminiszter már kezdi ugyan belátni, 
hogy legalább a direkt adót nem tanácsos emelni, 
ámbár a másodosztályú kereseti adó szintén nem 
egyéb, mint ilyen. Az indirekt adókra for­
dítja figyelmét és azt hiszi, hogy itt egy terjedelmes 
még ki nem használt mezőre tett szert, ügy lát­
szik, hogy a pénzügyminiszternek ezz°l van összefüg­
gésben azon újabb pénzügyi programrnja, melyet 
minapi beszédében kifejtett, kijelentvén, hogy ő, ha 
lehetetlennek hinné az egyensúly helyreállítását, 
egy perczig sem maradna meg helyén s meg is 
mondja, hogy mikóp tartja azt lehetségesnek. Azt 
mondja: „Első feladat oda törekedni, hogy ál­
lamadósságunk effektiv tőkéje után fizetett ka­
mat ne legyen oly nagy és hogy állami In­
telünk olcsóbb legyen, mint most — s rögtön 
megmagyarázza, miként lehet azt elérni. Azt 
mondja: „Papírpénzeink értéke állandóan alakul­
jon s a kamatláb olcsóbb legyen, ez egyszerűen 
az által lehetséges, hogy bevételeink és kiadásaink 
közt az egyensúlyt helyreállítsuk. Továbbá előre- 
bocsátva, hogy az eddig beterjesztett törvényjavas­
latoknak pénzügyi értéke 8 millió forintot tenne, 
azt mondja: Ezen 8 millió effektiv érték megfelel 
10 millió névórtékrek, a mely után fizetendő kama­
tot fél millióval számítva, már ezen intézkedés által 
fél millióval apasztottuk évi kamatterliünket. Ez oly lé­
pés, mely mindenesetre mutatja a komoly irányt és ko­
moly akaratot,hogy komolyan foglalkozunk a pénzügyi 
egyensúly helyreállításával. — Ha ennyi erőfeszítés 
után a kamat-terhet csak 1 ■, millióval szállít­
hatjuk le, a mit a legközelebbi költségvetésben a 
102 millióra rugó államadóssági kamatok közt 
meg sem fogunk találni, az is meglehet, hogy 
azt egy más tétel elfogyasztana akkor, ha csak 
a pénzügyminiszter az adózó polgárok vagyona 
ellen nem akar merényletet intézni; egyedül 
emelés utján ezen czélt elérni nem lehet. A kor­
mányhoz közel álló több férfin a fogyasztási adó­
nál több czimen elérherő 15—20 millió írtról be­
szól nem épen e házban. Ez tükrözi vissza 
valós/inűleg a kormánynak részbeni gondolkozását, 
de egyúttal azon téves alapot, a melyből kiindul. 
Mert kivetni talán lehet, de behajtani még zárvo­
nal felállításával sem lehet a nélkül, hogy az adó- 
képesség meg ne rontassék; mert a forrás, a mely­
ből merítünk, tekintettel kereskedelmünk és ipa­
runk csekélységére, a legnagyobb részben mindig 
a főjövedelem.

Es e részben mindegy, hogy az adót direkt 
vagy indirekt utón vetjük ki, mert visszahat, a 
mennyiben az rögtön nem történik, bizonynyal a 
termelést drágítja és a versenyképességet Ausztria 
irányában csökkenti. Igenis lehetne nevezetesebb 
bevételre számot tartani, ha nemcsak zárvonallal, 
hanem vámvonallá' is rendelkeztetnénk, a mely 
a határon bejövő külföldi czikkek versenyét leg­
alább annyival nehezítené, mint a mennyi belső 
adót saját terményeinkre vetünk. — Ez a lé­
nyeges körülmény, a miről, úgy látszik, az 
illetők megfeledkeztek. — Égy gazdasági te­
rületen az adókat különböző nagyságban ki­
vetni absolute lehetetlen a nélkül, hogy az illető 
területrész gazdasági fejlődését meg ne bénítsák. 
Elég példa erre pusztuló ezukoriparunk, pedig 
nem is az adó egyenlőtlensége okozza azt, hanem 
csak a ezukorrépa tartalmában azon nehány ezu- 
kor-tartalom %, a melylyel az szegényebb itt" mint 
Morva- és Csehországban. Más ilyen és hasonló 
törvényjavaslatokkal többi iparágainkat is könnyen 
ezen ezukor-ipar sorsára juttathatjuk.

Szóló kétségtelennek tartja, hogy a zárvonal 
volna az egyedül helyes módozat ezen fogyasztási

adóra' nézve, mert ez az egyenlőtlen teher-me g 
osztást leginkább kikerülné és legkevesebb zakln- 
fással járna. Ha a kormány e törvényjavaslatot 
ezen módozattal terjesztette volna be, kész lett 
volna bizonyos áldozatokra és a törvényjavaslatot 
nem ellenezte volna, jelen alakjában azonban nem 
fogadja el.

Ülés vége 2 órakor.
III.

A főrendiház ma délben Majláth György or­
szágbíró elnöklete alatt rövid ülést tartott, melyben 
elnök bejelentette gróf Erdődy Sándor halálát s 
indítványozta, hogy az elhunyt érdemei jegyzőköny­
vileg megörökittessenek. Ezután Haynald Lajos bibor- 
nok-érsek, mint a hármas állandó bizottság elnöke 
beterjesztette a szegény-jog kölcsönös biztosításáról 
Belgiummal 1880. évi julius hó 19-ón kötött szer­
ződés beczikkelyezóséről szóló törvényjavaslatot, 
mely rögtöni tárgyalás alá vétetvén, Paul er Ti­
vadar igazságügyminiszter ajánlatára változatlanul 
s észrevétel nélkül elfogadtatott. Ezzel az ülés dj 
u. 2 órakor véget ért.

Irodalom.
— Uj lap. „Magyar kereskedők lapja“ cziin 

alatt február hó elején uj hetilap fog megindulni., 
mely a magyar kereskedők érdekeit képviseli. 
Laptulajdonos Brüll Miksa lesz, szerkesztő V i- 
sontai Soma. tehetséges fiatal hírlapíró.

— Nyilatkozat, Felkérettünk a következő 
sorok közlésére : Alulírtak kötelességüknek tartják kijelen­
teni. hogy Székely népköltési gyűjteményükből a Sebesi 
Samu négy balladáját s mintegy tizenötre menő dalát ki­
hagyták. Budapest, 1881. január 26. Benedek Elek. 
Sebesi Jób.

Színház, művészet
— A népszínházban holnap, csütörtö­

kön lesz a főpróba Gabányi Árpád uj népszín­
művéből „A s e h 0nn ai“-ból, mely pénteken(28-án) 
kerül először színre. Az első előadás jegyei szin­
tén holnap csütörökön d. e. 10—12 óráig adatnak 
ki a népszínház nappali pénztáránál a rendes 
árakon.

— Láng F ü 1 ö p baritonénekest, mint hall­
juk, a nemzeti színház igazgatósága vissza akarja 
szerződtetni. Az énekművész két évvel ezelőtt vált 
meg az intézettől s ez idő alatt néhányszor kül­
földön vendégszerepeit, de az előnyös föltételeket, 
melyeket ajánlottak neki, nem fogadta el, mert 
nem akart a hazán kívül élni. A nemzeti 
színháznak tiz évig tagja volt s hirtelen távo­
zása ma is titokteljes. Úgy halljuk, hogy az igaz­
gatóság annak idejében oly szerződést, küldött a 
a művésznek, melynek föltételeit (2000 frt egy 
évre !) nem fogadhatta el. Azóta Fektér és Ma- 
leezky éneklik Láng Fülöp szerepeit.

— Lewinszky József a bécsi udvari 
színház művésze által rendezendő felolvasási es­
télyre, mely február 8-án a vigadóban lesz, a bu­
dapesti összes arisztokraczia megígérte részvételét, 
s az akadémia és Kisfaludy-társaság tagjai is jelen 
lesznek. Gr. Zichy Géza a kaszinói tagok és ezek 
családjai részére hetven támlás székre jegyzett elő, 
Fraknói Vilmos pedig a tudós világ számára 
foglalt le helyeket. Az estélyen jelen lesz Arany 
János is, kitől a felolvasó szintén ád elő költemé­
nyeket, s a ki évek óta nem vett részt semmiféle 
nyilvános ünnepélyen.

— Az orsz. magyar képzőművé­
szeti társulat igazgató-választmánya 
Ipolyi Arnold beszterezebányai püspök elnöklete 
alatt tegnap este tartott ülésén elhatározta, hogy 
Pulszky Károlyt fogja felkérni a társulat által éveu- 
kint kiadatni szokott, „Közlemények“ czimü 
évi jelentés szerkesztésére, melyben a múlt év 
folyamán a műcsarnokban megvásárolt képek 
is fel lesznek jegyezve. — A közgyűlés 
a jövő hóban fog megtartatni. — Az igazgatóság 
elhatározta továbbá azt is, hogy a B e ni br a mi­
féle teljes metszet gyűjteményét megvásárolja. — 
Az 1882. és 1883-ik évre készítendő album la­
pok r ó I is már idejekorán gondoskodtak. F.z. 
ügyben azt határozták, hogy az említett két évben 
kivétel nélkül hazai művészek müvei után készille­
tik azokat.

— A k ál v i n t é r i kút szobrászati részét 
már javában mintázza Feszi er Leo e Becsből 
hozzánk telepedett művész, kit Ybl Miklós pártfo­
gol s most magyar állampolgárrá is lesz. A dí­
szes kút terve nem változott, csak a rész­
letekben vannak eltérések s ezeket Kiss 
György közreműködése mellett eszközölte a ne­
vezett művész. Az alsó medenezét a Tisza, Bráva 
és Száva folyók allegóriái nő-alakjai ékítik: a tete­
jén pedig, a mű koronája gyanánt Banubrius 
(Buna) ül, hosszú szakáin férfi alakjában. Mind e 
plasztikai alkotások fél életnagysága agyag-mintái 
már elkészültek s most a díszítményeken dolgozik 
a szobrász. A Kálvin-téren még a nyár folytán fel­
állítják e tetszetős müvet.

— F á y Szeréna kisasszony, mint a 
kolozsvári Ellenzék írja, októbertől kezdve az 
ottani színházhoz szerződött mint vendég a jövő 
téli évad 7 hónapjára.

1 — Még nincs. Ne nehezteljen. Miután ön
i a kérdést erre a térre hozta, ón sem alakoskodom 
j többé. Nincsen önhöz semmiféle küldetésem, 
j Hanem . . .

— Hanem ?
— Holnap lehet.
— S milyen természetit, ha szabad kérdez­

nem?
— Azt ön jobban tudhatja mint én.
— Nem akar világosan beszélni ? Rosszul 

teszt. Én őszintébb leszek.
Jean mozdulatlan maradt. Elérte ezélját: a 

herczeg nyilatkozik.
— Nőül veszem Jordan kisasszonyt, monda. 

— A kisasszony jegyese bizonyosan belém akar 
majd kötni. Úgy tekintsem-e az ön látogatását j 
mint figyelmeztetést, vagy mint az ellenségeskedés ! 
megkezdését? Egy dolog, megvallom, minden 
esetre meglep. Az, hogy ön. ki tiz év óta bará­
tom, most ellenem fordul, még pedig egy fiatal 
ember kedvéért, a kit alig ismer egy hét óta.

Jean ismét komolylyá lett.
— Ön nőül veszi Jordan kisasszonyt? Miért 

veszi nőül? S hogyan lehetséges, hogy a leány 
belegyezett ?

A herczeg egy bayonnei lapot vett föl az 
asztalról, melyet reggel bektildtek neki, s mely­
ben a következő sorok vörös vonallal voltak meg­
jelölve :

„Tegnapelőtt az a bir járt Párisban, hogy a 
„J.-féle hírneves bankház megszüntette fizetéseit. 
„Szerencsére a hir alaptalan. Sőt, mint értesü­
lünk, J. ur leánya legközelebb egybekél H. her­
ceggel, e tizenötszörös milliomos iőurral. Tudva­
levő, hogy H. herczeg jelenleg városunkban tar­
tózkodik.“

Jean kitalált mindent: Espórance föláldozta 
magát.

— Érti már most ? kérdé a herczeg.
— Értem.
Jean gondolkozott egy pillanatig, s hidegen 

folytatá:
— Ön csodálkozik, kedves herezegem, hogy 

ellene fordulok önnek, a kit tiz év óta ismerek, 
egy fiatal ember kedvéért, a ki alig egy hetes is­
merősöm? Ön monda igy, nemde? Nos, őszintén

fogok önnek felelni. Martial Cambry párbajra 
akarja önt kihívni. A kihívás azért nem történt 
még meg, mert eltitkolták előtte ellenfele nevét. 

. Már pedig akkor kórt föl engem segédjének, mi­
kor még nem tudtam, hogy önről van szó.

— Be most már tudja. Reményiem, eszébe 
j fog jutni, hogy mily viszonyban voltunk egymás- 
, sál mindig. Meg vagyok győződve, hogy ön föl 
: fogja kérni megbízóját, hogy szerezzen magának 
' más segédet.

— Megtenné ön ezt az én helyzetemben?
— Jean!
— Kedves Louism, igen nagyra becsülöm 

az ön jellemét és szellemét. Bármi történjék is, 
nem volna igaza, ha barátságomban kétkednék. Be 
vannak körülmények , a mikor egy kötelesség 
alól való kibújás ép oly biin volna, mint a zászló 
elárulása.

— Nagy szavak !
— Korántsem. Igenis, ellene fordulok ön­

nek, ha már ki kell mondani. És pedig azért, mert 
szerintem önnek nincs igaza! Mert eljárásában 
nem ismerek rá a nemes főurra, a kit tisztelni 
tanultam.

— Valóban?
Hautmont herczeg dühös mozdulatot tett. Be 

csakhamar lecsillapitá ingerültségét.
— Senki másnak nem boesátanám meg e 

szavakat, mondá szelidebben. — Önnek, elfeledem. 
Elfeledem, mert ön a megtestesült becsület és ne­
kem barátom. Kárhoztasson bár az egész világ — 
én szeretem Espórancet. Ő elfogadott. Semmi — 
érti ? — semmi sení fogja meggátolhatni e házasságot. 
Be egyre figyelmeztetem önt: Martial Cambry pár­
bajra hívhat. Nem fogok vele megverekedni.

Épen ide akart jutni Jean is.
— Nem fog vele megverekedni ?
— Nem.
— Miért?
Az ilyen egyenes kérdés mindig zavarba ejti 

az embert. A herczeg habozott. — Jean foly­
tató :

— Hogyan? Ön, a félelem és gáncs nélküli 
lovag, nem akar elégtételt adni egy embernek, a 
kinek semmivé teszi az életét! Erről senki sem 
fog ráismerni, kedves herczeg.

— Tetteimről csak magamnak tartozom szám- 7 
adással. j

— Hát a közvélemény ? Tudom, hogy ön ezt ! 
megveti, g bizony én vagyok az utolsó, a ki 
ezért kárhoztatná. Be azért néha figyelembe kell 
venni azt is. Mit fognak felelni barátjai — mit 
feleljek például ón, ha kérdeznek?

A herczeg hallgatott.
— Kénytelen vagyok azt hinni, folytatá Jean, 

— hogy ebben az egész dologban van valami, a 
miről nincs tudomásom.

— Jean!
— Rósz a világ. Kutatni fogják, hogy vajon 

nem volt-e valamikor ön közt és Cambrynó asz- 
szony közt ...

A herezeg merően ránézett Jeanra.
— Hát olyan nagyon kívánja ön ezt a pár­

bajt ? monda gúnyosan.
— Én? Sőt ellenkezőleg. Épen arra akar­

tam önt fölkérni, hogy utazzék el, s kerülje 
Ms rtialt!

— Meneküljek! Nos, legyen meg az ön aka­
ratja. Menekülni fogok. Holnap Párisba utazom. A 
közvéleményre hivatkozott ön ? Hadd higyjen a 
mit akar. Azt fogják mondani, hogy megszöktem 
egy fiatal ember elől. Nem bánom. Megígértem 
Espérancenak, hogy kerülni fogom Martial urat.
A lehetetlent is meg fogom tenni, hogy szavamat 
tartsam.

Tehát nem lesz párbaj. De Jean mégis előre­
láthatta, hogy az összeütközés kikerülhetetlen lesz, 
ha ez. a két szenvedélyes ember valahol találko­
zik. Föltette magában, hogy aggodalmát nem 
fogja közölni Cambrynéval. Minek gyötörné vele 
előre is ?

Fölállt, hogy távozzék. A herezeg kezet nyúj­
tott neki.

— De azért mindig jó barátok maradunk ?
— Mindig.
— Ön szigorú volt hozzám. De mindegy. 

Talán igaza is volt. Ki tudja, nem vádolom-e ma­
gam is magamat ?..

Megállt, s fejét rázta.
— De nem, nem vádolom magamat! Szen­

vedélyesen szeretek! A szerelem sohasem igazság­
talan, s a szenvedélynek mindig igaza van!

KILENCZED1K FEJEZET.

Théróse nyugtalanul várta a kertben Jean 
visszaérkeztét. Mikor megpillantotta, elibe futott a 
kapuhoz, mialatt a kertész kantáron fogta a lovat. 
Jean leszállott.

— Nos? kérdé Thórése.
— Beszéltem a herczeggel. Legyen nyugodt, 

asszonyom, nem lesz párbaj.
— Az isten fizesse meg!
— Nem engem illet a köszönet. Semmi ér­

demem sincs benne. A herczeg már megígérte 
volt Espérance kisasszonynak, hogy kerülni fogja 
Martialt. Ma nem fog magához bocsátani senkit. 
Holnap pedig visszautazik Párisba.

— Espérance is elutazik holnap. Az imént 
láttam.

A reggeli alatt valamivel nyugodtabb han­
gulat uralkodott. Alig váltottak néhány szót. Mar­
tial szórakozottan felelt a hozzáintézett kérdésekre. 
Mikor át akartak menni a társalgóba, Gracieuse 
lépett be az ezredessel.

— Jól érzi magát, asszonyom ? köszönté Jean 
a fiatal nőt, ki főhajtással viszonza az udvarias­
ságot.

— Szabad volna néhány pereznyi beszélge­
tésre kérnem? tévé hozzá Jean halkan.

Graciense meglepetten nyujtá oda karját, s 
lementek a kertbe.

Asszonyom, folytata Jean, — a mint a 
fák alá értek, — a mit önnek mondani akarok, az 
meglehetősen kényes dolog. Nem segítene kissé y

Graciense elhalványodott. Nem tudta mire 
yólni e bizalmaskodást.

— Asszonyom, folytatá mondókáját Jean, — 
legyen meggyőződve nem csak barátságomról, ha­
nem őszinte tiszteletemről is. Egy eszmém vau, 
melyet közölni szeretnék önnél. Mint vélekedik ön 
az ezredes felől ?

— Az ezredes? ... A legjobb ember r. ,
lágon.

— Most pedig, — de el Br
— Nem szaladok.
— Nos hát. Ide figyel,' 

három . . . Akar-e a_neje. le 
(Folytatása .•
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— A nemzeti zenede igazgatósága a fő- 

varosi szegény iskolás gyermekek felruházására január 28-án 
esti 6 makor a fővárosi vigadó kis érmében Huber Ká­
roly zenedei karnagy vezénylete alatt hangvenrseuyt tart. A 
hangverseny műsora a következő : Első rész. 1. Szinfonia 
(G-inoll) 1." rész (Mozart A.) előadják a vonós-zenekari iskola 
növendékei. Tanár Huber Károly. 2. Ábránd a ,,Zsidónő“ 
dalmű felett (Alard) hegedűn előadja Lederer Dezső. Tanár 
Huber Károly. 3. ..Scherzo" két zongorára (Them Károly) 
előadják Weil Izidor és Janosits József. Tanár Zapf Antal. 
4. ..Nocturne“ (Chopin F.) mélyhegedűn előadja Waltl- 
bauer József. Tanár Huber Károly. 5. Vegyes kar (A 
kút mellett) (Reinberger) előadják az énektanszak növen­
dékei. Tanár Engesszer Mátyás, ti. Változatok egy régi ma­
gyar dal felett. (Huber Károly) hegedűn előagják (unisono) : 
Szerdahelyi Olga, Petykó Imre, Daubravsz"ky Viktor, Wald- 
bauer József, Lederer Dezső, Roth Jakab, Rigó Gyula. Ka- 
uivzer Samu, Kohn Adolf, Friedmann Lipót és Gáthy Zol- 
ván. l’auar Huber Károly. Második rész. 7. Zongora- 
\« rseny (G-moll) I, rész (Mendelssohn) két zongorán zene­
kar-kísérettel előadják Willheim Etelka és Száhlender Ida. 
Tanár Székely Imre. 8. Pusztai hangok (kettős) zongora és 
hegedűre (Ággházy-Hubay) előadják Janosits és Petykó 
Imre. Tanárok Zapf Antal és Huber Károly, 9. Magyar 
rhapszodia (Cis-moll) (Liszt Ferencz) két zongorán előadják 
Székely Irén és Willheim Etelka. Tanár Székely Imre. 10. 
Ábiánd „Carmen“ dalmű felett (Hubay Jenő) előadja hege­
dűn vonós-zenekarkiséret mellett Daubravszky Viktor. Tanár 
Hnber Károly, jl. Paulay szent Ferencz iuiája (Liszt Fe- 
renez) vegyes kar, vonós-zenekar- és harmoninmkiséret mel­
lett előadják az énektanszaki növendékek. Tanár Huber 
Károly.

— Letolnak egy uj operettejét adták elő 
e hó 22-én a párisi Benaissanee-szinházban. Ä da­
rab. melynek szövegét Meilhae és Halévy Írták, 
czime „Janót,“ s 3 íelvonásra terjed. Janót a 
franezia nép nyelvén olyan Hiibele Balázs-féle 
alak. ki elindul szülő falujából a fővárosba 
szerencsét próbálni, s mint ilyen már a 
múlt században tel volt dolgozva színdarabnak. 
Meilhae és Halévy részint ez elődeik müvei­
ből. részint egyéb régi népies darabokból vet­
tek át operettejök anyagát. Janót szeretője Suron 
után megy Párisba s egy história árusnak 
áll szolgálatába. Suron. ki Palmyra hires divat- 
árusnő boltjában első varrólánynyá lett, ott találja 
meg szeretőjét a piaczon, s állomást szerez neki 
gazdasszonyánál. Janót ezután 3 milliót nyer a lutrin, 
s marquis de la Janotiére lesz belőle, mint ilyen 
nagy ünnepélyt ad. Itt leiszsza magát s a szegény 
Suront magától eltaszitja. ki erre oda jut, hogy 
majdnem enged egy vén esapodár kívánságának, 
ki szerelmi ajánlataival már rég óta sarkában van. 
Janót szerencsére még ideje korán kijózanodik, 
aztán kibékülnek, s bele unva a nagy város za­
jába. mint gazdag emberek viszatérnek íalujokba. 
K szegény keretbe a szerzők azon vig párisi toll- 
rajzok egyikót illesztették be, melyekben ők any- 
nyira exeellálnak, azonban nem mindig volt sze­
rencsés kezük, úgy hogy a darab nem aratott nagy 
Mkert. Annál kevésbé pedig, mert, mint Párisból 
írják, az operette zenéje a leggyöngébbek közé tar­
tozik. a mit Lecoq valaha irt.

— Művészeti hírek. T hun Mór közelebb Szily 
Kálmán műegyetemi tanár életnagyságu mellképét testé. — 
M i s s Mar y, Zichy Mihály nagyhírű tanítványától a bécsi 
müegyletben egész sor tanulmány és szénrajz látható, melyek­
ről a bírálók a legnagyobb dicsérettel emlékeznek meg. — 
Szász Gyula jelenleg három mellszobbrot készít : ezek 
Halmi Ferencz, Feleky Miklós a nemzeti színház tagjai és 
Szemlér Mihály festő és rajztanár képmásai. — H a u s z- 
m a n n Alajos jeles építészt a főváros megbízta az 

újonnan építendő kórházak terveinek elkészítésével.

koztatni kötelességem

KÖZGAZDASÁG.
Mezőgazdaságunk és gabnakereskedelmünk 

érdekében.
VIII.

«intapasztalataimon alapuló ismereteimnek a 
közzétételét nem íolytatom tovább. Azt, a mit a 
jelen alkalommal elmondék. tisztán kötelességérzet- 
bő! tettem, mert az amerikai viszonyok közvetlen 
ismerete megérlelé bennem azon meggyőződést, 
hosrv a tárgy, melylyel foglalkoztam, hazám köz- 
gazdasági állapotának felvirágoztatására első sorban 
ís létjogosultsággal bir.

Nem idegen előttem az. hogy az egyes kül­
földi intézmények dicsérgetése, vagy épen ezeknek 
a hazában történendő meghonosítására irányult tö­
rekvések mily méltánylásban szoktak részesülni 
mindazok részéről, kik az ily felemlített intézmé­
nyek lényegét nagyjában ismerik ugyan, de a tárgy­
ról néni bírván közvetlen tapasztalattal. Ítéletet 
mindig csak egyoldaliba«, viszonylagosság nélkül 
hozhatnak.

Lehet valamely intézmény Amerikában ki­
tűnő és nélkülözhetetlen, mig ugyan olyan vagy 
hasonló nálunk épen ellenkezőleg bizonyulna be.
Kiismerem!

De nagy megnyugvást ád nekem, minden ily 
alapon gondolkozó legtöbbek ellenében azon tény, 
hogy honfitársaink közül azok, kiknek alkalmuk 
volt' az utolsó évtizedekben oly rohamos és bámu­
latos haladást tett Amerikát megismerni, e világ­
részről kivétel nélkül egyenlő véleményben vannak, 
annak különösen közgazdasági remek és egyszerű 
viszonyai iránt mindig a legnagyobb elismerés­
sel adóznak.

E szerény felszólalásomat is ily vélemények 
támasza mellett veszi a közgazdasági állapotaink 
iránt érdeklődő t. közönség.

l«v nem rég igen figyelemre méltó köziemé­
inek jöttek nyilvánosságra egy helybeli napilap 
hasábjain Haggenmacher Géza úrtól tekintélyes 
malombirtpkosunktól, ki majdnem egy évet töltött az 
Egyesült-Államokban, mely idő alatt kizárólag a vi­
rágzásnak indult malom ipart és az ezzel kapcso­
latos «abnakereskedelmet tanulmányozta.

Ez érdekes közleményből ideigtatem a követ­
kező pár sort: „ . . . bámulatos az összevágó „á 
la rinfttsa" rendszer, mely a szállítást, úgy szólván 
a tökéletesség legvégső pontjáig fejlesztette. Nem 
szólok az amerikaiak nagyszerű vízi utairól, csa­
tornáiról és hajóik elrendezéséről, melyek 
által már a fuvarbért, a krajczárok tö­
redékéig kiszámítva, a lehető legolcsóbbá tették.— 
En itt csak azon helyi elrendezésről 
szólok, mely a helybeli fuvarozást és 
kezelést oly annyira olcsóvá, gyors sá 
és takarékossá tette. — Budapesthez 
hasonlítva, ezen hely helyi költségek 
•>5_30 krnyi különbséget tesznek me- 
termázsánként az amerikaiak elő- 
nyér e.

Miért nem lehetséges nálunk a heh. beli nyo­
masztó költségeket hasonló berendezés által leszál­
lítani? miért nem teszünk mi semmit, hogy az 
amerikaihoz hasonló elevátor-rendszert alakíthas­
sunk. A mi gőzmalmaink jóléte élet­
kérdés a magyar g a b n a kivite­
lére...

Miért nell tehát nekünk kuz- 
d e n ü n k azért, a mit az amerikaiak 
majdnem ingyen kapnak . . . !“

I«y ir egy tekintélyes helybeli maiomtulajdo- 
nos. ski pedig ezen felszólalásában egyedül mal­
maink érdekét tartotta szem előtt, — de a ki 
megismervén Amerika gabnaforgalmi viszonyait és 
ezután indulva saját helyzetünk korrektivuma gya­
nánt. termelőink, malmaink, altalaban gabnakeres- 
kedelmünk érdekében, a gabna-elevatorok létesíté­
sét hangsúlyozza.

Valóban, a ki ezeknek működését ismeri, más
T>r>ÓT>vt nem is nyilváníthat, legyen az bár ter- 

1A gyáros avagy bárki más, hacsak 
■-"onyok iránt fogékonysag-

hogy hazánk specziális 
viszonyaik, kereskedelmünk természete stb. stb. 
semminemű nehézségeket sem gördíthetnek ezen 
intézmények létesítésének útjába.

Csak sajnálni lehet, hogy Európában mind­
eddig egyetlen egy ily gabna-elevator sincs műkö­
désben, hogy ennek könnyen megszerezhető isme­
rete eloszlatná a netalán létező kételyeket. — Más­
részt még ismertetések sem léteznek, melyek utján 
alapos fogalom volna szerezhető ezeknek működé­
séről.

Hogy hazánkban ellenségekkel találkozik ezen 
intézmény, az bizonyára könnyen megérthető az 
eddigiekben elmondottak alapján. — De kérdem, 
vájjon kik irányában kell nagyobb figyelmet tanú­
sítanunk? Azok irányában-e, kiknek érdekében 
első sorban történnék ezen intézmények létesítése, 
és kik e hazának legnemesebb és legtekintélyesebb 
fiai, avagy azok irányában, kikről kevés kivétellel 
elmondhatjuk: ubi bene. ibi patria, — és a kik 
ezen intézmény meghonosításában önző és teljes mű­
ködésűk terének csonkítását látják?

Hogy valamit általában tennünk kell az álta­
lam jelzett téren, azt az ország legtekintélyesebb 
szaktestületei már gyakran nyilvánították, legtöbb­
ször a „közraktárak“ létesítésének szükségét hang­
súlyozván.

Nagyon helyes! Csak meg kell jegyeznem, 
hogy az európai fogalmaknak megfelelő közraktá­
rak," ma már, a gabnakereskedelem reformált kor­
szakában. inkább a gyarmak áruk és más csoma­
golt vagy darabos tárgyak beraktározására alkalma­
sak. mert a gabnaforgalom iránt, a modern keres­
kedelem részéről támasztott igényeket, melyek kü­
lönösen a kezelés, a be-és kiraktározás körében sok- 
oldalulag fellépnek vagy egyáltalán nem. vagy pe- 
dig felette lassuan és költségesen teljesítik.

Összehasonlító költségvetések alapján a leg­
könnyebben kimutatható, hogy csak az egyszerű 
raktározási képességet véve számba, egy méter­
mázsa gabnanemii befogadása után annyiba kerül 
a közraktár, mint a gabna-elevátor. — Ez tehát 
csak a beraktározásra vonatkozik, és mig a köz­
raktár a kezelés kérdéseit tulajdonképen érintetle­
nül hagyja, addig az elevátor főelőnye épen a ke­
zelés legváltozatosabb igényeinek olcsó és megbíz­
ható kielégítésében nyilvánul.

De felesleges ezen elevátoroknak előnyeit 
egy kiviteli gabnakereskedelemmel biró államban 
bővebben fejtegetni. — Amerika az életnek, a lele­
ményességnek e bámulatos színhelye, a gyakorlati- 
ságnak e remek világa, elég biztosíték ezen intéz­
mény ezélszerüsége iránt, annyival is inkább, mert 
a világot ma már meghódított amerikai gabnake- 
eskedelem, legnagyobb részben az elevátor-intéz­

ménynek köszönheti felvirágzását.
Végül még csak röviden akarok hivatkozni 

azon éber figyelemre, melyet Európa ezen ügy 
iránt tanúsít, főleg miután az amerikai verseny 
előnyeit fájdalmasan érzi. Reánk nézve az érdek­
lődők között legelső sorban lényreges Oroszország. 
— Különösen a nagyherczegnek amerikai útja óta 
ébred ezen érdeklődés, ki is annyira el volt ragad­
tatva ez intézmény sikeres működése által, hogy emlé­
kül magával egy ily gabna-elevator fa mintáját vitte el. 
Rodinski fiatal mérnök velem egy időben utazott 
Amerikában mint az orosz kormány küldötte ugyan­
csak az elevátorok tanulmányozása végett.

Leghatalmasabb európai versenytársunk tehát bi­
zonyára nem fog sokáig késni ezen intézmény megho­
nosításával. Hamburg városa szintén nem késett ez 
irányban tanulmányokat tenni. Schaffer Sándor mér­
nök pár hóval előttem járt e czélból az Egyesült- 
Államokban.

Ez ifjú mérnök fáradságát csakhamar siker 
koronázta, a mennyiben a hamburgiak azonnal 
megrendeltek egy elevátort, melynek minden al­
katrésze Amerikában készülvén el. ma már teljes 
felépülését a közel jövőben látja.

Mindezen érdeklődők között azonban Buda­
pest főváros közönségét illeti méltán meg a leg­
első hely. mert egy ily gabna-elevator kiépíté­
sét elvben már több évekkel ezelőtt elhatározta, és 
valóban csak a viszonyok váratlan fordulatának le­
het tulajdonítani, hogy az építés munkája csak pár 
hó előtt kezdetett meg.

Azzal azonban, a mit Budapest főváros, helyi 
gabnakereskedelme emelésének érdekében tesz, az 
égés.-, ország nem érheti be. Nekünk egy gab­
na-elevator hálózatra van égető szüksé­
günk, és egy ily elszigetelt intézetnek nincs meg 
mert nem is lehet egy egész szervezetet illető je­
lentősége.

Több vidéki gabna piaezainkon kell haladék­
talanul építeni elevátorokat, és pedig mint, keres­
kedelmi intézményt, az évtizedeken át ki­
próbált amerikai egyszerűséggel és 
olcsósággal, minden modern! z á- 
1 á s nélkül.

Miskolcz, Szolnok. Debreczen. Szeged. Te­
mesvár, Győr, Kanizsa stb. stb. volnának első sor­
ban azon piaczok. hol a gabna-elevatorokra fényes 
jövő vár.

Tíz. tizenkét ilyen intézet felépítése olyké- 
pen, hogy azok évenként 15—16 millió mótermázsa 
gabnanemiit kezelnének, öt millió forintnál nagyobb 
tőkét nem igényelne, mig az általuk elérhető köz­
ieden megtakarítás, eltekintve a lényegesebb köz­
vetett előnyöktől, évenként bizonyára kitenne pár 
milliót.

Ezen intézmény meghonosítása elől kitér­
nünk nem szabad, és igy ne habozzunk e kérdés­
sel, m (ilynek megoldása csak sikeres lehet, a tett 
mezejére lépni.

A kezdeményezés első sorban gazda­
sági egyesületeinket illeti, kiknek 
utján mielőbba kormányt és a tör- 
vónyhozástkell efontoskérdésnek fog 
lal koztatni a.

Tegyék meg tehát mindenek előtt gazdasági 
egyesületeink nemes hivatásuknak zsoldjában a 
kezdeményezés legelső lépését.

Miklós Ö d ü n.

felvétel könnyebb lebonyolítása érdekében és igy 
saját érdekükben is arra kéretnek, hogy az árufel­
adást lehetőleg a délelőtti s az első délutáni órák­
ban is eszközöljék, mivel különben a Kivétel fenn­
akadása alig vagy épen nem kerülhető el.

g Duna-dravai vasút. Azon angol consor­
tium, mely a budapest-zimonyi vasútra is conciir- 
rál, mint hírlik, a kormánynak ajánlatot tett a 
duna-drávai vasút kiépítésére, de csak azon czélra. 
ha megkapja a budapest-zimonyit.

S Szerajevo-szaloniki vasút. Konstantinápo­
lyi hírek szerint a porta, mihelyt, a conference 
á quatre Bécsben befejezte működését az osztrák 
kormánynyal tárgyalásokat akar kezdeni a ser aj e- 
v o-m i t r o v i c z a i vasút kiépítésére nézve. A fran- 
cziák és angolok sürgetik a portát a saloniki-sera- 
jevói vasút kiépítésére, de a sürgetésnek csak akkor 
lesz helyes értelme, ha a szükséges építési össze­
gekkel is támogatni fogják.

$ Egy csendes görög kölcsön. Körülbelül egy 
hónappal ezelőtt hoztuk azt az érdekes hirt. hogy 
a párisi pénzügyi körök nagy része abban állapo­
dott meg, hogy minden görög hadi kölcsönt hatá­
rozottan megtagad. Azóta e megállapodásról mit- 
sem lehetett hallani; de a mint látszik, ez még sem 
maradt hatás nélkül, mert, a görög kormány kény­
szerülve van ama kölcsön egy részét,melyet az európai 
béke megzavarásának herostratusi munkájához akar 
előteremteni, „kéz alatt“ és pedig a külföldön élő 
honfiaknak laneirozni. A görög kormány ugyanis 
nem a pénzpiaczhoz folyamodik, hanem a külföl­
dön élő diplomatikai képviselőit egész egyszerűen 
pénzügyi ügynökökké tette. Ezeknek most az a hi­
vatásuk. hogy bárhol széles e világon csak, egy görög 
van, ezt a hazafias kényszerkölesön aláírására a nem­
zeti felsőbb nyomás alatt késztessék. Hogy, az eredeti 
pónzbeszerzósi mód mily gyorsan vezet czélhoz. kive­
hető azon tényből, hogy tegnap és tegnapelőtt a bécsi 
tőzsdén görög kölcsön-„érték“-papírok ép úgy „kéz 
alatt“ mind aláírattak, az aláirt honfiak által áruba 
bocsájtatnak. A görög ékesszólás e közben sok 
szépet és jót tudott ez üzlet előnyére felhozni, 
közben szám-argumentumok is használtattak, hogy 
a kölcsön 671 „-en kapható és ez árfolyam mellett 
71 3" 0-ot fog hozni. Ama nagy hódítások mellett, 
melyeket a görögök kivívni szándékoznak, ez — 
a tőkepénzesekre nézve — nagyon szerényen 
van gondolva, és ha azok. kik az originális 
árfolyamon veszik át a kölcsönt, t. i. a külföl­
dön tartózkodó hazafias görögök, már most kezdik 
a még ki sem bocsájtott kölcsön titrejeit tovább 
adni, akkor körülbelül alkothatunk magunknak arról 
fogalmat, hogy e csendes kölcsön által mennyi 
pénzt nem lehet majd behozni. Ha a görögök 
harczi bátorsága csak akkora, mint pénzügyi áldo­
zatkészségük. akkor Európa nyugodt lehet.

Iparügyek.
— A két iparegylet fúziója. Iparos körökben 

ólénKen foglalkoznak a két egylet fúziójának kér­
désével. tőleg ama meglehetősen diplomatikusjegy- 
zókváltás alkalmából, mely legutóbb a két egylet 

özött történt. Ha őszintén akarjuk a közönséget 
tájékoztatni, egy pillanatig sem zárkózhatunk el 
azon meggyőződésünk elől, hogy a fúzió ügye egyelőre 
meghiúsultnak tekintendő s a mint a dolgok ma 
állanak, nincs rá kilátás, hogy az rövid idő 
alatt újból napirendre kerüljön. Ugyanezen meg­
győződésnek ad kifejezést a „Bester Lloyd“ 
ma reggeli száma. S ebben egy véleményen va­
gyunk. De nem érthetünk egyet, ysöt, tiltakoznunk 

ell a „P. L1.“ által ama nem először hangozta­
tott vádja ellen, hogy a fúzió megakadásának oka 

hogy az országos magyar iparegyesületben a 
politikának és személyes érdekeknek nagyon is 
tág tér engedtetett, riz a rendes kifogás, melyet 

fúzió ellenségei mindig elég könnyelműen fölvet­
nek, azon hitben, hogy ezzel valami nagyot mondtak. 
Pedig ezt igy állítani nem egyéb, mint tisz- 

humbug. Mert ha ferdíteni akarunk : m in­
társadalmi akcziút s min d e n fontosabb

ílatkozatok csak 
•emet, melyet

megero-
kinyilat-

Vegyes közlemények.
$ Erdélyi szén Oláhországban, fi i d ó fa lvy

országgyillési képviselőnek az „Erdővidéki bá­
nyaegylet“ nevében sikerült aromán 
k o r m á n y n y a 1 e g y - e g y évreszóló szer­
ződést kő tn i. melynek értelmében?» román kor­
mány havonként legalább 250 w a g g t 
barna kőszenet vesz át az egylettől még 
pedig 10.5u franknyi árban tonnánként a mi évi 
300,000 frank brutto bevételnek lelel meg. — Ez 
oly üzlet, mely nagy lendületet adhat az erdélyi 
kőszénbányászatnak. — Alapos kilátás van, hogy 
jövőre a dunai tartományok még sokkal nagyobb 
mennyiségben fognak erdélyi szenet bevásárolni.

I Teherfelvétel az osztrák államvasut buda­
pesti pályaudvarán. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara részéről azon értesítést vesszük, hogy 
az osztrák államvasut budapesti üzletvezetősége 
kamara felszólalása folytán oly intézkedést tett 
melyszerint jövőben az árufelvétel a nevezett vas­
út budapesti pálya-udvarán nyáron reggeli 6, té­
len reggeli 7 órától fogva eszközöltetik és kívá­
natra vasárnap és ünnepnapokon is adhatók fe 
áruk délelőtti 10 óráig. Minthogy a vásár idejé­
ben az árnfelvótelben néha előforduló zavarok 
leginkább onnan erednek, hogy a beszállítás 
nem oszlik meg az gesz felvételi időre 
hanem rendesen a késő délutáni órákban
torlódik üssze, a szállítók és áruk feladói az áru

tesseges

És kik ezek? Azt- a Llovdnak nem szükség külön 
is megmagyaráznunk. Ha a Lloydnak szivén fek­
szik. hogy iparos és kereskedő között az elkeriil- 
hetlenül szükséges kölcsönös jó viszony tovább icj- 
lődjék (mert az alap erre nézve meg van), akkor 
rajta a sor, hogy az eddig feltűnően elhanyagolt

Ha mar az
1 e -

is

Lukács Béla 
14. Machlup Lajos bőrgyáros, 15. 
6. Mudrony Soma érsz. képviselő,

nem k o 
mint 
hogy 

függetlenül

az 
r m

Es ennek

«íj­
ra minden 
legyen — 

emeli föl 
első

e n
egyleti működést annak nevezhetünk. Ha némelyek 
azt hiszik, hogy politika az,ha valamely hivatott egylet 
pl. iparügyekben, az ipar valódi, jól felfogott érde­
kében bátran kimondja véleményét,ha az az uralkodó 
hatalmas kormány nézetével nem is vág össze: 
akkor egy más valaki viszont bátran állíthatja, 
hogy ha valamely egylet tüskön-bokron a kormány­
nyal megy, vagy a kormány feltétlen támo­
gatására tartja magát hivatottnak még az
iparórdekek rovására is , ez is politika, még 
pedig mameluk-politika. A „Pester Lloyd“ te­
hát azt érti politika alatt, hogy az országos 
magyar iparegyesület 
politikát űz, hanem — 
közgazdasági államban kell, 

ipar érdekében mindig 
szavát minden! iparügyben, 
sorban a kormány, illetőle 
minisztérium örülhet, mert az ő érdeke azt kí­
vánja. hogy legyen az országban egy tekintélyes 

özeg, melynek véleményére és tanácsadáására elő­
forduló esetekben számíthasson, építhessen.

Es ha egy testületet, melyben a magyar ipa­
rosok zöme nyilatkozik, azért mert minden tekin­
tetben független, azzal vádolunk, hogy politizál, ez 

valódi rósz politika, sőt igazi nevén nevezve 
álokoskodó ferdités.A mi pedig a személyi érdeke­
ket illeti, ezekben az iparegyesület szintén alapta­
lanul vádoltatik. A midőn először említettek 
személyt, ki a fúzió akadályául tekintetett, 
az nyomban félrevonult. — S ha a szemé­
lyes érdekről van komolyan szó, akkor végre 
is kellemetlen leleplezéseket kellene tennünk, hogy 
a „P. Ll," s a közönségnek bebizonyítsuk, hogy a 
személyes érdekek nem az orsz. magyar ipar­

közgazdasági

egyesületben léteznek. Végre kereskedők s
iparosok közötti viszony feszélyezését pengeti a 
,,P. L1.“ Ez — hogy parlamentáris kifejezéssel él­
jünk — szintén nem felel meg a valóságnak. 
Utalhatunk többek között az ipar egy es il­
let ben legutóbb a kereskedelmi csarnok 
kiküldötteivel folytatott tanácskozásokra. Ha 
ellentét az iparosok és kereskedők között, 
nek oka nagyrészt azon körülmény, hogy 

— tisztelet a számos 
iparost nem szövetségesnek, 
eszköznek tekintették 
öntudatra ébredve, 

némely kereskedőnek kezd

gttk a kereskedők 
vételnek — az 
hanem alárendelt 
dőn az iparosság 
e szerepet, akkor

van 
en­

ni a- 
ki-

s mi- 
megunta

nem tetszeni az iparos önállósága. S ki szította az 
imént jelzett viszonyt? Azok, kik iparos­
nak csak azt tekintik, ki éven­
ként legalább is százezreket for­
gat s a' börzén is szerepet visz. 
A kis iparos s a kisebb gyáriparos előttük tömeg, 
mely nem számlál, mert nem nyom

kisiparos érdekeket is képviselje, 
iparügyeket illetőleg fölfelé és 
felé nem tud egyformán bánni, legalább 
forma tekintettel lehetne jobbra és balra. Ha 
ily irányzatban fog majd az iparügyek érdekeinek 
figyelmet szentelni, akkor talán az általa említett 
feszélyezett viszony kisimítását ő is előmozdíthatja. 
Sapienti pauca.

— Az ipartörvény revíziója tárgyában feb­
ruár 20-ára egybehívott e n q u e t e-ra a kereske­
delmi miniszter — a mint értesülünk — a követ­
kező testületeket kérte fel 1 vagy 2 képviselő ki­
küldésére: 1. Az általános magyar iparegyletet, 2.

kereskedelmi csarnokot. 3. a magyar gazdasági 
egyesületet; 4. a megyei mérnök- és építész-egy­
letet; 5. az országos erdészeti egyesületet és 6. az 
orsz. magyar iparegyesületet: — ezen kívül a mi­
niszter által ezen enquete-ra még a következő 
u rak lettek meghiva: I. gr. Apponyi Albert 
orsz. képviselő; 2. Baross Gábor orsz. képviselő: 3. 
Csepreghy János asztalosmester : 4. Dapsy \ iktor 
az ózdi kőszénbányatársulat igazgatója; 5. Fáik 
Miksa, országos képviselő; 6. Finály Henrik a ko­
lozsvári kereskedelmi kamara elnöke: 7. György 
Endre orsz. képviselő; 8. Helfy Ignácz országos 
képviselő; 9. Kautz Gyula, országos képviselő: 
10. báró Kochmeister Frigyes a budapesti keresk. 
és iparkamara elnöke; 11. Krausz Lajos nagykeresk.; 
12. Láng Lajos orsz. képviselő, 
orsz. képviselő,
Mendl István,
17. Neuschloss Marczell íakereskedő, 18. Bauer F. 
Leo a salgó-tarjáni vasíinomitó társulat igazgatója, 
19. Ráth Károly orsz. képviselő, 20. Rock Szilárd, 
21. Straitmann kötélverőmester, 22. Thék Endre, 
asztalosmester, 23. gr. Zichy Jenő és 24. Zsig­
mondy Vilmos orsz. képviselő.

— A villamosságra vonatkozó tárgyak és 
készülékek nemzetközi kiállítása. Újabb igen ér­
dekes kongresszus és kiállítás van készülőbe. Mint 
már többször említettük folyó évi szeptember 15-én 
Parisban a villamossággal foglalkozó szak- 
férfiak számára nemzetközi értek e z 1 e t fog 
megnyílni, s ezzel kapcsolatban ugyanott f. évi augusz­
tus 1-től november 15-óig a villamosságra vonat­
kozó tárgyak és készülékekből nemzetközi ki­
állítás fog rendeztetni melyekben részt venni 
Magyarország is meg van hiva. Az értekezleten, 
mely főleg a villamosság körébe vágó tudományos 
szakkérdések megvitatásával foglalkozand. Magyar- 
ország képviselésével a vallás és közoktatási, vala­
mint a közmunka és közlekedésügyi m. k. miniszte­
rek egyetértőleg az „Ursz. Ért.“ szerint Eötvös 
Lóránt br. a bpesti m. kir. tud. egyetem rendes taná­
rát bizták meg. A közmunka és közlekedésügyi 
miniszter a kiállítás általános és annak programm- 
jául is szolgáló szabályzatának magyar fordításban 
való közlése mellett a hazai kereskedelmi és ipar­
kamarák figyelmét az említett kiállításra felhi- 
ván. ugyanazon utón felszólittatta azokat, kik 
a kiállításban arra alkalmas müvekkel, ké­
szülékeikkel részt venni kívánnának, hogy vagy 
magukat a kiállításra szánt tárgyakat . vagy 
azok mintázatát, részletes rajzát, mindenesetre 
pedig kimerítő leírását, legkésőbb a f. évi feb­
ril ár hó végéig küldjék be Buda­
pestre a k ö z m ti nk a és közlekedés- 
ü gy i in. kir. m in i s z t e r i u m h o z. A 
beküldött tárnyak, rajzok és leírások a 1. évi 
m á r e z i u s e 1 s ö n a p j á n Budapest e n, az 
országos főtávirda igazgató elnöklete alatt 
a budapesti magyar királyi tudomány-egyetem böl­
csészeti karának, a m. kir. műegyetemnek, a ma­
gyar vasutak igazgató értekezletének, továbbá a m 
átalános, valamint az országos magyar iparegyesü­
leteknek kiküldötteiből alakulandó kiállítási bizott­
ság által, mely első ülését f. évi január 26 
dikán tartja, — vizsgálat alá fognak vétetni, 
s ugyanezen bizottság által az illető jelent­
kezők a vizsgálat eredményéhez képest to­
vábbi eljárásuk iránt megfelelőleg utasittatni fog­
nak. A kiállításra bocsátható főbb tárgyak a kiál 
litási általános szabályzat 14-ik czikkében a követ­
kezőkben vannak felsorolva: Villamosság előállítá­
sára és tovább vezetésére szolgáló készülékek. Ter­
mészetes és mesterséges delejek. Iránytűk. A vil­
lamosság tanulmányozására szolgáló készülékek. A 
villamosság alkalmazásai : távirászatra és hang 
továbbítására; — meleg fejlesztésre ; — vi­
lágításra és fény előállítására ; — világitó
tornyoknál és jelzési szolgálatokra : figyelmeztető 
készülékekre ; bányákban, vasutaknál, hajózásnál, 

hadászatban, a szépmüvószeteknél, a galvanoplas- 
tikánál. a villamos vegytanban és a mtivegyészet- 
ben, a mozdító erő előállításánál, és átvite­
lénél, az erőmű veszetnél és érászainál a bel­
gyógyászat és sebészetnél, a csillagászatnál, a 
meteorológiai és geodesiánál. a foldmivelés- 
nél. az önjelző készülékeknél, a különböző ipa 
ros készülékek működésénél; a háztartásban. Vil­
lámhárítók. Gyűjteménye azon régibb készülékek­
nek, melyek a villamosságnak kezdetleges tanul­
mányozására és annak legrégibb alkalmazására vo­
natkoznak. Könyvgyűjtemények a villamosságtant 
és a villamossági ipart tárgyazó müvekből. Az 
illetékes körök érdeklődéssel várják ugyan e felhi 
vás eredményét, de tekintve hazai iparunknak épen 
e szakban kevésbé fejlett állapotát, alig biztatják 
magokat azon reménynyel, hogy Európa fejlettebb 
ipara és más nemzetei mellett, mi valami nagyobb 
figyelmet érdemlő miivel léphessünk fel

— A debreczeni iparos-ifjusági-egylet vasár­
nap tartott tisztújító közgyűlésén a tisztikar a kö­
vetkezőkép lett ujjáalakilva: elnök Huber József, 
alelnök Lőrincsák László, másod alelnök Kreuz 
Márton, titkár Griinvald József, másod-titkár Serb 
Ede, jegyző Szuhi Vincze. pénztáritok Móritz Bér 
tálán, gazda Nádassy Sámuel, könyvtárnok Veid- 
ner G., segéd-könyvtárnok Doby K. Az egylet va­
gyona 4686 írtra rug s a múlt évihez képest 622 
írt 45 kr többletet mutat.

— Az orsz. magyar ipar-egyesület epi 
lész és építőipari szakosztálya ma este tattá 
Bob ll la János elnöklete alatt évi közgyűlé­
sét, melyen az elnök rövid és szép bevezető 
szavakban ecsetelte a szakosztály évi műkö­
dését általános vonásokban. Az eddi»i siker 
nagyobb részvét mellett nagyobb eredménye­
ket igór. Erre Platz e r Antal jegyző 
Kiolvasta az évi jelentést, mely részletesen felso­
rolja a szakosztály múlt évi tárgyait. Ez volt a mű­
ködés 3-ik éve. hat pályázat kitűzésé (majolika vi- 
ragcserép, kovácsolt vasból asztalka, album fedlap 

ár, sírkő tervezet Szabóky Adolf 
két felolvasás, számos eszmék "megpendi- 

valósulnak is, képezték mü

uj tagokul felvették Vasady Ferencz szobrász ta­
nárt és Senger Béla kőfaragó mestert, s erután 
elhatározták, hogy a pályanyertes pályaterveknek a 
„Honi Miiipar“ ez. szaklapban való kiadására s a 
pénzkészlet erre leendő részbeni Kihasználására vo­
natkozó indítvány előleges megfontolás végett bi­
zottságnak adatik ki, mely azonnal megválasztatott. 
Végül a tisztikar alakíttatott meg újra. a követ­
kezőleg: elnök Steindl Imre. 1. aíelnök Bo­
bu la János, 2. alelnök Platzer Antal, pénz­
tárnok J a m n i c z k y Lajos, ellenőr Jung f e r 
Gyula. 1-ső jegyző J a k a b f y Ferencz, 2-od 
jegyző T a n k ó Sámuel, számvizsgálók : Fischer 
Sándor, Preisz György, M a ebenke Vilmos.

A pótkávé megadóztatása tárgyában egy 
gyáros figyelemreméltó sorokat küldött be hozzánk, 
melyekből alkalomszerűnek tartjuk a következőket 
közölni:

Meg kell gondolni, hogy a pótkávé fogyasztói a lakos­
ság legszegényebb osztályából kerülnek ki, s ezeknek csakis 
e pótszerek igénybevételével lehetséges kávét fogyasztani és 
pedig tulnyomólag tejkávét, mely rájuk nézve távolról sem 
élvezeti szer, hanem gyakran húsételeket pótló táplálékot 
képvisel, s könnyen le lehet vonni a következtetést, hogy a 
segéd-, illetőleg pótszer megadóztatása a fogyasztást nemcsak 
ezt és a pótolt ezikket, vagyis az indiai kávét illetőiéi, hanem 
különösen a tejet, ezen legjelentékenyebb és legértékesebb 
táplálószert is megszorítja, mely a romboló szeszélvezetnek 
egyedüli ellenszere, holott azon fontos élelmiszer fogyasztását 
már egészségi szempontból, de különös tekintettel a közgazda­
ságra is, inkább emelni kellene, mint apasztani.

Az itt fülhozoítak következetes helyessége mellett találó 
bizonyítékot képez a franezia kormány ujabbi intézkedése, 
mely az aránylag rövid idő alatt tett "hasonló tapasztalatok 
alapján, 1879. jau. 1-éu a kamarában és a szenátusban a 
kávépótszereket terhelő hadi adó megszüntetését dekretálta. — 
tinaneziális szempontból az indiai kávé fogyasztásában be­
állott apadás miatt és közgazdasági szempontból a legsze­
gényebb néposztály egyoldalú megadóztatása miatt. Ki'kell 
még emelnünk, hogy a pótkávé az első ezikk volt. mely 
Franeziaországban a hadi adó alól felszabadittatott, mely kö­
rülmény legvilágosabban szól amellett, hogy ateherkönnyebld- 
tés szüksége gyorsan és parancsolőlag lett érezhetővé az imént 
említett okoknál fogva.

Tekintettel ezen praecedens esetre és a felhozott pél­
dára, mely világos, megszivelésre méltó ujjum tatásnak tekint­
hető, megbimélhetnők magunkat a franezia kormány által 
tett tapasztalatoknak saját kárunkon való újbóli megpróbálá- 
sától, mert a kávépótszerek fogyasztása megadóztatásának 
leszállítása által keveset segíthetnénk a dolgon : legczélszeriibb 
volna e tervezett adót egészen elejteni, különösen azért is, 
mivel pótkávéval egyedül soha sem lehet kávét készíteni, a 
szegény ember pedig a kávé részbeni használata által is 
jelentékeny quótáját kénytelen viselni a vámnak és az 
adónak.

Uj szalmavágó-készülék. Napjainkban a 
találmányok s szabadalmak annyira megszaporod­
tak s azok jelentősége már annyira csökkent, hogy 
ha akad is közte egy-egy valóban hasznos eszme, 
részvétlenség miatt ritkán s akkor is csak nehezen 
juthat érvényre, a mi pedig a közérdek tekinteté- 
lien is Kilőtte káros. így vagyunk egy gazdasági 
eszközzel is. a cséplőgéppel. Egyes gazdák már 
régóla észre vették, hogy géppel való eséplésnél 
a gabonaszemeknek jelentékeny százaléka megy ki a 
szalmával s vesz el a takarékos gazdára nézve, mert a 
dob tökéletesen kiveri ugyan a szemet, de a szalmarázó 
nem választja azt ki kellőleg. E baj elhárítására 
Vi zák János gépész mintegy 4 évvel ezelőtt egy 
uj szerkezetű szalmarázót talált lel. mely a szemet 
a szalmából lehető legtökéletesebben választja ki. 
E szalmarázónak mintája a székesfehérvári kiállítá­
son kitüntetést nyert s azóta a nevezett gépész 
találmányának indoka a hazai lapokban kifejezést 
nyert, gazdaközonsógfink nagyob része is figyelmessé 
lön e körülményre s a szalmarázók tökéletesítése 
ma már nemcsak egyes gazdák óhajtása, hanem 
tekintve az egész országban évenkint kárba vesző 
nagy szem mennyiséget, gazdasági kivánalom is.

bb időben gróf Károlyi Gyula karolta fel az 
eszmét s ajánlatta Korizmics László figyelmébe, ki­
nek üdvös befolyásával a földmivelési minisztérium 
megengedi'- Vizáknak, hogy az uj szerkezettel a 
mezőhegyes"! állami ménesbirtokon gyakorlati pró­
bákat tegyen. E próbák az uj szerkezet 
előnyére ütöttek ki s a ménes-birtok igazgató­
sága Vizák vészére kiadott bizonvitvánvában a

kovácsolt vascsillái 
számára) 
tése, mik már
ködési körét a szakosztálynak, mely 12 ülést tar­
tott s összesen 78 tagja volt, a múlt évi tagszapo­
rulat 4. Tagdíjakból 218 Irt folyt be s leszámítva 
a pályadijakra s egyebekre tett kiadásokat, vala­
mint hozzáadva a 79-iki pénztármaradványt, a 
mostani pénztárkészlet teszen 502 forint 69 
krajezárt. — Ezután a jelentést tudomásul 
vevén — kiadták a pónztárnoknak a felmentvényt,

szerkeze-, működését kifogástalannak állítja. Ily 
eredmények után, melyeknek kivívásában a magyar 
feltaláló lankadatlan buzgalmat s kitartást tanúsí­
tott, remélhető, hogy az életre való eszme gya­
korlati értesítése nem Kg sokáig késni.

— Az iparkamarai törvény és a házalás 
szabályozása tárgyában az országos magv. ipare«ve- 
siiiet három legnagyobb szakosztálya, a gyáripari, 
kézműipari és ipartársulati e hó 31-én d. u. 4 
órakor fognak az egyesület helyiségeiben együtte­
sen tanácskozni. A tanácskozások eredménye egy­
szersmind válasz lesz azon ismeretes kérdőpun tokra, 
melyeket a földin. ipar s kereskedelemügyi minisz­
ter az iparegyesülethez intézett s melynek az ipar- 
törvény módosítására vonatkozó részét az egyesü­
let előbbi elaboraluuiiisai által tudvalevőleg sziqie- 
ráltnak tekintett.

— Magyar iparosuk évkönyve. Egy hézagpótló s 
minden értelmes iparos számára hasznos olvasmányul és nél­
külözhet len kézikönyvül szolgáló mű lóg a jövő évtől kezd-

M u d r o n y Soma, Hege d ti s Sándor, B a k a y Nándor, 
dr. S e h n i c r e r Gyula, 11 e r i « h Károly, 11 ege d ü s 
Károly, Freeskai János, Katona Zsigmond stü. lesz 
Az évkönyv tartalmazni fogja a lefolyt év ipartörté­
netének népszerű ismertetéséi, ipartörténeti, technoló­
giai, ipartársadalmi és egyél) iparérdekii szakezikkeket. 
a,z ipar terén érdemeket szerzett. úttörő szakiéi - 
íiak életrajzát és arezképét, legkiválóúú hazai gyá­
raink ismertetését, pontos ipartársulati statisztikát és alma­
nachot, az iparosokat érdeklő törvények, miniszteri rend,-le­
tek és intézkedések kivonatos ismertetését, iparszövetkezetek 
és más közérdekű ipari intézmények létesítésére vonatkozó 
utasításokat stb. Ezen évkönyv első folyama,az 1S82. évre 
még az 1881. év közepén fog megjelenni. Ára 1 frt lesz. 
Megrendelhető a kiadónál

Kereskedelem és tőzsde.
** A tőzsdei belépti dij ügyében egy vidéki 

tekintélyes kereskedőtől következő sorokat kaptuk :
„A budapesti gabnaesarnok látogatása nekünk 

vidékieknek nagyon megnehezitletik a magas 1 fo­
rint belépti dij fizetése által, mi gyakran okozója 
annak, hogy vidéki kereskedők nem látogatják meg 
a csarnokot és ez határozottan csakis a fővá­
rosi kereskedők károsítása, kiknek érdekében 
fekszik első sorban a vidékiekkel minél gyak­
rabban találkozhatni. — Elég indok tehát 
arra nézve, hogy a tőzsdei tanács ezen magas dijat 
beszüntesse. A napokban Bécsben jártam, a hol 
egy rendes tag vezetett be a gabnaesarnok helyi­
ségébe, és ott nem kellett semmi dijat fizetnem, 
mert bevezetett vendégek 3 napig díjtalanul láto­
gathatják a gabnaesarnok helyiségét. Szeretnék inár 
egyszer arról meggyőződést szerezhetni, hogv a 
budapesti tőzsde-választmány is hasonló előzé­
kenységet tanúsítana irányunkban , a mint 
Bécsben tapasztaltam. Örvendenék, ha a tisztelt 
szerkesztőség soraimnak helyt adna és felszólamlá­
som eredményhez vezetne.“

Ezen sorokban foglaltakat részünkről teljesen 
helyeseljük. Úgy tudjuk különben is, bosv j]v 
magas dij sehol sem létezik, mint minálunk. Németor­
szágban a tőzsdei helyiségek látogatása néhány 
napig ingyenes és igy van ez a franezia, hollandi 
és belga tőzsdéken is. Láttunk egy belépti jegyet 
a boroszlói tőzsdére, 8 napig érvényes 1 és fél 
márka díjért, mi megfelel 87 krajezárnak. Nálunk 
ezen időre vagy 8 irtot vagy havijegy váltásával 5 
fit kellene fizetni. Nem láthatjuk be a tőzsde, de 
különösen a gabnaesarnok látogatásának megszorí­
tását ily roppant magas dij fizetése által és" me
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ramrnk róla teljesen győződve, hogy a tőzsde ta­
nácsa. mely első sorban őrködik kereskedelmünk 
érdekei fölött a látogatottság élénkülésére gátolúlag 
haló intézkedését meg fogja változtatni.

* A magyar kereskedelem és ipar Keleten.
A magyar kereskedelmi csarnok tudvalevőleg in­
dítványt tett egy Rudolf trónörökös nevét viselő 
alapítvány tételére a magyar kereskedelmi és ipari 
érdekeknek Keleten való terjesztése czéljából. Az 
indítvány tanulmányi zására kiküldött a kereske­
delmi és iparkamara egy bizottságot és e bizottság 
már behatóan foglalkozott ez ügvgyel. E bizottság 
egy szőkébb bizottságot választott, hogy a kérdést 
még alaposabban tanulmányozza és erről jelen­
tést terven a plenumnak. — Az összes tagok 
igen ozéíszeriinek tartják az iditványt és azon né­
zeteiknek adtak kifejezést, hogy ez az első lépés gya­
korlati téren, mely által támogatásban fog része­
sülni az eddig tehetetlenséggel küzdött és minden 
kitartást és erélyt nélkülöző magyar ipar. Az 
említett értekezleten hangoztatott. hogy az j T. 
illető alapítványhoz csakis kereskedők és ipa­

rosok. kereskedelmi és iparegyesületek, takarék- 
pénztárak és bankok járulhatnak hozzá adományok­
kal. Az alapítványnak mindenesetre nagy hord­
erejű lesz. de ez csak évek múltán lesz észlelhető.
A bizottság előre is évek tapasztalataira számit és 
fősulyt fektet arra, hogy a kereskedelmi világ 
mindenről épen kellő időben és akkor értesüljön, 
miliőn azt érdekei kívánják. Az. hogy a bizottság, 
nem azonnali sikerre számit, hanem évek múlva 
remél üdvös eredményeket, a mellett tanúskodik, 
hogv itt nincs szú puszta és pillanatnyi lelkesedés­
ről. Az adományozásnak az alapítványra nem kell 
nagynak lenni és függjön az az adományozástól; 
az adományozás nem lesz nagy, de annál nagyobb 
a siker, mely nemcsak az egyesnek, a kereskedő­
nek és iparosnak, de az egész hazának előnyére 
fog válni. Meg vagyunk különben győződve, hogy 
nemcsak a fővárosi, de a vidéki kereskedők is 
sietni fognak áldozatokat hozni oly intézményért, 
melynek gyümölcseit ők is élvezni fogják. Remél­
jük. bogy a kiküldött albizottság rövid idő alatt 
bevégzi tanulmányozását és reméljük, hogy nemso­
kára más testületek is figyelemben fogják részesí­
teni e talpraesett indítványt, mely hivatva van na­
gyot lenditeni ngy kereskedelmünk. mint ipa­
runkon.

** A börze most gyakori változásnak van alá­
vetve. Paris befolyásolja az üzletet, Paris di' tál. 
Paris uralkodik. Egy csak félig-meddig kedvező 
párisi távirat képes a tőzsde baisse-iránvzatát egy 
pillanat alatt megváltoztatni. Nem akarunk folyto­
nosan óvatosságot hangoztatni, de tény. hogy a 
párisi piaez túlterhelt, és attól nem egy könnyen 
fog szabadulhatni. Innen van, hogy az árak emel­
kedése nem történik egyszersmind szilárd irány­
zat mellett, hogy az emelkedés nem egy normális 
liausse-spekulátió következménye. Nem akarjuk 
ezzel mondani, hogy egy hausse-időszak távol van, 
mert ép oly közel vagy távol van a baisse is: 
egyik vagy másiknak időpontját meghatározni 
könnyelműség lenne, de annyit mondhatunk, hogy 
egészséges, szakadatlan emelkedő irányzat az ul­
timé végleges lebonyolítása előtt s jelen körülmények 
közt lehetetlen. Lehet, hogy még, inig e sorokat 
Írjuk kifejlődik egy hausse, de annak egészséges 
alapját, valamint tartósságai előre is kétségbe kell 
vonnunk. Ezzel nem akarunk sem hausset, sem 
baisset prédikálni, de hogy az előbbi jelenleg nem 
lellet tartós, a mellett szól azon körülmény is, 
hogy a tegnap esti hausse, melyet Paris idézett 
elő. ma reggel ugyancsak Paris által lett semmivé 
téve. Úgy is egy esetben képzelhető tartós hausse: 
ha a privát tőke valamely inczidens folytán újra 
megjelenik a tőzsdén. De az üzérkedéstől nem 
várhatjuk a hausse lábra állítását, mert ez most 
inkább a nyugalomra gondol.

** Uj biztositó társulat Eécsben. Bécsi la­
pok jelentései szerint egy konzorczium alakult, 
mely markabiztositási társulatot szándékozik alapí­
tani. A konezessziúra vonatkozó kérvény a már 
készen levő alapszabályokkal együtt még e héten 
fog a kormányhoz benyujtatni.

**A budapesti gőzmalmok őrlései. A lefolyt 
év kedvezőtlen forgalmi és ár-viszonyai tudvalevő­
leg arra kényszerítők malmainkat, hogy forgalmu­
kat időközben redukálják, úgy hogy daezára an­
nak, hogy a lefolyt évben a malmok száma szapo­
rodott és a malmok nagyobbittattak, mégis az ösz- 
szes helybeli malmok által felőrölt mennyiség 
626,000 métermázsával csekélyebb volt. mint 1879- 
ben. 1880-ban kevesebb őrölietett föl. mint a meg­
előző három év bármelyikében, sőt 1876-ig kell 
visszamennünk, mig alacsonyabb számra akadunk. 
Az utóbbi öt évben felőrölt mennyiségek az egyes 
malmoknál ekként alakultak :

Hitelbank

Pannónia
Erzsébet
Viktoria
Lujza
Konkordia
lozellauialoui

A/. osztrák magyar bank 
számadása.

1880-ik zár-

Ma kaptuk meg az osztrák-magyar banknak a köz­
gyűlés elé terjesztendő zárszámadásait az 1880. évről. Ki­
emeljük a kővetkező adatokat:

A bank összes iniveletei 18SO-bau tettek 1162 
mii. 216.281 irtot, a megelőző esztendőben 1074.305,388 frtot 
és igy 1880-ban szaporodtak 88.010,893 írttal. — Az 
árukészlet 1880. deez. 3l-én : aranyban 65.010,261 írt 
95-5 kr, ezüstben 108.291.351 írt 12 kr, 'együtt 173.301.613

Magyarországi kereskedelmi ezógek,
Kivonat a „Közp. Értesítő“ január 26. számából.

I
Vzégbe.l egy zések.

a) Egyéni ezégek. Schubert Pál üvegkeroskedö 
Léva, egyidejűleg neje, szül. Machleid Etel 4000 frtnyi ho­
zománya bej. az aranyos-maedhi kir. tvszéknél szept. 25. - 
Leon B. Tedeseo Arad. Tedesco Lajos ezégvezetői mi­
nősége bej. az aradi kir. tvszéknél deez. 23. — K i s s Mór

mm. 78-3 k. 12.80, 400 mm. 74 

77-8 k.

100 mm. 78-6
n’< k. 12,

írt 7-%r: 1879-ben aranyban 58.631,872 írt 22-'' kr. ezüst- 1 Szeged. Neje, szül. Kiss Ida 4000 frtnyi készpénz, 3' 00 fő­
ben 105.613.790 frt 9 kr.* együtt 164 245 662 frt 31'- kr te- ' rintnyi ingóságokból álló hozománya és 3000 frtnyi hitbére
hát 1880-ban------------- -- - - - .................. -- - * ---------21 " 03 T - J............
ral, ezüstben 
76 krral.

A bank) agyforga lo m tett 1880. deez, 31-én
828.622.890 frtot, 1879-ben 316.759,400 frtot, s z a p o r o- 
tehát 1880-ban 11.863,490 írttal. A bankjegy-forgalom 1880. 
évben elérte a legmagasabb állást november 7-én 
352.001,000 írttal, a legalacsonyabb állást jun. 23-án 
296.032,000 írttal. Átlagosan forgalomban volt bank- 
jegy 316.641,000 Írttal. 1880. évi deezember 31-éu a bank­
jegy-forgalom állott1. 104.386 darab 1000-esből 104.386,000 
frt, 1.027,765 drb 100-asból 102.776,500 frt. 12.146,039 drb 
10-esböl 121.460,390 frt, együtt 13.278,190 darabból 328 mii.
622.890 frt összértékben.

1880. évben jövedelmekben bevótetett :
Váltók és értékpapírok lesz á m i- 

tolásából az 1881. évi kamat-
_ elövitel levonása után......................

Kézi zálogra adott kölcsönökből 
az 1881, évi kamatelővitel levonása
után ...................................................

•1 e 1 z á 1 o g - k ö 1 e s ö n ö k- 
bői az 1881. évi kamatelővitel le­
vonása után és a zálog-levelek ka­
matozásának levonásával ............... 1,172.882 frt. 28-1 kr.

Bank-utalványokból 
Erez pénz ben tizeten-

d ő váltókból ......... ......
A tózsdeszerüen vá­
sárolt záloglevelek
kamataiból .......................................

Bizományi üzletekből
Különféle más üzletekből......
Eladásnál! nyereség, vala­

mint a bank birtokában volt külön­
féle értékpapírok ki-
sorsolása folytán .........

A tartaléktőke igénybe­
vétele által .......................................

4,258.312 frt. 71 kr.

1,179.912 frt. 43 kr.

36.416 frt. 48 f-kr. 

316,658 frt. 75"5kr

249.702 frt. 81 
37.959 frt. 2'3 

378.378 fit. 21

99.023 frt. 26

_ 645.908 frt. 3 
együtt 8,375.151 frt. —•

Ellenben 1880. évben kiadások fedeztettek : 
Jövedelmi 
adó pótlékokkal, to­
vábbá mint illeték­
átalány a köl­
csön üzletben ....... 787.854 frt 781 kr
Kezelési költ­
ségek (Kegle).. 1,578.886 frt 611 kr 
B mkjegygy ár- 
t is i költsé­
gek...................... 261.080 frt 91 kr
ezen ................................................ .. . 2,627.822 frt, 21 krt
tevő összes költségek levonása után

marad tiszta évi jövedelem ........... 5,747.331 frt. 79,:i kr.
Ezen tiszta évi jövedelemből az osz­

trák-magyar bank alapszauályainak 
102. ezikke értelmében első sorban 
illeti a részvényeseket a befizetett
részvénytöke után öt száztóli .......... 4,500.000 frt. — kr.

Minthogy a tartalékalap 18.055.943 
frt 40 krt. tehát a befizetett részvény- 
tőke busz százalékánál többet tesz, a 
tiszta évi jövedelemből a tartalék-alap­
hoz való utalásnak helye nincsen.
(Alapszabályok 103 ezikke.) Mint­
hogy továbbá a tiszta évi jövedelem 7 
száztól in alóli osztalékot e edményez, 
a részvényeseket illeti az egész még
meglevő maradvány ....... ................... 1,247.331 frt. 79 s kr.

Azonkívül a részvényeseket illeti az 
1879. évről áthozott felosztatlanul ma­
radt nyereség ....................................... 3 675 frt. 75.“ kr.

150.000 bankrészvényre tehát esik
összesen.......................................... ........ 5,751.007 frt, 55 kr.
Az 1880. óv első felében eredményezett 

tiszta jövedelméből 1880, jnl. havá­
ban már is kiosztatott 18 frt — kr.
részvényenkint tehát ..................... 2,700.000 frt. — kr.
1881. február havában a közgyűlés 
után kiosztás alá kerül 20 frt 30 kr
mir den részvény után tehát:........... 3,045.000 frt. — kr.

együtt
Az e szerint mutatkozó .....
maradék.

i 40 kr" értékű tárgyakból álló hozománya és 500 frtnyi hit­
bére bej. a szegedi kir. tvszéknél deez. 16. — Boesányi 
István vegyeskereskedő Hód-Mező-Vásárhely, bej. a szegedi 

, kir. tvszéknél deez. 23. — Klauber Lázár vegyeskeres- 
: kedő Szeged, bej. a szegedi kir. tvszéknél jan. 7. — A u s- 
. linder Lipót vegyeskereskedő Szeged, bej. a szegedi 
! kir. tvszéknél jan. 7. — Heinrich Breier Déva. Likör- 
1 kereskedéssel egvbekötött szatócs üzletének likörgvártási üz- 
, letre is történt "kiterjedése bei. a dévai kir. tvszéknél deez.
. 30. — Bernhard Süsser vegyeskereskedő Hátszeg, bej. a 
I dévai kir. tvszéknél deez. 30.
i b) Társas ezégek. Taub 1 g n á c z és fia rő-
I föskereskedők Nagy-Károly, bej. a szatmári kir. tvszéknél 
I nov. 28. — I. Semler (Seniler Kegina és Sándor) posz- 
1 tókereskedők Budapesten, bej. a budapesti k. és v. tvszéknél 
I jan. 5. —Adler és Berger kézmiiárukereskedők Bu- 
i dapesten. bej. a budapesti k. és v. törvényszéknél ja- 
i nnár 3. — Galandauer és Eeldmaun 
1 Torda, bejegyeztetett a tordai királyi törvényszéknél
• nov. 5. — Hirschl Dávid és fiai vegyesáru 
I és terménykereskedők Német-Facset, bej. a lttgosi kir. tör- 
í vényszéknél deez. 31-én. — Nagykikindai ta­
lk a* r é k- és előleg-egylet mint szö­
vetkezet N.-Kikinda. Steinberger Ignácz igazgató, 
Krausz Henrik, Brettner Ernő, Behron Károly és Manojlo- 
vits Pánta igazg. tagok bej. a nagykikindai kir. trvszéknél 
deez. 31...... Loffler&Roth Budapesten. Kóth Jó­
nás nejének szül. Hermann Bertának 8000 frtnyi hozománya 
bej. a budapesti kér. és v. trvszéknél jan. 14. — Salgó­
tarjáni takarékpénztár. Hankus Lajos 
helyett. Borbély Lajos igazgatósági tag bej. a b.-gyarmati 
kir. trvszéknél szept. 16. — Molnár testvérek 
könyvnyomdatulajdouosok Nagybánya, bej. a szatmári k. tör­
vényszéknél ián. 13.

II.
j Czégtörlések.

■ i a) Egyéni ezégek: Jonas Ehrenwald Pozsony,
kr. i kit. a pozsonyi kir. trvszéknél jan. 3. — B r o e h Adolf 

Budapesten, kit. a budapesti k. és v. törvényszéknél 
január 5.

b) Társas ezégek : Nyngot-magyaror- 
szági jelzáloghitelbankSojirouy- 
h a n. Főtelep Soprony, fióktelepek Kis-Márton és Kőszeg. 
A végleszámolo bizottsági tagok sorából Gallus Sándor, Szi- 
gethy Béla és Pottyondy Ageston töröltettek a soproni kir 
trvszéknél deez. 22. — G e r s o n Sternlieht & 
Sohn Abelován, kit. a b.-gyarmati kir. trvényszéknél 
szept. 16.

13.10.

1-110,
11.00

I

* c,745.000 frt - kr.
6.00 í frt. 55krnyi

1876 1877 1878 1879 1880
377.000 400,000 460.000 435,000 326,000
:>72,0( (0 093,ik Mj 393,000 414,000 340.000

k 259,962 316.081 232,6:9 294.192 358,523
r 227,000 307.1 00 352.709 401.000 302,000
ti .*>74. 527,477 688,390 712,000 621,000

388.401) 501,916 562,081 511.100 434,000
209,509 208.495 290,732 340,1)00 21,8.982
317,771 :J48.8'Xj 378.143 361,059 312.500
192.5(HJ 250.5 «5 27(>.3' '0 287,000 195.000
439,552 528,1 8) 513,632 554,( 00 460,« 00

* — — 115, ooi
3.157,957 J.78Í.424 4.147,016 1.309,261 3.683,005

Pénzügyi és bankhirek. A türök-s.ení 
rniklósi takarékpénztár részvény-társulat ez. évi rendes köz 
gyűlését február 2-án tartja. Az e közgyűlés elé terjesztendő 
mérleg a leiolyt üzleti évről 10604 frt 50 kr. tiszta nyere 
inényt mutat föl. E nyeremény felosztását az igazgatóság 
ekként javasolja: A tartalék-alaphoz csatolandó 5% és : 
részvény tőke 6%-os kamatai 413« frt 50 kr, jutalékokra 693 
irt feliilosztalékokra 54 0 frt, az intézeti ügyvédnek 56 frt 
jótékony ez,-lókra 300 frt. - Az osztrák tartományi bank 
részvényei Parisban azon hírre, mintha ez intézetnek hizto 
san odaígérték volna a b u d a p e s t-z i m o n y i vas 
ut építését, magasabb árfolyamon kerestetnek. E részvények 
a párisi tőzsdén csak Bontón x visszaérkezése titán fognak 
hivatalosan bevezettetni. — Nemzetközi pénzértekezlet iil 
össze Parisban február elején. Franeziaországot Magnin 
pénzügyminiszter és Cernuschi Henrik lógják képvi 
selni. — Az olasz 600 milliós kölcsönnél az osztrák hitel 
intézet jelentékeny módon vett részt. — A Pest-külvárosi 
takarékpénztár mérlegét 1880-ban 11.830 frtjtiszta nyereséggel 
zárja le a 300DÖO frtot tevő részvénytőke után. Minthogy az 
előző évi 11.985 frtnyi tiszta nyereségből részvényenkint 4 
frtnyi azaz 2- 3° „-nyi osztalék került ki. az ez évi jövedelem 
sem fog többre rúgni. A takarékbetétek állapota 472.000 
írtról 504 000 emelkedett. — A Pannonia-gőzmalom-társa 
ság mérlegét az összes levonások és javadalmazások leírása 
után 95.000 frt tiszta nyereménynyel zárja le, melyből az 
igazgatóság indítványához képtst minden egész részvény után 
75 frt, minden fél részvény után 37 frt 50 kr., azaz 7■/,% 
osztalék esik.

5,751.007 frt 55 krból
mely a részvényeseket az

évi jövedelemből illető ...............
még fennmarad, kiosztásra nem került nyereségül a rész­

vényesek javára uj számlára iratik.
Az 1880. évi osztalék tehát részvényenkint 38 frt 

30 krt tesz, vagyis a befizetett tőke 638 százalékát (az*1879. 
évi 39 frt — krral, vagyis C-1 százalékkal szemben).

Miután a két állami kormányzatot az 1880. év tiszta 
jövedelméből osztályrész nem illeti és igy a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok államkormányának 
kölesönadóssága az 1878. évi június 27-én kelt törvény ér­
telmében (K. G. B 1878., 64. szám és 1878. évi XXVI. 
t.-cz.) csökkenést nem szenved ezen adósság 1880. deezemb. 
31-én változatlanul 79,748.918 frt 78 kr erejéig fenn­
marad.

Az 1879 évi deezember 31-ével a bank tárezájában 
váltókban és értékpapírokban volt 63,828 darab 117.531,466 
frt 63kr, összegben. 1880. évben leszámitoltatott 
413,729 drb 658.762,396 frt 341 kr összegben, együtt 477,557 
drb váltó és értékpapír 776.293,862 frt 98 kr összértékben, 
Ebből beszedetett: 399,134 darab 637.185,043 frt 80"'' kr 
összegben. Tehát az 1880 év végével a tározóban megma­
radt 78:423 darab váltó és értékpapír 139.108,819 frt IP5 
kr összértékben. Ebből leszámitoltatott:
Becsben:

22,691 drb 60.084,219 frt 97- kr vagy 43'191 százalék 
az osztrák fiókintézeteknél:

31,385 drb 39.107,620 frt 19 -' kr vagy 28,|3 százalék 
Budapesten1.

10,528 drb 26.390.233 frt 78 kr vagy 18"971 százalék 
a magyar fiókintézeteknél:

13,819 drb 13.526,745 frt lő’3 kr vagy 9 724 százalék
együtt: 78,423 darab váltó és értékpapír

139.108,819 frt 11» kr vagy 100 százalék. 
Ezek között volt:
54,037 db helyi váltó

88.948,228 frt 46 kr vagy 63941 százalék 
19.578 „ küldény

27.329,537 „ 65 „ „ 19"647 „
4.808 „ értékpapír

______ 22.831,053 „ „ 16-41’ „ _
együtt 78,423 db váltó és értékpapír

139.108,819 frt lp1 kr v. 100 — százalék 
Az 1880. évben leszámítolt küldéuyek közül tize 

tendő volt:
B é c s b e n........................ 40.290 db váltó 55.125,520 frt 93 krral
az osztrák bank- 
fiókok- és mellék­
helyeknél ............... 50.573 „

Budapesten ........... 29.594 „
a magyar bank­
fiókok- és mellék.
helyeknél................  6.586 „

együtt... 127,043 „

47.736,432
28.018,114

4.075,833
134.955.902

46
88

_79_
6

1880. évben helyi váltó és küldény" levelezési utón le­
számitoltatott :
Becsben 1 levelező részére 234 db 234,176 frt 46 krral 
za osztrák 
fiók-inté­
zet e k n é 1 79 „ „ 10,807 „ 9.242,106

Budapes­
ten . ....... 21 „ „ 957 „ 1.217,083

a magyar 
fiók-inté­
zeteknél 187 ,. „ 21,776 ,, 17.619,609

„ 33,774,","28.312,975együtt. 288

25

37

27
35

1.245.268 frt 27 krral

Ezen forgalomban resztvettek: 
az osztrák ban k-
mellékhelyek....... 1.101 darab
a magyar bank-
mellékhelyek......_ 1.139 darab 1,744,800 frt 45 krral

együtt 2.240 darab 2 990.068 frt 72 krral
Az összes bankintézeteknél 1880- 

évben leszámítolás végett felajánlott 
helyi váltók és küldény ek összege
kitett ....................... 412.9-12 darabot 579,112.143 frt 51 krral

Ebből leszámitol­
tatott ......................._381A07_darab 548.184.523 frt 74 krral

Ellenben részi nt 
alaki hiány miatt ré­
szint egyéb okból el-
utasitiatőtt .............. '31.805 darab 30,027.519 frt 77 krral
vagyis 534 százaléka a felajánlott váltóösszegneY

Az j880 év végével a leszá­
mítolási táreza tett .......................

Az 1879. év végén mutat­
kozott álláshoz kéipest s z a p o- 
r o d o t t ..... ......................... ••.....

139.108.819 frt IV1 krt

21.577,352 frt 48 krral.

Részvénytársulali közgyűlések
Az Unió viszonbiztositó felszámolás alatt.

az Unió viszontbiztosító ma d. e. 10 órakor már 
másodízben egybehívott közgyűlésén végleg elhatá­
rozta és kimondotta feloszlását, s a liquidáczió ke­
resztül vitelére szükséges intézkedéseket megtette.
A bankot ezen lépésre főleg a múlt évben szenve­
dett súlyos veszteségek kényszeri tettek ; s minthogy 
a bank nem bír oly mérvű nyereség-tartalék­
tőkével, melyből a szenvedett veszteség fedez­
hető volna, s ilyennek létesítése jó ideig 
még nyereséges évek mellett sem remélhető, s mi­
ni n az igazgatóság a részvénytőkének újabb rész­
vények ! I ccsátása által leendő szaporítását sem 
siker« ... sem czólra vezetőnek nem tartja, 
neu, volt más ut, mint a részvényeseknek a 
liquidated indítványba hozni. A közgyűlés a 
fölszámolásra vonatkozó indítványt elfogadta s 
annak keresztülvitelére Rózsa Lajos (el­
nök) Schön Vilmos és Fuchs Gusztáv 
urakból álló bizottságot kért fel, azon utasítással, 
hogy a czégtörlést a keresk. törvényszéknél esz­
közöljék, a felszámolást az alapszabályok és kereske­
delmi törvények szerint hajtsák végre, a bank tu­
lajdonát képező ingatlanokat nyilvános árverés ut­
ján k. közjegyző közbejöttével árusítsák el. a zármér­
leget újabb közgyűlési határozat nélkül tegyék közzés 
a tiszta vagyont a részvényesek közt oszszák szó1. —
A bizottságnak fáradozásáért együttesen 2000 frt 
szavaztatott meg. Végül az igazgatóság jelenti, 
hogy a társaságot még esetleg érhető újabb vesz­
teségek kikerülése czéljából a Foneiére pesti bizto­
sitó intézettel oly megállapodásra jutottak, melynek 
értelmében ez az Unió részére érvényesen fennálló 
összes viszbiztositásokért f. évi január 1-től kezdve 
szavatol, mi örvendetes tudomásul vétetik. Ezzel a 
napirend ki volt merítve.

— A budapesti bankegyesület részvénytár­
saság ma rillenberger Henrik elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlést tartott. A felolvasott évi je­
lentés szerint a pest-budai kézműves bank és li­
pótvárosi bankrószvénytársaság egyesülése a neve­
zett két banknak m. évi márczius havában tartott 
rendkívüli közgyűlésén hozott határozatának megfe­
lelően történt meg. A társaság a lefolyt évben első 
sorban a váltóleszámítolásra fordította főtevékeny­
ségét. s 5.723.127 forint 19 kr. értékű váltót szá­
mítolt le. A bank a lipótvárosi banktól átvett tár- 
cza hitelbirtokosokkal való üzletet újjászervezte s 
deezember végén összesen 967.027 frt 47 kr. érté­
ket képviselő bank és hitelbirtokos váltót bírt tár­
ezájában. A takarékbetétek állománya 749.672 frt 
62 kr. volt. Az ingatlan vagyon számlája 124.150 
frtra csökkent. A lipótvárosi bank-részvénytársa­
ságtól az egyesülés alkalmával a társaság 
által bizományszerii behajtásra és kezelésre 
átvett aetiv követelésekből az elmúlt évben 19,973 
forint 86 kr. folyt be, mely összegből a tár­
saság javára 4993 frt 46 kr. esik, mig a mutat­
kozó többlet a lipótvárosi bank} volt részvényesei­
nek kiadott 1100 db igazolvány birtokosait illeti. 
A tiszta nyereség 50,388 frt 89 krt tesz ki, mely­
ből az alapszabályszerü levonások után 40,311 frt 
13 kr. marad a közgyűlés rendelkezésére. Az igaz­
gatóság indítványozza, hogy ebből 40,000 forint 
olyképen osztassák fel, hogy minden részvény után 
8 frt osztalék azaz 8%-a a részvénytőkének fizet­
tessék, továbbá, hogy a volt lipótvárosi bank rész­
vényeseinek kiadott 1100 db. igazolvány első szel­
vénye a javukra az elmúlt évben behajtott összeg­
ből a társulat pénztáránál 12 írttal beváltassék s a 
fenmaradó 1780 frt 40 kr a következő óv 
számlájára elcirassék. A közgyűlés a felolva­
sott jelentést tudomásul veszi, &z$\ igazgatóság 
által tett indítványokat elfogadja s a fel­
ügyelő bizottság s az igazgatóságnak a felment- 
vényt megadja. Az ezután megejtett pótválasztáson 
mint igazgatók: Adler Lajos és Neustadt H., mint 
felügyelő bizottsági tagok: Eder József és Mahler 
Simon, végre mint választmányi tagok: Boschan 
J., Jelinek H.. Lőw Ign., Pinkász Zsigm., Stern 
B., dr. Sehreier Izrael, Weissmeier Ferencz és 
Wolfinger Berni, megválasztattak.

Budapesti áru és értéktőzsde.
tialmatŐBede.

— jan. 26.
— Hivatalos jelentés. —

Búza ma mérsékelten kináltatott, de a vé­
telkedv gyenge volt, mi által az irány lanyhult és 
csak mintegy 7000 mm. adatott el változatlan 
árakon.

Tengeri hozatal hiánya folytán emelkedő 
irányzatot követ, 5—10 krral szilárdabb. Más gab- 
nanemekben igen csekély a forgalom változatlanul 
szilárd árfolyamok mellett.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tisza vidéki 1200 mm. 79'2 k. 

13.25, 400 mm. 79 k. 13.25, 200 mm. 78 k. 
12.70, sárga, 500 mm. 78 k. 13.10, 300 mm. 78 
k. 12.90, 200 mm, 78 k. 13.15, 100 mm. 78 5 k.

és 100 mm. 77-6 k. 12.70 kevert 
k. és 200 
3 hóra.

Maros vidéki 600 mm.
3 hóra.

P c s t v i d ó k i 200 mm. 77 4 
3 hóra.

Felvidéki 300 mmázsa 77 
100 mm. 77-7 k. 12.25, 100 mm. 77 
üszögös 3 hóra.

Oláh országi 900 mm. 77 k. 10.90. 600 
mm. 77 k. 11.30. 3 hóra.

Tengeri 350 mm. 5.77'/2, 200 mm. 5.80. 
készpénz.

Árpa 400 mm. 7.70 kp.
Határidóüzlet lanyha üzlet csekély. Következő 

kötések fordultak elő :
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.30 frt. 

2500 mm. 11,24 frt.
Szokványbuza őszre 2500 mmázsa 10.50

forint.
Bánáti tengeri május—júniusra mm. 5.99

forint.
Hivatalosan jegyeztetett:

Szokványbuza tavaszra................................... 11.23----- 11.27
Szokványbuza őszre....................................... —•— —•—
Bánáti tengeri május—júniusra................... 6.03— 6.1)5
Zab tavaszra ................................................... 6.35—— 6.40
Zab őszre ....................................................... —.— —.—

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
A buzaüzletben ma lanyha volt a han­

gulat. Forgalom körülbelül 8000 mm.
A hivatalosan jegyzett kötések kiviil még a 

következőkről értesülünk:
Búza. Tiszai 400 mm. 79 k. 3.25 frt.
Szarvasi: 200 mm. 79.3 k. 18.30 frt.
Szerbiai 600 mm. 76.2 11.20 frt, 1000 

mm. 74.3 k. 10.75 frt.
Mind 3 hóra adatott, el.
Rozs kevés készlet mellett szilárd.
Tengeri nagyon szilárd: áru hiányzik és 

érkezett áruért a fogyasztók minden árt fizet­
nek. Következő eladások fordultak elő: B á- 
n á t i 300 mm. 5.75 írt. 400 mm. 5.70 
frt és oláh 600 métermázsa a hót végén átadandó 
5.95 frttal.

Zab és repeze üzlet nélkül.
Határidőüzlet lanyha. Az egész napi forgalom 

mintegy 20000 mmázsára tehető. Szokvány- 
b u z a olcsóbb.

Következő kötésekről értesülünk:
Szokványbuza tavaszra 2500 métermázsa 11.25 

forint.
Szokványbuza őszre 2500 métermázsa 10.40

forint.
Bánáti tengeri máj.—jun.-ra 2500 mm. 6.01 

írt. 2500 mm. 6.03 frt.
Délután,

Külföldről csendes irányzat jelentetett; a 
hangulat itt is csendesült és búza ismét valami­
vel olcsóbban kináltatott. Tengeri és zab nem 
változott. A délutáni forgalom 15,000 mm. Követ­
kező kötésekről értesülünk :

Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 11.23 
forint, 2500 mm. 11.221/2 forint, 2500 mm. 
11.24 frt.

Bánáti tengeri máj.—júniusra 2500 6.02 frt, 
2500 mm. 6.01 frt, 25Ó0 mm. 5.98 frt.

Esti jegyzés:
Szokványbuza tavaszra................................... 11.20------ 11.23
Szokványbuza őszre ....................................... 10.40----- 10.45
Bánsági tengeri máj.-júniusra................... 5.98— 6.—.—
Oláh tengeri máj.—júniusra ....................... —.----- .—• —
Szokványbuza tavaszra ............................... 6.35—6.40

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar papirjáradék .........
Magyar aranyjáradék ........
Magyar hitelbank.................
Magyar leszámítoló..............
Magyar földhitel ..................
Magyar jelzálogbauk ..........
Osztrák hitel..........................
Angol-osztrák ......................
Lnio-bank............................
Tiszai sorsjegy.....................

Szelvényekre esedékes kamat január
Magyar államadósság:

Magy. vasúti köles. 120 frtos drbonként 5°/0.......
Magy. gömöri áliantv. zálog], drbonként 5°/,.......
Magy. 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adem. 5% .... 
Magy. 1873. kelet, v. áll.-kötv. elsőbbs. ar. v. ezb. 5*/0 
Magyar 1876. kelet. v. áll.-kötv. aranyban 5%...
Tiszai és szegedi kölcsön darabonként 4° „...........
Magyar papirjáradék 100 frt után 5% .............
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6" „ ............ .
Magyar löldteliermentesitési kötv. 100 frt után 5•/, 
Erdélyi füldtehermentesitósi kötv. 100 frt után 5«/„
Szölődézsmaváltsági kötv. 100 frt után 5°/0..........

Osztrák allamadóssag: 
Osztrák államadósság papírért 5° 0 100 frt után 
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5° e 100 frt után 
Osztr. államadós. ezüstben apr.—okt. 5° „ 100 frt ut. 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. egész 50/0 .... 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5°/0 
Osztr. allamadóssag kisorsolás 1854. egész 5° „ .
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után ...............

80.-
108.-
256.-
121.-

282.-

0.43.»“ 
3.66.e: 
1.08.33 
0.36.“ 
0.36.41 
1.28.=* 
0'77J9 
0.43.33 
1.16.64 
0.35.“ 
0.33 19

0.0033 
Ü.3Ü.32 
1.35.33 
4.77.” 
0.95.“ 
6.90.6" 
1.28.-9

drbként 0.72.28 
„ 0.72.”
„ 2.3829

0.72.22 
„ 0.7222

, „ 0.57.-«
. ., 0.7222

„ 0.72.22
.. 0.7222

Pest város kölcsöne 6 ........................................... 0.4333
Pest város kölcsöne 5%.................. 2.02/0
Bécsi községi kölesön........................................... 0.36.11

Vasúti papírok:
Alföld-fiumei 5%......................................
Báttaszék-dombovár-zákányi 5%
Déli vaspálya 5“-, ............................. .
északkeleti vaspálya 5Ü „ .....................
Erdélyi vaspálya 5U „...............
Katea-oderbergi 4*/« ........................
Osztrák állami 5%..................................
Pées-barcsi 5%..........................................
Tiszai 5*/,..................................................

Záloglevelek:
Magy. földhitelint. papirértéke 61 100 frt után 1.31.“
Magy. főldhitelint. papirértéke 5”6 100 frt után 1.19.4* 
Magy. íuldbiteliut. papirértéke 4l/g% 1(H) frt után 1.45. 
Magy. földhitelint. ar. v. ezüst 120 frt után 5% 2.43.”
Magyar jelzálogbank 5‘ UK) frt után ........... 0.39/2
Magy. ált. fóldb. részvény-társaság 6°/„ 100 fit u. 0.9333 
Magy. ált. fóldh. részvény-társaság 5,/i° o 100 frt u. 0.85.1''
Osztrak-magyar bank 5°/0 100 frt után ............. 0.36."
Pesti magyar kereskedelmi bank 6 /„ 100 frt után 2.9333 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5*,,% 100 írt u. 2.68-9 

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5“/, drbként 3.22.22
Dunagőzkajózási társaság 5°, 0....................... „ 1.0833
Északkeleti vasút 5% ................................... n 4.83.33
Magyar-galieziai vasút 5°/0........................... „ 4.05.“
Első erdélyi vasút ö1/,................................... n 3-22 22
Kassa-oderbergi vasút 5% ........................... „ U.72.22

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya , január 26. Az üzlet jelentékte­

len. Magyar öreg túlsúlyú 52
54—541 _ *
dett 50—52. Oláh eredeti nehéz 
nyü 4812- Szerb nehéz 54 kr. 
grammonként értendők.

-53, fiatal nehéz 
közép 53—531 2, könnyű 53—54, sze- 

50—.—, köny- 
Az árak kilo-

Káposztarepeze 1881. aug.—szeptemb.-re 12.1/,—12.3/4 
Bánsági repeze jul.—aug.-ra ................... 11.Ve—II.7/«

Krtéklőasííe.
A mai tőzsde iránya kedvtelen volt, minek 

folytán a forgalom sem nyerhetett nagyobb kiter­
jedést és az alaphangulat, az üzérkedés! értékek 
kisebb árfolyam-hullámzásai következtében, határo­
zatlan maradt. A hangulat inkább hajolt a lanyha- 

z. mert a külföldi jelentések egész az 
esti tőzsdéig nagyobbrészt nem voltak kielé­
gítők. A papirjáradékban is kezd az üzlet las­
sanként aláhagyni és a coulissában már ma is 
csak ritkán említik, mert ez már mint látszik na­
gyobb részt lebonyolította engagement-jait. A he­
lyi értékekben ellenben élénkség mutatkozik. Ma- 
lom-papirok és egyes más értékek élénken keres­
tettek és drágábban is fizettettek.

Elötözsile.
Az elótőzsde tartózkodó magatartást követett 

és az üzérkedés váró helyzetben látszék lenni. 
Osztrák hitelrószvény indult 281'50-en, javult 
282'20-ig, esett ismét 281'80-ig. Magyar hitelbank 
258, magyar leszámítoló és váltóbank 126'50— 
126'75-ön köttetett, magyar aranyjáradók 108, 
107'95, 108'10 és 108-on jött jött forgalomba.

II óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel- 
rószvény 281'60—281'70, magyar aranyjáradék 
108 — '08'05.

Déli főmsie.
A déli tőzsdén a két koulissa érték nem szenve­

dett változást és az üzlet kedvtelen maradt. Helyi 
értékekben azonban élénk volt a forgalom, különö­
sen Ganz-féle vasöntöde élénken keresteti és jó­
val magasabb árfolyamon vétetett piaczról. Osztrák 
hitelrószvény 281.70—2rtl.90-en köttetett, csak 
zárlat felé, midőn Béesből jobb árfolyamokat je­
leztek, emelkedett folyton gyenge forgalom mellett 
282.50-:g. Magyar aranyjáradék 108—108.05-ön 
köttetett, emelkedett szállításra 108.15-ig. Magyar- 
hitelbank 257.75—258-on köttetett, angol-osztrák 
bank 127,50, bécsi unió bank 113,15,magy. leszámítoló 
és váltóbank 126'50—126'75. — Malmok közül 
Pannónia 1145—1170-en köttetett, marad 1172 
pénz, Lujza 216—217, Viktoria 455—460-on jött 
forgalomba, első budapesti 1505 pénz. — Ganz- 
féle vasöntöde 518—527-en vásároltatott, _ma­
radt 528 pénz, Drasche-féle téglagyár 14P50— 
142'50, alagút 109.50-en köttetett, Gsehwindt- 
féle 350, első magyar serfőződe 500 pénz. 
Magyar vasúti kölesön 124.75-ön köttetett. — Va­
luták és váltók változatlanok, 20 frankos 9.89, 
váltó német bankpiaezokra 58.10-en köttetett.

I óra 30 perczkor zárulnak : Osztrák hitel­
rószvény 282.40—282.50, magyar aranyjáradék 
108.40—108.15, magyar papirjáradék 80—80.15.

Iltétőzsde
Az utótőzsde teljesen üzlettelenül és zárlat 

nélkül folyt le.
Esti tőzsde.

A mai esti tőzsdén a tegnapelőtt játék is­
métlődött. Jobb párisi árfolyamokra hausse kelet­
kezett, melynél osztrák hitelrészvény mai leg­
alacsonyabb árfolyamához képest 1 frtot nyert, 
miután ez értékben a párisi tőzsde nem „játszik“, 
magyar aranyjáradék ellenben •t/4,l/0-kal emel­
kedett. A forgalom mindkét értékben, különö­
sen magyar aranyjáradékban meglehetősen je­
lentékeny volt. — a hangulat azonban egy 
kissé tartózkodó volt, mert attól tartottak, 
hogy nemcsak s tegnapelőtt esti játék ismét­
lődik, hanem az ezt megelőző napé is, mikor 
maga Páris bontotta föl az egész hausset. Mind 
ezektől eltekintve a küszöbön álló ultimó ijesztő 
tényező a koulissára nézve. — Osztrák hitelrószvény 
282.20-ról 283.60-ig emelkedett, magyar aranyjá- 
dék 108.05-től 108.65-ig köttetett; magyar le­
számítoló és váltóbank 127 pénz, magy. papirjára­
dék 80.05 pénz.

6 órakor zárulnak: osztrák hitelrószvény 
' 288.50—283.60, magyar aranyjáradék 108.62V2— 

108.65, magyar papirjáradék 80.05—80.15, ma 
gyár leszámítoló és váltóbank 127.50—128.

2.6(1—3.40 
2.80—It.iNi 
2.60—2.KO

90-105

Üzleti tudósítások.
A fövííí-osi terményüzlet Január hóban

Budapest, jan. 25.
Gyapjú. Az üzletmenet, különösen az elmúlt héten 

valamivel élénkebb volt és a forgalom is nagyobb kiterjedést 
nyert. Az árak következők :

Finom posztó gyapjú egy nyiratu 115—125 frt.
Közép „ ,, „ „ 98—108 frt.
Bácskai „ „ - „ 79— 80 frt.
Tiszai két nyi rat it és nyári gyapju 76— 78 frt.
Az árak 56 kilónkéul értendők.
Julikor. A forgalom jelentéktelen, mivel tímárok a vé­

teltől tartózkodnak. Az árak meglehetősen változatlanok és 
kővel kezűk :

Német gyapjas. ...
Bánáti ..................
Szlavóniai..............

Mind páronként.
Bácskai báránybőr

102 dlionkéut.
Nyersbőrök. A nedves bőrök árhanyatlása megfelel most 

a száraz bőrök 3—4 frtnyi árhanyatlásának mmázsánkéut 
Könnyű fajú marha bőrök ezáltal nincsenek befolyásolva és 
áraik tartják magukat. Az árak következők : Könnyű száraz 
magyar tehén- és ökörbőr 54—58 frt, száraz magyar pittling 
60—65 frt, hornyubőr fej nélkül 31/. fontos 112—118 frt 
per 56 kiló.

Lóbör. Könnyű 7l/2—8 frt, nehéz 8‘ — In forint pá­
ronként.

Szilva. A forgalom egész hónapon igen csendes vo t 
és az üzletben nem fordult elő nevezetesebb momentum.

Az árak következők :
Boszniai prima 19.64—21.40 frt.

„ szokvány 17.80—18.30 „
Szerbiai hordó 17.80—18. ‘/4 „

Mind 100 kilónként.
Szilvaiz. E czikkben is nagyon jelentéktelen volt Az 

érdeklődés teljesen hiányzott és a nagyobb tranzakeziók nem 
fordultak elő. Prima szlavóniai 23*/L, frttal, bánáti kis I«-li­
lékben 22 frttal adatott.

Borkő. E czikk iránt elég nagy az érdeklődés. A 
hozatal gyenge és ennek tulajdonítható az ár szilárdsága e< 
nem igen nagy forgalom. Az árak következők e!s««rendii 
63—65 frt, alárendelt 54—58 fit.

Gabona. Az üzlet nélkülözte azon élénkséget, meiy.-t 
deezember végén január hóra mutatott A malmok üzletme­
nete még mindig nem kielégítő, mert a fő külföldi vevők, 
az angolok alig vásárolnak most magyar lisztet.

B u z a. Az ár csekély hullámzásnak volt alávetve. A 
forgalom szűk korlátok közt mozgott és máig eladatott mint­
egy 300.000 mm.; A múlt hó végén és a jelenlegi ár közt 
a hivatalos jegyzés szerint nincs különbözet.

K o z s. A hó elején lanyha volt, később midőn ('seb- 
ország részére vásárlások eszközöltettek, szilárdult, de ma 
ismét lanyhább.

Az ár szintén teljesen változatlan.
Árpa. E ezikk iiánt csak a múlt hónapban kez­

dett nagyobb érdeklődés mutatkozni és ez tartott e hónapban 
is. Az ár és irány határozottan szilárd. A m. hó végétől a 
különbözeiét következő táblázat tünteti elő :

Minőség Deez. 31.
Faj hekt.-ként f o r

Takarmány............... 60—62 kgr. 6.35 6.60
Égetni való................... 62—64 kgr. <.40 8.20
Serfőzde!....................... 84—66 kgr. 8,40 9 50

Z a b. E hónapban is nagyon alárendelt szerepet ját­
szott. A fővárosi szökséglet csekély és spekulácziőra nem igen 
veszik — innen a csekély forgalom. Az ár ma is 6.10—6.30 
forint, mint volt a múlt hó utolsó napjaiban.

Tengeri. A hónap elején nagyon lanyha volt. Az 
esős időjárás miatt az áru nedvesen érkezett a fővárosba 
és hogy meg ne romolják, tulajdonosoknak az árut minden 

A beállott hideg időjárással e 
kezdett és ma ismét keresett c-zikk. 

Az

Jan. 25.1 
i n tfcjE 
6.45—6.80
7.50- 8 80
8.50— 9.U)

áron el kellett adni. 
ez kk iránya szilárdulni
de kevés a 
zöljiik :

Faj:
Bánáti.........
Másnemű.....

eladandó áru.

Minőség 
bekt-ként 

75 klg.............
... 73 „ ..............

árkülönbözetet itt kö-

deez, 31. jan. 25. 
forint

5.15—5.20 5.70-75 
.5 —5.10 5.60-5.65

Mar ■ »vásár.
Berlin, jan. 24. Eladásra felhajtatott 23(12 szarvas­

ul a r h a, 8343 sertés, 994 borjú, 6833 birka. 
Daczára, hogy mintegy 600 dbbal kevesebb szarvas- 
m ar h a hajtatott fel, az üzlet mégis lanyhább volt, mint 
hétfőn. Ennek oka a csekély exportban és kis helyi 
szükségletben rejlik. Az árak következők : 1. rendit 58—6u, 
II. r. 50 - 54, Iil. r. 43-45, IV. r. 30-35 márka 100 fon­
tonként. Oroszországi sertés rendkívül nagy számban jött 
piaezra, az árak következők: meklenburgi 60—61, finom, 
nehéz pommeráni 56- 58. könnyű 54-55, oroszországi 40— 
48 márka 1QO fontonként 2u százalék tara mellett, bakó- 
n y i 52— 53 márka 45—50 font tara. Aborju-üz- 
I e" t meglehetősen simán folyt le, legjobb fontja 56—60, 
kevésbé jóé 45—50, és alárendelté 35—40 fillér. Birka



I sniét nagyobb mennyiségben hajtatott fel, mert kivitelre van 
kilátás. Az üzlet kielégítő volt : legjobb fontja 55 fillér, 
alárendelté 40—50 fillér.

Köln, jan. 24. Felhajiníott 280 ökör, eladatott 1. ren­
dű 72. II. r. b8, III. r. 60 márkával; 28 birka, eladatott 
I- r. 54, II. r. 50, III. r. 45 márkával; 385 tehén, elada­
tott I. r. 60, If. r. 54, III. r. 48 márkával; 192 sertés, 
elad itott I. r. 62, II. r. 60, III. r. 58 márkával. Mind 50 
klgként.

Nürnbergi marhavásár, jan. 17. és 19-én. Felhajtatott 
457^s zár vasmarha, 565 borjú, SObárány, 
1187 hízott és 529 sovány sertés. Eladatott 174 hízott
II k ö r, 139 hízott bika és tehén, lsovány 
ökör, 21 sovány bika és tehén, 556 
hornya, 30 bárány, 1170 hízott sertés, 
428 sovány sertés. Az összes forgalom 176.869.17 
marha. Egy mázsa jó ökörhus átlagos ára 33.50 
márka, egy pár ökör legmagasabb ára 737,12, legala­
csonyabb 308.16. átlagos ára 600 márka. £gv borayu 
legmagasabb ára 45, legalacsonyabb 17, átlagos ára 30 márka. 
Egy font sertéshús 46, legalacsonyabb ára 30 fillér.

Sertésvásár
B.-Gyula, jan. 23. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Folyó hó 20-án tarta‘ott meg B.-Gvulán a sertésvásár. Fel- 
hajtatott mintegy 40—45 ezer darab sertés, átlag mind jól 
(makkal) hízottak. A vételkedv oly jó volt, hogy délután 1 
óráig mind eladatott; és pedig két harmada spekulánsok 
altat további hizlalásra vétetett meg. Az árak egy éveseknek 
(50 klgtól 110 klgig) 35—45 írtig, 120—150 klgig 50—65 
írtig. Két éveseknek párja 50—80 írtig.

Bs's, jan. 25. Felhajtatott 4677 és pedig : 970 ne­
héz bakonyi, 1087 közép és 2620 m a 1 a c z. Volt 
köztük 1843 magyar. 2420 orosz-lengyel­
országi. ó50 szerbiai, 64 oláh fajú. Az üz­
let vontatott volt. A mtilt heti árak csak nehezen tartották 
magukat. Az árak következők : Bakonyi, nehéz 49— 
50 Irt, közép 42—48 írt. m a 1 a e z 28-40 írt. Sza­
lonna és zsír 64—66 írt. Mind 100 kgrammként.

Baja, jan. 22.

l>ara 0 1

I- i s z í.
Búzaliszt:

2 3 4
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7 8 81/.
17.— 16— 14.50

Rozsliszt 1. II.
11 - 17.50

Köleskása 12—,

S z

_»U _
11.80
III.

13 50

Temesvár, jan. 24. („A Temesvári Lloyd-társulat“ ter­
mény csarnokának jelentése.) Szesz. .Nyers, hordó nélkül : 
10.000 1. % 30.00—3050. Finomított h. n., 10.000 1. 
32-32.50.

Vaj.
Hamburg, jan. 20. Kivételképen fris vaj e héten ismét 

5 márkával emelkedett. Megbízások bőven érkeztek és első­
rendű vajban alig lehetett azokat teljesíteni. A közlekedés 
most meglehetősen meg vau nehezítve. Schleswig! és holsteini 
parasztvaj kevés érkezik píaezra. Az árak következők: Leg­
finomabb kivitelre alkalmas udvari vaj 140—145, másodrendű 
)30—135, jüttlandi parasztvaj 105—115, galieziai 75—100, 
tinnhoni 90—100, amerikai közönséges 60—70, fris 80-100 
márka 100 klgként

Berlin, jan. 24. Utolsó jelentésünk óta szilárdult a 
vaj üzlet iránya. Jó kiviteli kereslet folytán holsteini és meck- 
lenburgi 5 márkával emelkedett. Alárendelt áruban pang 
az üzlet. Az árak következők : Legfinomabb holsteini és 
mecklenburgi 135—145, közép 120—128. kelet- és nyugot- 
poroszországi 120—135, pommeráni 90—95. lithvániai 90. 
hesseni 100—102, thüringiai 100—1( 5, bajor 90—95, m a- 
g y a r 76—88 márka 50 kilónként.

Tojás.
Berlin, jan. 24. A 20-diki tojásbörze meglehetős lany­

ha volt és elegendő készlet mellett 60 drb 3.50 márkával ki- 
i altatott. A még mindig gyenge fogyasztás folytán a mai 
börzén is változatlanul 3.50 marka maradt az ár, kicsinyben 
60 darabnak ára 3.60 márka.

Burgonya.
London, jan. 22. A hózivatarok a hét elején zavarólag 

hatollak a forgalomra és az üzletmenetet megakasztották. Ár­
változás nem jelezhető, de a hangulat szilárd és legközelebbre 
az árak javulását várják és pedig annál is inkább, mivel a 
kontinensről és Skóeziából a hozatal meg van nehezítve.

<trszá;o* víis-.ir.
Ungvár. jan. 25. (Fiseh Ignáez tudósítása az „Egye t- 

értés“ részére.) A tegnap tartott országos vásárunk nem 
felelt meg a hozzá kötött reményekuek, a mennyiben nem 
volt annyira látogatott mint a gyönyörű időjárás következ­
tetni várni lehetett. A terményüzletet illetőleg, az irány telje­
sen lanyha, a mennyiben kivitelre rendiment-ot nem talál 
es csakis helyi szükségletekre szorítkozik a forgalom. Az 
árak következők : Búza 11.50, rozs 10.40, árpa 
7 25, z a b 4.90, t e n g e r i 5 frt, b a b tarka 6 írt, 
fehér 7 frt, köles 6.20 kr. k ö 1 e s k á s a 11 frt. 
mind mmázsánként es legjobb minőségben.

Ma vasúti állomásunknál hat kocsiszáilitmány fehér 
bab bírói árverés utján kerül eladásra, mivel az óriási ár­
esés folytan a vevő az eladó nyakára hagyta azt.

Aló- és marhavásáron nagyon gyér 
volt a felhajtás, minek következtében az árak emelkedtek. 
Lengyel szállítók a hadsereg számára a remonte-iovakat vásá­
roltak és pedig 160—200 írtig darabját. Ökörnél a nagyobb 
magyar fajok szeszgyárakban! hizlalásra kerestettek magas 
arak mellett.

Vidéki üzlet
Zornbor, jan. 25. (Bárány Zsiga tudósitása az 

Egyetértés" részére.) Tizennégy napja, hogy zord idő­
járásunk van. melynek folytán az országutak ismét jó hely­
zetben vannaK. Ennélfogva jelenleg erős és tetémes szállítá­
saink vannak, melyek többnyire már az ősz óta vétettek, de 
a folytonos rósz utak miatt be nem jöhettek. Jelenleg az üzlet, 
a kedvezőtlen tudósítások folytán lanyha, de az árak váltói 
zatianok.

Jegyzéseim: Búza 72.73 10.50—70, 71 k. 10.30—40, 
csatornái zab. fehér 5.50—60, közönséges 5.2J—30, fekete 
5.—, takarmány árpa 5.50—60, tengeri 4.25—30, csöves 
3 20—30. szegecs 4.75—5.— mctermázsánként kicsinyben.

N.-Kaniza, jan. 25. (Az „Egyetértő s“ tudó­
sítása) Hőmérsék reggeli 8 órakor 18 <>. A hideg fagyos 
időjárás 2 hét óta nem szenvedett lényeges változást és gaz- 
dászati szempontból kedvező; közlekedésünk pedig szán­
tunkon nagyon könnyű és kényelmes. Ezen auspieiumokkal 
szemben azonban üzletünk teljes pangást jelez. — Készleteink 
minimumra apadtak és a kívánt árak oly nagyok, hogy az 
uralgó viszonyok mellett távol sem nyújtanak kelendőséget. 
— Borüzletünk is a legszűkebb korlátokban forog; a forga­
lom különben már azon oknál fogva is teljesen fennakadott, 
miután szállítások az uralgó rendkívüli hidegség mellett le 
hetetlenek. Gabnaáraink 100 kgként Búza minőségéhez ké­
pest 11—11.75. Rozs 9.80—10.25, Árpa 8.25—9. Kuko­
rieza 5.80—6. Zab 6—6.25. — Bor áraink: 1880-ki 
termés 8.50—9 frt, 1879-iki fehér 11—14 frt, 1879-íbí Schil­
ler 8.75—12 frt 100 literenként.

Temesvár, jan. 24. („A Temesvári Lloyd-társulat“ ter­
mén vesarnokának jelentése.)

Búza. 73 k 10.00-10.10- 74 k. 10.30-10.40. 75 k. 
10.60—10.80, ,76 ki. 11—1120. Rozs. Uj, métermázsa 
9.20— 9.40. —Árpa, serfőzésre 5.90—6.20. Zab 5.10—5.40. 
Tengeri 4.45—4 50.

Kecskemét, jan. 21. Gabnaüzlet. A nagy hideg 
folytán beállott jó utak daczára sem mutatkozik élénkebb for­
galom heti piaczainkon,a mi arra enged következtetni, hogy 
készletek már csak nagyobb termelők kezeiben vannak. Az 
üzlet kínálat hiányában élettelen volt.Tiszta búza és zab nem 
hozatott a piaezra; rozs változatlan, tengeri és árpa helyi 
szükségletre keresett és 20—25 krral drágult. Rozs 9 frt 
30—40 kr. Árpa 6 frt 60—65 kr. Tengeri kecskeméti 
5 25, tengeri bánáti 5.40. Zab 6.25. Szalonna jó kérés­
iéit mellett ismét drágább; henteseink a héten nagyobb 
mennyiséget adtak el Pestre Aradra és Nagyváradra. Arak: 
53—54 írtig mm.

Léva jan. 21. KX) ki. búza 10 frt 10 kr.—10 frt 
50 krig; rozs 9 frt. — kr. — 9 frt 50 kr., kétszeres 
9 frt—9 frt 25 kr.. árpa 7 frt 2i> kr. — 7 frt 50 kr., 
zab 5 frt 10 kr-5 frt 40 kr., kukorieza 5 frt—kr. 
—5 frt 40 kr. b a b 9 frt—kr., 9 frt 40 kr.

Baja, Bnza 11. — Zab 5.30. Bab 7.50. Árpa 6 —.
Rozs 9.40. Köles —5. Kukorieza 4.5 ', Az árak 100 ki­
logramm után.

Nyitna, jan. 21. Búza 11 frt—kr., 11 frt 50 krig, 
rozs 9 frt 20 kr—9 80 krig, árpa 7 frt—8 írtig, zab 6 frt
—7 frt—kr, kukorieza 5 frt — kr.—5 frt 40 krig, bab 9 frt
—kr—9 frt 50 krig.

Érsekújvár, jan. 21. Búza 10 frt 50 kr —11 frt—kr., 
rozs 9 frt 50 kr, 10 frt., árpa 6 frt 50 kr.—7 frt 50 kr., 
zab 6 frt 20 kr —6 frt 40 kr., bab 8 frt 50 kr | 9 frt, köles 
ti frt 15—6 frt 30 kr„ kukorieza 5 forint 10 kr.—5 fo 
rint 25 kr.

Szeged, jan. 22. A mai hetipiaczra összesen körűibe 
lül 2000 mm. gabona érkezett, melyből azonban esek 1200 
mm. került a belvárosi piaezra, a többi Üj-Szegeden kelt el. 
Az egész mennyiség nagyobb fele kukoriczaból állott, a me­
lyet hizlalók és kereskedők gyorsan összevásároltak. A na- 
eyobb üzlet igen csöndes, a csekély forgalom alig változó 
árak mellett folyik.

Eladatott: Búza, szegedi 75 f. 200 mm' 12.10, hor- 
gosi 74 f. 100 mm. 11.80, kikindai 751/» f. 100 mm. 12 frt, 
orosházi 77 f. 200 mm. 12.30.

Rozs, szegedi 100 mm. 9.25,
Árpa, égetésre 200 mm. 6.25, takarmniiyarii 100 

mm. 5-75.
Kukorieza. bánsági 3G0 mm. 5 frt, tiszai 200 

mm. 4.95, szegedi csöves 200 mni- 2 mm. 5.25, tavaszi 
átad. 500 mm. 5.40.

Nagv-Mihálv, jan. 23. (Az „E g y e t e r t e s“ tu­
dósitása.) E hó 2(-én tartott heti vásárunk, mind a mellett, 
hogy az utak jelenleg jó karban vannak, semmi élénkséget 
sem volt képes feltüntetni : az üzlet vontatott, az irányzat 
lanyhán fejfedőit ki ; búzából nem történtek bevásárlások, 
mivel tulajdonosok túlságos árt követeltek ; tengeri 
30 krral feljebb szállott ; ára per mmázsa 5 frt 40 kr. 
Zab 5 frt ; rozs 9—10 írtig.

B.-Csaba, jan. 23. (Az „Egyetértés“ tudósitása.) 
A folyó hó 22-én megtartatott hetivásáron, a kínálat kevés 
volt, a vételkedv kivált tengeriben igen jól volt. Eladatott 
mintegy 1200 mm. Az árak 10—15 krrai emelkedtek. Búzá­
ban a kínálat mérsékelt volt, a vételkedv lanyha. Eladatott 
mintegy 400 mm. Jegyzünk búzát: 75 ki. 11.20—30, 76 k. 
11.40-50, 77 ki. 11.60-70, 78 ki. 11.80-12, 79 ki. 12.10 
—20. Árpa takarmány 5.50—60. Zab 5.20—30. Tengeri ma­
gyar 4.60—65. Cinquantin 5.15—25. Pignolete 5.35—40. El­
adatott továbbá 200 mm. 5.25, 200 mm. Cinquantin 5.17*/„ 
200 nun. nagyszemii 4.70, 200 mm. nagyszemti 4.80. Sza­
lonna 56 írtról 60 írtig 100 klgr.

Borászat.
A magyarországi I. borkerületböl.
G y ü r k y Antal szőlészeti vándor szaktanár­

nak az orsz. borászati kormánybiztoshoz beadott 
havi jelentéséből közöljük a következő rész­
leteket :

A szőlőszeti szaktanár az első borászati 
kerület (Pozsony, Bazin, Modor és Nyitra-, 
Bars- és Esztergominegyék szőlészeté­
nek különböző jellegeit fejtegetve, azt két 
részre osztja, egyrészt hegyvidéki, másrészt 
sikföldi kerti szőlőkre. Ezen irányban haladó jelen­
tésében kiemeli, hogy a világpiaczokon nevet szer­
zett és exportképes bor a hegyvidékeken terem, 
mint fontosabb tényezőt tehát először ezeket ke­
reste fel. A kerti szőlők jelentőségét nem veszi 
tagadásba, sőt azoknak nemcsak nemzetgazdasági, 
de társadalmi és ethnographiai fontosságot is tu­
lajdonit.

A kerti szőlők nemzetgazdasági fontosságá­
nak igái olására felemlíti, hogy több mint 60,000 
kát. hol silány homokterületből tekintélyes adó­
alapot teremtett, milliókat érő jövedelmi forrást 
biztosított. Társadalmi és ethnographiai fontossága 
által ezen olcsó bor, sok vidéken a jó ivóvíz 
hiányában hozzájárult az alföld népe eredeti 
typusának megőrzéséhez, de mindezektől elte­
kintve nagy becset tulajdonit a homokszőlőknek 
azért is, mert ezek a szelek és hófuvatagok erejét 
mérséklik, a futóhomok terjedését akadályozzák s 
az anyagcserét előmozdító működésük által a lég 
tisztítását és javítását eszközük.

A kerti szőlők mivelósénól 3 szempontot 
tüntet fel megfigyelésre: 1) az acclimatizált bor­
fajok mellett fősulyt fektet a csemegeszőllő te­
nyésztésére, 3) helyes mivelés és metszés által 
fokozandó a termés mennyisége, 3) a bő termés 
által szerzett anyagnak cognac gyártás utján le­
endő értékesítését, sőt mellóktermóny gyanánt a 
borkősav és eczetgyártást is figyelemben rósze- 
sittetni óhajtja.

A hegyvidéki szőlőknél megtarthatónak véli 
azon eljárást, a mely Eger, Visonta és Gyöngyös 
vidékén alkalmaztatik, hogy a szőlő szabályos so­
rokban karó nélkül miveltessék, de a metszést na­
gyobb gondban részesíteni, a vesszők kiirtásával és 
a felesleges hajtások leszedésével a mivelés fejlesz­
tését fokozni kívánja.

Nagy hibának tartja, hogy ott is, hol rendes 
sorban karóval mivelik a szőlőt, a kezelési rend­
szer egyenlőtlen volta s a fajok különfélessége aka­
dályul szolgál a termés jellegére.

A vegyes fajok tenyésztésének hátrányát fej­
tegetve kiemeli, hogy annak nagy befolyása van a 
szüretelésre, miután egyik vagy másik válfaj ter­
mésének feláldozása nélkül annak idejét meghatá­
rozni nem lehet. A metszést sem lehet a fajok 
természetéhez alkalmazni, ezen mindkét tényező 
oly fontos szerepre van hivatva a szőlészet fejlesz­
tésénél, hogy egyedül ezeknek kellő figyelemben 
való részesítése biztosíthatja a kellő sikert".

Ezek után áttérve a borkezelésre, itt első 
feladatnak tartja a mesterséges erjesztés nagy 
mérvben! meghonosítását, miután annak czélszerü 
alkalmazásával oly fejlődésnek egyengetjük az út­
ját a bornál, melyet ha a természetre hagyunk 
több év során sem leszünk képesek elérni, miután 
borainknak tökéletes kierjesztésével az egyszerű 
pinezekezelésnél több helyütt 5 sőt 10 évet is 
igénylő fejlesztését segítjük elő.

Az erjesztés czélszerü módját még igen ke­
vés helyütt látta alkalmazni, mindamellett hiszi, 
hogy ez rövid idő alatt meg fog honosulni, az 
előre törekvő borászat felmutatható eredménye hó­
dítani lesz hivatva e téren.

Nagy hátránynak tartja még, hogy a borok 
az első lefejtési idő kivételével, mindig nyílt fej­
téssel kezeltetnek, ezen téves rendszer megszünte­
tése felé irányuló törekvések által eléretik azon 
fontos tényező, a mely a bor jellegének megvál­
toztatása és zamatjának csökkenésére hatást gyako­
rol, miután a levegővel való érintkezése a bornak 
egy bizonyos időn túl ártalmas. Mindezen ténye­
zők eltávolítására ajánlja a zárt fejtést lefejtő csö­
vek segélyével, ily csőveket begyvidókenkint a bir­
tokosok közköltségen ha beszereznének, rövid idő 
alatt fedezetét látnák a befektetési tőkének boraik 
javulása által.

A hegyvidékek borainak kíilönfélesége szin­
tén a helyes és gondos erjesztés! mód hiányában 
leli magyarázatát, miután nagy része szőlőbirtoko­
sainknak csak találomra erjeszti és szűri borát, a 
nélkül, hogy annak jellegét kifejleszteni ipar­
kodnék.

Végre hangsúlyozza azon nézetét, hogy ed­
digi tapasztalatai, a szakelőadásai iránt észlelt me­
leg érdeklődésből következtetve : a vándor-tanár- 
intézmény bőven és fényes eredmónynyel fog meg­
felelni az elébe tűzött fontos feladatnak.

- Az országos magyar iparegyesület sze­
szesital! szakosztálya tegnap d. u. 5 orakor tartotta 
ezen évben első szakosztályi ülését; elnök M i k- 
1 ó s Gyula, jegyző Sámuel Ferenez. A 
napirendet megelőzőleg D i v i á c z k y János 
kérdést intézett arra nézve, hogy mért nem tisz­
telgett a szakosztály által a regale megváltása tár­
gyában a miniszterhez kiküldött bizottság a bel­
ügyminiszternél ? Sámuel jegyző és M u d- 
r o n y igazgató felvilágosításai után az értekezlet 
napirendre tér azzal, hogy a jövő ülésre az ügy bő­
vebb megbeszélésre fog kitüzetni. Jegyző bemutatja 
Miklós Gyulától Magyarország bortermelőinek 
törzskönyvét, mely nem rég hagyta el a saj­
tót s *4u krért kapható Posner kiadóhivatalában, 
Tudomásul vétetett s a szakosztály egy alkalommal 
örömének adott kijelentését az iránt, hogy a 
szakosztály kezdeményezesére ezen üdvös munka 
valósulást nyert. Bemutattatott továbbá ugyan­
ezen kormánybiztosnak jelentése a földm., ipar- s 
kereskedelmi miniszterhez „a szőlészet és bo­
rászat terén követendő teendőkről.“ M u ti­
ro n y indítványára fel fog kéretni a miniszter, 
hogy a kinyomtatott jelentésből több példányt 
küldjön a szakosztály tagjai közt leendő kiosztás 
czéljából. A kormánybiztos a jelenlevők felkérése 
folytán röviden összegezi jelentésének főbb pont­
jait. Az értekezlet hálás köszönetét fejezi 
ki az elnöklő kormánybiztosnak az általa kifej­
tett eredményes működéséért, Miklós azon­

ban a köszönetét hr. Kemény miniszterre 
hárítja, ki legtöbbet tett ide vonatkozólag. Követ­
kezett volna az érem-ajánlás az egyesület ezüst 
diszórmeire, de miután az ülésben az ajánlat- 
jtótelre elegendő tag nem volt jelen, ezen ügy a 

övő ülés napirendjére tűzetik ki. Végre Mocz- 
n i k Lajos mutatta be franczia modorban készített 
mustárját össehasonlitva a bécsi mustárral. A be­
mutatott mustárczikkek megizleltetvén, az értekez­
let szavazattöbbséggel kimondotta, hogy a Mocz- 
nik Lajos mustárja mindenben kiállja a versenyt 
a bécsi hasonló gyártmánynyal. — Ezzel az ülés 
véget ért.

* „Szőlőszeti s borászati-egylet“ alakult Tolcsván. 
Tisztviselői következőkép választattak : elnök : Szirnmy Ödön, 
alelnök: Weisz Ármin; pónztárnok: Lang Leo ; jegyző : Ifi. 
Golenicb Ferenez. Ezenkívül 9 választmányi tag.

* Uj cognac-gyárak. Miklós Gyula borászati 
kormánybiztoshoz érkezett jelentések szerint a cognae-gyár- 
tás mindinkább nagyobb lendületre emelkedik hazánkban, 
a mi bortermelésünk hasznát minden tekintetben emelni 
lesz hivatva. A fővárosban s Kecskemé­
ten fennálló eognac-gyárakon kivid jelenleg Aradon. 
I) e b r e e z e n ben, Sátoraljaújhelyen, 
Verseczen, Gödöllőn és Czegléden 
fáradoznak cognac gyárak létesítésén, s midőn mindezen 
helyeken, mind a városi hatóság, mind pedig a bortermelők 
a cognac gyár felállítását erkölcsileg és anyagilag segíteni 
akarják, alapos a remény, hogy ezen gyárak mennél előbb 
létesülni fognak. Itt említjük fél egyúttal, hogy a borászati 
kormánybiztos ur legközelebb jelentés terjesztett a földm. 
ipar és kereskedelemügyi miniszterhez, melyben felhívta a 
miniszter figyelmét arra, hogy a hazai eognacgyártás mind­
addig jövedelmet hajtóvá nem lesz, inig ezen honi gyártmányunk, 
mint ez most történik, kizárólag a franczia piaczokra szállitta- 
tik ; mert a franczia piaczokon csak selejtes áruknak csekély 
ár mellett van keletük., A kormánybiztos azt javasolta, hogy 
az amerikai Egyesült Államokban és Angliában székelő cs. 
és kir. kereskedelmi ügynökök hivassanak fel a jóminőségü 
cognac gyártmányaink számára leendő kész piacz szerzésére, 
mert köztudomású dolog, hogy a jóminőségü eognacnak 
egyedül ezen államokban fizetik meg méltányos árát.

Gazdasági közlemények.
Gazdasági kísérleti kertek.

Fontos és könnyen alkalmazható szer arra nézve, hogy 
jó, de kevéssé ismert tenyész-növények valamely vidéken meg­
honosodjanak, jövedelmi képességükre, valamint arra nézve is 
megvizsgáltassanak, vájjon az illető talaj- és égalji viszonyok 
között alkalmazhatók-e: a gazdasági kísérleti kert. A leopol- 
dau (a March mezőn) gazdasági kaszinó ily kísérleti kertjé­
nek vázlatát hozzuk ma, hogy megmutassuk, mily könnyen 
lehet ily kísérleti kerteket a gazdaság hasznára és javára 
életbe léptetni. 1879. őszén a kaszinó egyik gyűlésén azon 
egyhangú határozat hozatott, hogy gazdasági kísérleti kertet 
állítanak föl, mihez Leopoldau község egy az iskola-épület 
mögött fekvő 855 uégyszög méternyi, tállal körülvett területet 
boesájtott ingyen a kaszinó rendelkezésére annyi időre, a 
meddig csak kisérleli kertül ezt használni akarja. E hely az­
előtt keveset használtatott, de még az év őszén a kert közepén 
utat csináltak, mely a kertet két egyenlő részre osztá és a 
főidet kellőleg fölásták. A kert gondozását az ottani tanítók 
vállalták el és a kertet igv osztották föl :
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Iskolaépület

Az aratásból az ez évi november 9-dikéu tartott ka­
szinó-gyűlésen rendeztek kiállítást s ekkor beszélték meg 
behatóan az elért eredményt. Ez eredmény a következő :

A két káposztafaj nagyobb termelésre nem alkalmas 
miután a belföldi káposztafajok jobb eredményt adnak. A fe­
hér burgonya dúsan jövedelmez, de a bécsi piaezon a silány 
kinézése és nagy víztartalma miatt nem értékesíthető. A leo- 
poldaui burgonya szépen fizet, jó izii és szép kinézésű, köny- 
nyen eladható, tehát a legnagyobb figyelemre méltó. A bu­
dapesti burgonya nagyon késői, tehát az ottani viszonyokhoz 
nem al&almazhat®. Ugyanaz áll az erfurtira. A fehér rózsa 
burgonya, húszszorosán fizet s korán érik, jól néz ki, tehát 
további kísérletek végett a tagok között kiosztatott. A hat 
hetes burgonya ugyan korai, de az eredmény nem felelt meg, 
Az amerikai rózsaburgonya legjobbnak bizonyult, korán érik 
dúsan fizet és kitűnő izii. A sója bab dúsan fizetett és a ka- 
sziuótagok által a jövő tavaszszal szabadon fog ültettetni.

A tengerifajok közül csak a közönséges, a eiquantin 
és a nagyszemii sárga tengeri vált be. Az amerikai tengeri 
nem érik meg és a másik két fajnál nem felelt meg az 
eredmény.

A jövő tavaszszal e kísérleti kertben korai burgonya- 
fajokat s továbbá nehány faj árpát, zabot és takarmánynö­
vényt vetnek.

A közlőitekből világosan látszik, hogy a gazdasági kísér­
leti kertek megfelelő fajok kipróbálására és uj tenyésznövények 
meghono.-itására a gazdaságban nagy értékkel bírnak és 
hogy e szép példát a mi gazdasági egyleteink is követhet­
nék. Most az ideje annak, ez ügyet szóba hozni és ha van 
némi összetartás, a jövő tavaszszal már nálunk is meghono­
sodhatnának az ily kísérleti kertek.

Vidéki tudósítások
P.-Péteri, jan. 23. A tél már három hét óta ugyan­

csak keményen tartja magát, a föld keményen meg van fagyva 
és a vetések kellően vannak ellátva hóleppellel, mely ezt a 
hideg ellen megóvja. Elmulasztottam eddig a dohány beváltás 
eredményéről tudatni, ezt rüvideu véve, nagyon rósz 
eredményt, mutat föl. miután métermázsája csak 13—14 
írtba jön.

Napirend január 27-én.
Naptár. Csütörtök, jan. 27. 1881. R.-kathol. : Aranyszáju 

szent János püspök. Protest.: Krizosztom. — Görög­
orosz : (jan. 15.) Thébai Pál. — Nap kel 7 ó. 34 p., 
nyug. 4 ó. 52 p. — Hold kel 5 ő. 21 p. reggel, 
nyug. 1 ó. 48 p. d. u.

A fővárosi középitési bizottság ülése d. u. 2 órakor (Uj 
városház).

Az első magyar iparbank személyes hiteltulajdonosainak 
közgyűlése d. u. 4 órakor. (Deák-Ferencz-utcza 5. sz.)

A nemzeti zenede jótékonyezélu hangversenye a vigadó kis 
termében este 6 órakor

Képzőművészeti társulat kiállítása d. e. 9 d. u. 5-ig. Be­
lépti dij 50 kr.

Iparmuzeum a műcsarnokban d. u. y,3—'/..6.
Képviselőház ülése d. e. 10 órakor.
Múzeumban term, rajz és ismerettár d. e. 9-tól d. u. 1 óráig
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 2-ig
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Orsz. gazd és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12 és 

d. u. 2—4.

Allatkart nyitva egész nap.
Bergheer szellem-színháza a sugárúton.
Holden fantoches-szinháza s állatsereglet a sugárúton, 
uriási diorama a vigadóban.

Kivonat a hivatalos lap jan. 26. számából
Árverések a fővárosban Vikus Adél 881 ftra b. ingtl. 

febr. 12. (torony-uteza 1.)
Árverések a vidéken. Budis Mihályné 731 írtra b. 

ingat], márcz. 31. II.-Hetényen (Pécs.) Rühn György 66(1 
írtra b. ingat! febr. 24. N.-Szeben. Habner Sámuel 1371 
írtra b. ingatl. febr. 24. N.-Szeben. Vörös József 1523 írtra 
b. ingatl. márcz. 7. Héregben (Tata.) Wotich János 1284 
írtra b. ingatl. febr. 25. N.-Szeben. Omalyev Száva 2107 
írtra b. ingatl. febr. 8. N.-Becskereken. Erdély Miklós 532 
írtra b. ingatl. febr. 16. Nyaradon (Pápa.) Blako József 
842 írtra b. ingatl. febr. 7. N.-Surányon (Érsekújvár.) Pio- 
varcsi János 463 írtra b. ingatl. nov. 9 Zsolna. Hulny 
András 400 írtra b. ingatl. febr. 18. Herlein (Kassa.) 
Hutter Mária 1200 írtra b. ingatl. márcz. 4. Sopron, Másíts 
István 1564 írtra b. ingat! márcz. 8 Klimpán (Sopron), 
Berta Vendel 680 írtra b. ingat! márcz. 7 Sárvár, Rheu 
Iván 2100 írtra b. ingat! febr. 9. Kupsincz (N. Szombat), 
Jványi István 1065 írtra b. ingatlana febr. 28 Fólegyhazan 
Mihalka Jakab 1384 írtra b. ingat! febr. 15 Garam Kele­
mén}- (Léva), Csépke Ferenez 1619 írtra b. ingat! febr. 11 
Auareson (Kisvárda), Csipkés Elek 495 írtra b. ingat! jan. 
31 Tordán. Dodovies Ignáez 695 írtra b. ingat! febr. 28 H. 
Janfalun (M. Óvár) Hauer József 800 írtra b. i. márcz. 4. Pécsen 
Klobucsáu Andrásné 1926 frtra b. ingat! márcz. 7. Pécsen. 
Pozderka Erzsébet 618 frtra b. ingat! febr. 25. Török-Szent - 
Miklós (Szolnok). Varga Imre 1824 frtra b. ingat! febr. 24. 
Szentesen. Lunnenmacher János 700 frtra b. ingat! febr. 26. 
Morogyón (Szedszárd). Berekszó község 1548 frtra b. ingatl. 
febr. 22. Berekszó (Déva). Bogya Petra 458 frtra b. ingat! 
febr. 23. Déván. Casioltiau János 3000 frtra b. ingat! febr. 
24. Sz.-Sebes. Inován Kozma 1460 frtra b. ingat! jan. 31. 
Oláhkékes (Nagy-Bányán). Trebitseher Samu 7000 frtra h. 
ingat! febr. 9. Gyöngyös. Schneider János 8254 frtra b. 
ingatl. márcz. 14. Trenesén. Balazwojeeh János 532 frtra b. 
ingatl. márcz. 3 Trenesén. Zsák András 500 frtra b. ingatl. 
febr. 2ti Trenesén. Szöllösy Károly 600 frtra b. ingat! márcz. 
1. Sárfalun (Déva). Remeknázy Ida 1514 frtra b. ingatl, 
febr. 11. N.-Kér (Nagyvárad). Csorgodi Száva 572 frtra b. 
ingat! febr. 14. N.-Szeben. Uroszi Ilona 549 frtra b. ingt! febr. 
10. Kecskemét. Andre Jakab 838 frtra b. ingtl. márcz. 2. Kolozs­
vár. Balassa Rebeka 948 ftra b. ingtl. febr 15 Kapolyon (Kapos­
vár). Lehoezky Miklós frtra 4258 b. ingatl. febr. 14Parniezán 
(A.-Kabin). Weiszfeld Kálmán 1463 frtra a. ingat! íebrár 
9. N.-Várad. Bonez József 549 frtra b. ingat! márcz. 8. 
N.-Kanizsa. Bosehán Henrik 3105 frtra b. ingat! márczius 
4. Bánóez (N'-Szebeu.) Stefanic-ska Orsolya 500 frtra b. in­
gat! márcz. 11. Selpiozen (N.-Szombat). Gorcsa Mihályné 
12(H) frtra b. ingat! febr. 4. Ribiczén (Kőrősbányán), Ritzl 
Antal 963 frtra b. ingatl. febr. 28. Zebegényen (Ipolyság). 
Trukusz Mihály 1179 frtra h. ingatl. febr. Í4. N.-Koszmá- 
lyon (Léva) Kohu Péter 550 frtra b. ingat! febr. 24. Mu- 
rányon (Szegszárd). Kimderley Ferdinand 7965 frtra b. in­
gat! ápr. 23. Szászvár (Pécs). Dollmayer Ferenez 1800 frtra 
b. ingat! febr. 17. Sopron. Zsédőly István 1860 frtra b. 
ingat! márcz. 1. Győr. Darula József 788 frtra b. ingat! 
Bngyi (pestvidéki tvsz.) Gomaneez Károly 1587 frtra b. in­
gatl. febr. 13. Vezekényen. Nyitra-Pain Orsza 2933 frtra 
b. ingat! febr. 13. Tavarisona (Palánka.)

Csődhirdetmény. Kürschner Miksa nagykanizsai ke­
reskedő eilen bej. márcz. 28., 29. és 30. id. tmg. dr. Tuboly 
Gyula perü. Darázs Zsigmond iigyv. Wildmann J. és társa 
bajai keresk. ellen bej, márcz. 21., 22. és 23. id. tmg. és 
perii. Szabó Alajos ügyv.

Csődmegszüntetés. Mészáros Máté ó-budai hajó­
építő ellen.

Pályázat. A uagyszombati kir. járásbíróságnál irnoki, 
a bpesti kir. trvszéknél 1-ső oszt. jegyzői, a homonnai kir. 
járásbíróságnál albirói, a kaposvári kir. tvszéknél II. oszt. 
jegyzői állomásokra.

A kis lottó-luizás.
— Jan. 26-án.

Prága 72 66 52
Lemberg 15 31 41
Szeben 69 52 10

CHÁ V OLSZKY la Ä J
felelős szerkesztő és kiadá-tulaidonos.
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IDEGENEK NÉ VSORA
Erzsébet szálloda.

Kozma B. képvis. N.-Szeben 
Lázár M. képvis. Háromszék 
Urszinyi Zs.magánzó Tornaija 
Nagy J. hivat. Sz.-Fehérvár 
Lipesey E. keresk. Temesvár 
Wächter M. hivataln. Csákvár

Fehér ló szálloda.
Kálmer A. mérnök Berlin 
Lukács G. iigyéd Nagy.-Kata 
Rakitovszky V. jegyző T!-Süli 
Bleuer M. kereskedő T.-Siill 
Fischer ,1. kereskedő Túra 
Reichl A. kereskedő Apcz 
Blau S. kereskedő L -Kata 
Weisz J. kereskedő Bécs
Vadászkürt szálloda.
Sándor B. főispán Zombor 
Kovács Gy. ezredes N.-Várad 
Jankovits Gy. földb. Öreglak

Fay V. földb. Nyusta 
Hamvay Z. földb. Hamva 
Kovács L. gyógyszerész Nána 
C-setke B. íoldb. Pécs 
Stejits P. kereskedő Bécs 
Hoheneger E. kér. Németorsz. 
Schulte P. kereskedő Bécs 
Janella G. kereskedő Brailla 
Müller P. kereskedő Bécs 
ßalaja 1. kereskedő Bécs 
Bittner G. kereskedő Bécs
Pannónia szálloda.

Molnár E. földbirt. K.-szerets 
Gröber J. földb. Mohi puszta 
Klein A. földbirtokos Sály 
Fischer A. földb. Debreezen 
Dobos J. szolgabiró T.-Lük 
Dr. Jósa A. fő orvos N.-Kalló 
Slonek K. gazda Legenye 
Ifi. Orouj V. földb. Legenye 
Freund S. keresk. N.-Várad

V*' A*1 m
tiC«sitxe

«I7»AI*.K8TI NZ1NEAPOU.
Csütörtök, jan. 27-éu :

Nemzeti színház.
PHILEMON és BAUCIS.

Dalmű 2 felvonásban 1 .közjátékkal. írták: Barbier Gy. és 
Garre M. r ordította id. Ábrányi Kornél. Zenéjét szerzetté 

Gounod Károly. —
Jupiter Ney Baucis Nádayné

Kőszeghy j

Az opera után :
Coppelia az üvegszemü hölgy,

ballet két felvonásban. írták: Nuitterjjés Saiut-Lcou. Zenéiét 
szerzetté Delibes Leo. Betanította Campiili Fr. balletmester.

Személyek :
Tinka

XV.
Swanilda
Ferenez
Hedvig
Mari
Minka
Kezdete 7

Goppinj Zs. 
ZsuzsanicsE.
Müller K.
Kürti Hermina 
Bangi Róza 

órakor. — Holnap :

Ferenczi P. 
Campiili 
Dobler J. 
Törzsök 
Fii red iné 

„A tőr.“ „Házasság hajdan.“

Coppélius
Coppélia
Polgármester
Pórnő

- Népszínház.
DBAGONYOSOK.

Regényes operett 3 felvonásban. Irfák Loekroy és Cormou, 
fordították Rákosi Jenő és Evva Lajos, zenéjét szerzetté A. 

Maillart. — Személyek:

V á r - s z i n h á 2.
Először:

KÉT ÉV MÚLTÁN.
Vígjáték 1 felv. írta Almási Tihamér.

Személyek :
Ervin . Náday | Roxane Sz.-Prielie K.

í,zt követi először :

RENDELŐ ŐRÁ.
Bohózat, 1 felv. Jrla Almási Tihamér.

Személyek:
Dr. Faragó, orvos Vízvári Vazul, fia
Szidónia, ueje Lendvayué 1-sű biztos
Hermin, leányuk Csillag T. 2-ik biztos
Raviauszki Újházi Pál, iuas
Pennás Szigeti I.

Történik Budapesten : idő : jelenkor.
Ezeket megelőzi:

A ül U N K Á SOK.
Színmű 1 felv. Irta Manuel, fordította Paulay. 

Személyek:
Morin Kovács | Marcel Halmi
Jeanne Felekiné | Helén Csillag T.

Kezdete 7 órakor.

Benedek
Földénvi
Tóth
Sántha

föetearologiai jegyzetek.
A metcorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1881. évi január 26-ról, reggeli 7 órakor

Észlelési állomás
ó 8 
a a

^ a
jSo S

iiieya

z é 1

erőssége

Felhőzet

Bregenz............... 761.7 - 5.3 DNv 1 hó
Prága................... 765.5 - 15.fi DNv 1 felhős
Bécs .................. 764.8 — 12.4 DK 3
Sopron .......... 764.2 — 13.0 DK] 2 borult
Magyar-Ovár .. . 765.8 - 11.4 K 1
Trenesén ........... 766.7 E 2
Selmeezbánya 769.4 — 13.0 K 4 ”
Beszterezebáuya 769.2 — 16.0 —

Budapest .......... 767.8 - 12.3 E 1 felhős
Szolnok .............. 766.8 -14.2 EK 2 borult
Debreezen ........ 769.9 — 16.8 K 1
Ungvár.............. 769.2 — 20.6 EK 3 derült
Szatmár....... ...... 769.8 — 15.6: EK u borult
Nagy-Szeben 770.7 -19.8: Ny 1
Orsóvá ............... 773.2 — 11.4 — — hó
Temesvár ......... 768.8 — 11.2: EK 1 felhős
Szeged ............... — _ — —

Csáktornya ....... 764.8 — 12.2 i DK 1 hó
Zágráb .............. 765.6 — 11.4 ENv 2 borult
Fiume ............... 702.3+ 14 E 1
Pola ................... 760.0+ 1.8 K 1
Lesina ............... 759.9+ Ü.ti K 4 köd

A megelőző 24 óra alatti tünemények. Álé, 
mindenütt siilyedett, Zágrábban 112 mm.-rel. A h' 
nagyobbrészt emelkedett, Csáktornyán 10 2 fokkal 
dek: Bregenz 1. Pola 5, Lesina 12. Csáktornya 
1 mm Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0.

(nyomás 
ő m é r s é k 

Ősapa- 
2, Zágráb

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat Indul.

4? osztrák államvaspály* Ind* 
házából.

íiadapeatről—Váoz, Enztargom, Pessony, 
Bee* felé *

Elhaltak névsora Budapesten jan. 25. 
Brader Agatha 59 é. napszámosnő VIII. k. Mária u. 

23. tiidővész. — Weinberger József 50 é. pék, lakástalan, 
tüdővész. — Horváth Teréz 63 é. koldusnö VII. k. Klauzál 
u. 3(). aggkór. — Lovász Etel 30 é. uapszámosnő V. kerület 
váczi ut (?) tüdővész. — Winkler Franeziska 48 é. mosónő 
IX. k. viola u. 37. rák. — Sztvorka Sándor 29 é. asztalos 
V. k. Géza u. 8. tüdőlob. — Kramer Kornfeld Rozália 64 é. 
koresmáros özvegye VI. k. szereesen u. 38. tüdőlégdag. — 
Fleischer Cornelia 4 é. alkusz leánya VI. mozsár u. 6. vör- 
heny. Rana Kálmán 30 é. betűszedő X. k. Fazekasház tiidőv. 
Früh Beek Borbála 64 é. napszámosnő, I. k. Lipótmező, agg­
kór. Gráz Jancsik Mária 90 é. uapszámosnő, szegényház, 
hagymáz. Kőim Salamon 49 é. tímár III. k. Zsigmond u. 
58, májbetegség. Zack Ferenez 0 é. hentes fia 111. k. Lajos 
u. 3. himlő. Poltner Károly 60 é, molnár IX. k, Liliom u. 
29. veselob. Szabó Pál 45 é. kovács IV, k, szív u. 61. tüdőv. 
Javanszky Veronika 64 ó. I. kér. alsóhegy u. 88. tiidőgümő. 
— Kovácsi es János 1 é. hivatalszolga fia II. kér. Toldy u. 
54 agyburoklob. — Rajicz Szilárd 6 é. tisztviselő fia II, k. 
Batthány u. 37. roncs toroklob. — Baros Emilia 32 ó.‘ mo­
sónő V. k. hajnal u. 4. gutaütés. — Matusek Adolf 46 é. 
pinezér VIII. Sándor u. 27. tiidőgümő. — Follyár Lajos 29 
é. honvédőrmester VIII. k. serföző u. 12. tiidőgümő. — 
Czerny Julcsa 2 ó. szabó leánya VIII. kér. népszinhász u. 
13 hörglob.

NTXLT-TÉS.

A téa szalonban
w naponta "vm

álarczosoh légyottja.
HDstnikió ZEUmő

zenekara.

BuJapeetről
MudapeatrŐl
Rndap esttől 

tiGd&ii estről

Hurtjipeetrti

MuiUpegtről

Érsek- Újvárig 
Nagy-Marosig

Ceegléd, Szeged, Temes­
vár, Orso-va felé 

Ciegléden keresztül, Szol­
nok, Arad. Temesvár - 
felé

( zeglfcden keresztül Pbs- 
pök-Ladány, N Várad. ■ 
Kolosa1 ár felé 

Czeglédíg

A magyar államvasul (lesonozi) 
Inilóházábó!

Budapestről Hatvan, Losoncz, Rattha 1 
Oderberg felé \

Budapestre! Hatvan, MlskoL s felé I

Budapestről Hatvan, Mlftkolez, Kassa l 
felé

Bcdapestról Hatvanig

A déli vasul (budai) Indóházábói
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa. 1 

Fr a gerhoí,'Trieszt fel»4 t
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

le'kesfehérv ____ _____
Csel!, Szombathely, Qrá

Budapest Székesfehérvár, Veszprém. Kisí 
................ * íí=l

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házábe

Sec», Poziony, Eietergom, Vác» talál a ,

Érsekújvárról
Nagy-Marosról

Orsóvá, Temesvár, Szeged, Keoskemdt 
felől a

■ {
Kolozsvár, Nagy-Várkd, Pliarlit-I.».

dány, Arad, Szolnok tolói 
Czogl-ídrál

A magyar államvasut (losonczl) 
Indóbízába.

Oderberg, Katika, Loeoncz leld!

Miskolc». Hatvan telő!

Kasa», Mlakolcz, Hatvan fald!

Hatvanból

A déli vasút (budai) indóházábs
'"’ri esí.t, Pragerhof, Kanizsa, Székes: I 

hdrvár felől \
jGrálz, Szombathely, Teszqrém felől ^

tOyor, Pápa, KJg-Czell felSl 
•Kanizsáról

<

A ven »tok

minőé égé Indnláai Idő

gyors vonAt 8 óra 10 p. regg
»1 „ a óra 50 p. d.e

szem. vonAt 9 tíra 80 p. d. e
9 dra 80 p. 5gi.<

vegyes von. 11 dra 85 p. d •>
W 1» 4 dra 56 p. d. a

gyors vonAt 18 dra 6 p. cs:4
7 óra 80 p. reg.

vegye* „ 6 dra 85 p. este
szem vonat 7 dra Sö p regg.

6 dra 86 p. «„-te
gyors vonAt 10 óra 5 p. erjv
szfcRi vonat 7 dra 3o p. reg*.

ti óra £ő p. pstb.
vegyes von. 3 dra *20 p 4. a

gyors vonAt G dr* — p. regit.
gyorsvonat 7 6ra X9 p. rege-.

62. m. vonat 8 dra — p. d. c
szem. vonat 7 dra 30 p. rugg.
vegyes von. 5 dra 48 p. d.
gyors vonat 1 odra 50 p. entöl
8zem. vonat • ufs. 30 p. T6Kg.
helyi vonat 9 dra 40 p. d.

szem. vonat 7 őr* 10 p reg*
eyors „
vegye« von. 7 dra 45 p. ettv

11 dr« — p. í.
7 óra 45 p. £§t*5

szem. vonat 7 dra 10 p.rt,,-.«.
gyors von. 5 dra . p. d. s
szem vonat 7 óra 10 p. reg
gyors vöd. 5 óra — p, J.a .

A vonatok Uegérkeetfsi
minősig!*. idő.

gyorsvonat 2 óra 31 p. d. u.
S dra 46 p. dii.

személy von. 5 dra 88 p. e
6 dra 67 p. reg6.

vegyes von. 1? óra Sí) p. ú. u
e o H dra 2b p. r*gg

gyorsvonat 1 dra ?ö p. rbgg
szem. vonat 3 dra 86 p. est.-

n n 8 óra 45 p. eBt<fl * 7 ára 65 p. regg.
gyors vonat 1 dra 50 p .
snem. vonat 8 őrá 26 p. este
vegyes von. 7 óra 65 p. r'-gg.

gyorsvonat U ura 6 p éjjel
7 óra 83 p. vegg.

vegyes von. !S dra 20; d
6 óra 50 p. regg.

8sem. vonat 7 dra 53 p. asw
gyors vonat 7 dra 83 p. regg
szem. vonat 7 óra 58 p. ucc
vegyes von. 6 dra 80 p. rugg.
gyors vonat 7 óra 58 p. regg.
etem. vonat 7 óra 58 p. ee$
helyi vonat S 6.-0 .0 p. reg ri

7 óra 5S p. esi.*
n 10 óra 8 p

gyors vonat 11 ura 93 p d. e.
szem. vonat 7 óva ‘W p. rs'g.
vegyes von. 4 óra 5b p. d. •»
személy von. 8 drn *7 p. *ete»
SZÖVI. VüflA' R óra 47 p. »df;
vegyes von. 1 óia 4í p. d. ».

Vízállás és időjárás.

up 
Vulkán 
Philemon Pauli

Bachananő Dévai Janka

h

felvéti

§adapcst

Hirdeté
Bécsien: Ojd 

Müsse li\ 
Haasenst 
Daube írj

Tibó Együd ! Polett Tornyai Aiiua Párisbctn: li
Zsorzsett Szabó Karola Babett Béni Irma dee-Victoi
Szilvén Kápolnai i Kiérett Vámosi Paula frankfu: iben
Friké Rózsi Hegyi Aranka Lüszinett Vasváriné
Urviő Komáromi J. Mariéit Gyöngyösi 1.
A hadnagy Újvári Ninett Makróczyné Prd
Belámi Solymosi Egy leány Kacsó Karola
1 dragonyos Vasvári A

Kezdete 7 ólakor. — Holnap : Blahánéval ,.A sehonuai.“ tatja a

SZÍ

Tisza 
azóta 
lom. 
majd 
pok haj 
egészé: 
tette Ti 
letet tö| 
nem 
épensei 
életét 
Azaz -I 
magá;. 
hinné, 
a fél Id j 
gyár kp 
hány s| 
ellennu 
zanaíai1 
kívül 
és köv< 
litani 
költései 

Vi 

úgy 
fogalor 
nek 
ki van 
fejles 
Van 
zonvo 
önálló, 
mely 
triával 
tény 
sonalij 
ki a: 
tény 
egy 1
lencz 
tized 
Már 
mind 
két, 
nevek] 
sze ei 
hiszi 
ségi

párt 4 
hát Kj 
lyes M 
az. A| 
és a 
lassan 
nek 
közjói 
ják al 
damef 
szeme 
Lajosi 
helyeq 
szeit, 
nak, 
önálló 
lőtt 
Kosst 
minda 
Hossz 
volt 
nemei 
e törj 
ér,

sajtó
egyelj
függe|
bet 
egyet 
1849-j 
mánj 
követi 
nemi 
Betlij 
mit 
azt 
Fen 
mine] 
sége

Méter UICS
mái
Iiozí

azt
ségl

5 N évszerint 0 Változik : Időjárás
fölött älätt

26 Budapesten . . 2.69 — áradó jég áll
— Pozsony . . . — —
26
26

M.-Szigeten , . 
Szatmáron . .

0 76 
1.411

— apadó derült
felhős

a ni
26 Tokajban . . . 2.85 csal
26 Szolnokon . . 5.09 *

se 1— Szegeden . . .
— Aradon . . .
— Beeskereken . . __

188— Bezdánnál . . _
— Verbászon _ 49é
__ Eszéken . .
— Barcson telj]
26
26

Sziszeken . , 
Orsován . 
Újvidéken

2.80
3.73

áradó
felhős

1 de
f mej


